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Mépog 1

H Oswpia 100V 100
Martin-Lof



Kepd&Aaro 1

TOmol Kol avadpopn

OMeg ot Bewpieg TOTWY mparypatedovTon ToxdvTeg TOTOLGS. Ekelvo mou tig Swagpo-
porotel peTa€d toug eivar oo TOTOVG TTPoPAémeL 1) kKAOe pic v vihpyxoLY KoL Ti
propel va el yio avtotvg. Mia iaitepotnta g Bewpiog TOTWV To0 Martin-Lof ei-
vo 0Tt dev poPAémtet TV drapEn 0TOLWVINTOTE GUYKEKPYLEVOV TOTWV: AVT’ QUTOD,
mepLExeL TG péca yor TV mepLypagr] TOmwv. Ot TOTOL TTOL PITOPOVV VO OPLETOVY £TGL
elvon oL errarywyikoi tomot.

"Evog emoywytcdg Tomog A propet va yiver aovTiAnmtog SraoOntikd wg évag tomog
70V TTPocdLopileTar atd PNdEV 1) TEPLOGOTEPOVS KATATKEVAOTES, KoBEVAG atd TovG
o7moioug eivat évag TPOTOG GXNHATIGHOV (e TapapETPOUS) oToLXeiwy ToV A. Avtd
meplhapfavel cov 81K TEPITTWOT) KATATKELVAGTEG XWPLG TAPAUETPOVG, OL OTTOLOL
elvou pepovopéva ototyeior Tov A.

1.1 Ot gpvowcoi apiOpoi
Ot guowkoi aptBpol Tapdyovton amd T6 emaywylkd oxripe
« 16 undév eivou uokdg aptbpog, Kot
+ 0 emopevog kabevog uotkod aplBpot eivar euotkdg aptBpodgs.

Ye tunmoBewpnTikd GUUPOALOHO, 1) TOPATTAV® ETAYWYLKT] TEPLYPAPY] TOV PUOLKGOV
aplOp@V Taipvel T popen

« 0:Nat,
« e&v n:Nat, tote s(n) : Nat.

Enopévag, o thmog Nat éyel 800 katackevactég: Tov 0, mov dev éxel mopapéTpoug,
Ko TOV S, TOL €xEL pia TopdpeTpo 1) omoia eivan emtiong ototyeio Tov Nat (omdte eivart
avadpopkdg kataokevaotis). Avantiooovtag, PAémovpe O0TL T& ototyeio Tod Nat
elvan té

0, s(0), s(s(0)), ...,

T omoio kahovpe 0, 1, 2 ko Aoutd.
Av pég éxer dobei éva otoryeio t(x) evog Thmov A yia ke otoryeio x Tov Tomov A’
aLTd TTOL €XOULpE elvan pia olkoyévelx otolxeiwv To0 A TapapeTpoTotpévn ad TOvV



A’, 1, otiv opoloyia mov Ba vioBeTricovpE, YIo EVOY LETAOYNUATIONS TMOV GTOLYELWOV
o0 A’ o€ oTotyeio Tov A.
IpokeLpévou v SAOGCOUVHE VOV TETOLOV HETAOYTHOTIOHO, YPAPOUILE

(x:ADt(x): A
1 TOV 160dVVap0 Kavova GXNHATIGHOD

x: A
tH(x): A

Ko Aépe «yla x otov A’, t(x) 616V A», 1§ «éva otoixeio tH(x) to0 A yux 16 TLYXOV
otoryeio x To0 A”». O 810G 0 peTAoXNHATIOROC YPAPETOL

(x:A) t(x)
(ka, eviote, amA®g t). Opoiwg, 1 ékppaot
(x1: A1, s Xy 1 Ap) t(Xq, 0 %) R A

dnAovet évay petaoynpatiopd pe n to tAnbog topapétpoue. (Evag petaoynpatiopog
0t : A pe pndév t6 TAnbog mapapétpoug dev elvon tapd éva otolyeio To0 A- yevikd,
oTHV €VVoLa TOO HETACYNHOTIGHOD GUUTTEPLAQHPAVOUE KoL T& OTOLYELL WG OPLOKT)
nepintwon.)

Ot Tap&pETPOL EVOG HETACTYNHATIOHOD UITOPEL va eivart ot idLeg HETATXNHATIGHOL:
QUTO WTOTLIIOVETAL GE EKPPAOELS OTWG

(x:A,(y:B) 2(y): O) t(x, 2),

OOV 0 ONUALVOPEVOG HETATYNHATIOHOG £XEL VO ToPOPETPOVG, EK TOV OTTOLWV 1) Hict
elvon otouyeio To0 A kou 1) GAAN eivon petacynpaTiopdg ototyeiwv ToL B oe oTotyeio
ToU C.

[TepinTwon HETAOYNUATIOHOD ELVOL KL Ol KATOOKEVAGTEG.

1.2 Avadpopn 61o0g puotkovg oprOpotg

Ot k0pLeg YPNOLHOTNTEG THG EMAYWYIKNG TEPLYPAPNG evOg TOTTOL givan 1) dtotd-
TWOT) OPLOHOV pe avadpopr] ko otodeilewv pe emaywyn. Oa eEetdoovpe TP THY
TePInTOON THG AVadpopr|g i THY eaywyr| Ba eipaote oe Béon va puAjcovpe pOALG
EUTTAOVTICOVE T YADGGX HE OLKOYEVELEG TOTTWV.

Eotw C timog. Aobévtwv evog ¢y : C xon evog evdg (x : Nat,y : C) ¢(x,y) : C,
HITOPODUE Vot opicovpe évav petacynpatiopd (x : Nat) t(x) : C Bétovtag

t(0) =cp,

t(s(n)) := cs(n, t(n)).

Aépe 6TL 0 t opileTon pe avadpourj (recursion) amtd T ¢y kaw ¢g- 1 duvatdTnTa SLTHITW-
oG TETOLWV OPLOUOV elvan 1) apyTf Trig avadpopris (recursion principle) yia v Nat.

Qg TPHOTO TAPASELYHA EPAPHOYTG THG APXNG THG OvadPOpTiC, ag opicovpe Evay
petooxnpatiopod (x : Nat) pred(x) : Nat mov otédver T6 pndév ot pndév kon kabévav
AAAOV PUOLKOV aplOPd GTOV TTPOTYOUUEVO TOL: 2THV TEpinTwoT avTh, 0 Tuog C elvart



o Nat (o pdvog TOTTOG 7OV £YOUHE QLT TH GTLYHT), Ko oL opilovoeg oxéoelg £xouvv 1
Hopor)
pred(0)
pred(s(n)) :

[Ipokertor SnAadn yior TO GTLYHOTLTTO TOD YEVIKOV GXNHATOS THG avadpopng 6mou
T6 ¢g eival T6 0 ko 16 ¢5(x, y) elvon 16 x.

MmopoOpe emtiong vow 0pifovpe HETOOYNUATIOHOVG OV EXOLV TEPLOCOTEPES ATTO
pio opoapétpoug, kdvovtag avadpoun oe pia and autéc. Tétowx mepintwon eival 1)
npdcBeon puokdv aplBpev, v omoia B opicovpe pe avadpopr 6tdv Se€Ld mpo-
ofetéo:

0,

n.

m+0 :=m,

m+ s(n) :=s(m + n).
BAémoupe 611 t6 m + n opileton pe avadpopn artd té m ko (x : Nat, y : Nat) s(y).

Eviote dev Bélovpe va ddoovpe dvopa 6TOV HETOOYNUATIONO TTOL opileTan pe

avadpopr- autd cupPoaiver . eqv OEAOLHE VO TOV OITOTUCOVHE OPECWS 1) OTOV
eppaviletor wg Oplopa kdmolov dAlov petaoynpotiopov. Erxiong, yio tf petopodn-
potiky) peAétn g Bewpiog TOTWV eivol AmapaitnTo vor PItopolpe va SLATUTTOCOVHE
™V apyn TG avadpopng pe TPOTOo oL Vo PNy astattel Thv Tpocdikn ot YAOcoo
evog oupPorov yux k&Be opicipo petacxNpatiopd. Avtd 6 emTuyxGvoupe LITokoOL-
oTOVTOG TNV apXn THG avadpopng pe TO éva Kot Hovadikd GTLYHLOTUTTO QUTNG 6TO
o70l0 T& €y KL ¢g £XOLV TEPATEL PHEGK GTOV UUPOAGHO WG pNTég TapapeTpol. Opi-
Covpe Aowdv tOv avadpouéa (recursor)

(z:C,(x:Nat,y:C) w(x,y):C,n:Nat) recﬁat(z, w,n):C
oV Nat pécw Mg avadpopng
recQa(z, w,0) =1z,
recia (2, w, s(n)) = w(n, recgy (z, w, n)).

Suvibwg dev vtdpyel avaykn va dnAwbei o tomog C 6Tév cupPoAriopnd, omdte TOV
TTOPAAEUTOVHE KO YPAPOLHE ATADG recyqi(z, w, ).

O avadpopéag pmopet va ypnotponoindel yia v ekppaoctel omolocdnmote avor-
Spoptkdg oplopdc. O mporyovpevog evog puotkol aptBpov, Adyou y&pv, propel tdpo
Vo ypopTel

pred(n) := recyyi(0, (x : Nat, y : Nat) x, n),
eved O abpoiopa d0o PuoLk®v apLBpGV,
m+ n := recyui(m, (x : Nat, y : Nat) s(y), n).

Aocknon 1.1. 'Exovtoag thv tpdobeot), 0 TOAMATAACIAGHOC PUOLKOV aplOp®dv opile-
ToL td THV avadpopr

m-0 =0,
m-s(n) =(m-n)+m.

I'payte T6 m - n xpnopomoiwvtag tov avadpopéa tov Nat. IIpoaipetikd, cuveyiote
pe T& m" xou n!.

Abon. m-n = recng(0, (x, y : Nat) x + m, n). O



1.3 AMa ntapadeiypoto TOTOV

Aloteg

O Aioteg oTowyeinv evog Tomov A cvykpotoldy évav Tomo List(A), o omoiog mept-
YPOPeTOL QIO TO EMAYWYLKO CXNHA

o nily : List(A), xa

o e&v a: Axoul:List(A), tote cons4(a,l) : List(A),
omov nily 1 xevr) Aot kou cons4(a, ) n mpoéktaon g I pe Thv mpocHrikn tob a.
Sty mtpd€n, t& subscripts O mapadeimovrar dtav dev vtdpyet kivduvog cOYXLOTIG
OYETLKA e TO TOLOG eivat 0 A.

H apyn g avadpopng yio tov List(A) éxel v e€ng poper): Eqv o C eivou évog
omotoodnfmote TOMOG, Kot P&g éxouvv SoBel va cpj 1 C KA EVat Ceons(X, ¥, 2) : C yx
toxovta x: A, y: List(A), xai z: C, oL oxéoelg

t(nil) = Cnils
t(cons(a, 1)) = ceons(a, 1, (1))
opiouv 16 t(I) yia omowadfimote Alota [ : List(A). T mapdderypa, to prikog len(l)
prog Alotag I opiletar amd tThv avadpopr)
len(nil) =0,
len(cons(a, 1)) := s(len(l)),
Ko 1) ouvévwaor (concatenation) [ + k 800 Aotdv [ xan k opileton amd v avadpou
nil +k:=k,
cons(a,l) + k := cons(a, [ + k),

eve 16 dBporopa sum(l) Tov otolyeiwv plag Aiotag I puowdv apldumv opiletar ard
TV avadpopr)

sum(nil) =0,

sum(cons(a, 1)) := a + sum(]).

Onwg k&vope ko pe oV Nat, prropoOpe var «TTokeTapoLpe» THY apyh TS avadpo-
prg To0 List(A) oe évav avadpopéa

(v:C,(x: A, y:List(A), z:C) w(x, y, 2) : C, 1 : List(A)) recy s a)(v, w, 1) : C

opLlopevo amd Ty avadpopn

recLiSt(A)(v, w, nil) =,

recLiSt(A)(v, w, cons(a, 1)) := w(a, 1, recList(A)(v, w, 1)),
01oTE TO PNKOG HLaG AMOTOG PHITOpEl EVAAAXKTIKG VO OPLOTEL G

len(l) := recisy(4)(0, (x : A, y : List(A), z: Nat) s(2), 1),
1N ovvévwor d0o AeTdv,

L+ k = recpgya)(k, (x: A, y: List(A), z : List(A)) cons(x, 2), ),

Ko T6 GBpolopa pag Aotag PUOLKOY apLlOp®V,

sum(l) := recpigyNat) (0, (x : A, y : List(A), z: Nat) x + z,1).



Aoxnon 1.2. Hovvévwon cat(L): List(A) puog Aiotag L : List(List(A)) Aotdv peAcov
evOg TOTTOL A éxeL TOV avadpoptkd oplopd

cat(nily g a)) = nily,
cat(consy g a)(L, L)) := I + cat(L).
Tpdte 16 cat(L) xpnowomnoidvrog tov avadpopéa o0 List(List(A)).
Abon. cat(L) = recygyrist(a))(nila, (x : List(A), y : List(List(A)), z : List(A)) x + z, L).
O
Aévipa
O tdmog BTree 1év dvadikcdv dévtpwv culopfdavetal amd 10 emaywykd oxipo
o triv:BTree,
o e&v r:BTree kou s: BTree, 167¢ join(r, s) : BTree.

>t6v BTree avtiotowyei n e€ng apyn avadpopunc: AoBévtwv evdg cyiy @ C ko evog
(x,y:BTree, z,w : C) ¢join(x, y, 2, w) : C, 6100 C TUXGOV TOTOG, PITOpovjie VoL 0piGOLpE
évay petacynpatiopd (x : BTree) t(x) : C Bétovtag

t(triv) = Cirivs

t(join(r,s)) == Cjoin(”s s, t(r), 1(s)).

Aocknon 1.3. Ilepiyp&yite T HOPEOT TOD reCRTree KoL SlaTLTMOOTE TiG 0pilovoeg oyé-
OELG TOV.

Abon. O avadpopéag tob BTree eivar o petacynpatiopog
(x:C, (wy, wy : BTree, w3, wy : C) y(wy, wy, Wy, wy) : C, z : BTree) recgryec(x, y,2): C
e opilovoeg oyéoelg
reCgTree (%, ¥, triv) = x,
I'ecBTree(xa Y»jOin(u, V)) = )/(ua v, I'ecBTree(xa Vs u), recBTree(xs Vs V)) 0

Té Svadikd dévtpa eivon eldikr) mepintwon dévipwv dedopévng drakAddwong. O
tOmog Tree(A) toOv dévtpwv pe oMo dtoakAddwong A opileton ad 6 emaywylkd
GXTHa

o trivy : Tree(A),

o eav (x: A) b(x): Tree(A), tote join4(x : A) b(x) : Tree(A).

[Teprypopikdtepa, ovtd oL Aéel 1) SebTepn priTPa elval OTL e&v €XOLHE évar SEVTPO
b(x) yir x@Be x : A, propolpe va evdooLpe avTd Té Sévtpa pe pic kovodpyux pido
Kot v gTid€ovpe éva peydho dévtpo join 4(x: A) b(x), t6 omoio mepiéyel Ta Sibpopa
b(x) wg dpeca vtodévrpa. T vou emekTeivovpe TOV OPLOPO EVOC PETACYNHUATIOHOD ¢
o716 join 4(x : A) b(x), £xovrog Hdn Srabéoipa & tH(b(x)) yio x : A, xpealdpoacte vav
HETAOXNHATIOHO

((x: A) y(x): Tree(A), (x: A) z(x): C) Cjoin,, (y,2):C



omoTe, poli pe éva ¢y, : C propovpe vo opicoupe Tov t Bétovrag
t(trivy) = Chriv s
t(oin(x: A) b(x)) := CjoinA((x 1 A) b(x), (x : A) t(b(x))).

[apatnpriote 6TL 0 TOTOG A epPaviletal apvnTIK& TOV KATOOKELAOTH join 4,
ondte avopévertal 6TL 6 Tree(A) ovvaptdron avtarlloiowta pe 6 A. Ipayparty, évag

HETACYNHOATIOROG
(x:B)u(x): A
ETTALYEL it AVOTTOPOPETPOTTOINGT) SEVTPOV
(x: Tree(A)) Tree(u)(x) : Tree(B)

HE OPLOHO

Tree(u)(trivy) = trivp,
Tree(u)(join 4 (x : A) b(x)) := joing(y: B) Tree(u)(b(u(y))).

Aocxnon 1.4. Ieprypayte tOv avadpopéo oo Tree(A), ko expphote tOv Tree(u) pe
™ PoriBei Tov.

AUon. Ilpokeltal yio TOV HETACYNHATIOHO
(x:C,((a: A)v(a): Tree(A),(a: A) w(a):C) y(v,w):C, z: Tree(A))
reCrree(4)(X, y,2):C
1oV opiletal atd THYV avadpopr)
recTree(A)(x, Y, trivy) = X,
rectyee(4)(X, y,join(a: A) b(a)) := y((a: A) b(a), (a: A) recyee(a)(x, ¥, b(a))).
O Tree(u) yp&oeton
Tree(u)(x) =
recrree(a)(trive, ((a: A) v(a) : Tree(A), (a: A) w(a) : Tree(B)) joing(y : B) w(u(y)), x).
O

Aocxnon 1.5. Ztév opiopd tob List(A), o tOmog A epgaviCetan Betid. Aobévtog evog
petaoynuotiopot (x: A) u(x) : B opiote, xpnoyonoldvrog thv apyh TG avadpopr|g
1 TV avadpopéa too List(A), Tov petacynuoatiopd (x : List(A)) List(u)(x) : List(B) o
omoiog amewkovilel pia Aiota peAdv To0 A 0T AMoTo TOV ELKOVOVY TOUG PECW TOV U.

Avon. Me avadpopn:

List(u)(nil4) := nilg,
List(u)(cons 4(a, 1)) := consg(u(a), List(u)(1)).

Me t6v avadpopéo:

List(u)(]) = recpiga)(nilp, (x : List(A), y : A, z : List(B)) consp(u(y), 2), x). [



AAnOoTpég

O Bool eivar o tomog mov éxel akpifog dvo péAn false ko true- emopévwg, mept-
YPOPeTAL ATTO TO EMAYWYLKO OXNHA

« false:Bool,
« true:Bool.

H apxn g avadpoprig yia tov Bool ekppaler T6 yeyovog 0Tl mpokepévou va opi-
COUE EVay PETAOXTHATIONO peA®V TOL Bool oe péln evog tomov C Sev éxovpe mapd
vo ToVpe Ti kdvel pe To false ko Ti pe T6 true: cvykekpyéva, d00EVTwV evOg cryjse : C
KoL €VOG Cipye - C, OL oXéOELG

t(false) = cylses

t(true) := cyye
opiCouv évav petaocynuoatiopd (x:Bool)t(x): C. Onwg mhvta, éxovpe évay avadpopéo
(x:C,y:C,z:Bool) recgyoi(x,y,2):C
e opilovoeg oxéoelg

recgool(x, y, false) = x,

recgool (X, y, true) := y.

TN mapadeypa, propovpe v opicovpe toOv adnbomivaka TG ddlevEng péow Trg
ovadpopng

or(b, false) := b,

or(b, true) := true,
1, evaAAlokTikd, pe T Poribeix Tod avadpopéa tov Bool,
or(b, ¢) := recpyo1(b, true, c).

Aocxnon 1.6. Opiote tovg alnbomivakeg g o0levENG, TG cLVETAYWYNG, KaL THG
apvnong.
Avon. Yrapyovv Sudpopol TpdToL: Y., e avadpopur] 6THV TPt petaPAnTh:

and(b, ¢) := recpyi(false, ¢, b),
ifthen(b, ¢) := recpyo(true,c,b).
not(b) := ifthen(b, false). O

1.4 Aocxnoseg

Aocknon 1.7. T n:Nat, 16 iszero(n) : Bool opileton a6 tv avadpopn

iszero(0) = true,

iszero(s(n)) = false.

Tpdte 16 iszero(n) pe 1 Pforibera Tod avadpopéo tobd Nat.

10



Avon. iszero(n) := recyyi(true, (x : Nat, y : Bool) false, n). O
Aoxnon 1.8 (almost minus). T m, n:Nat, nj tpé&n m—=n opileton otd TV avadpopn
m-=0 =m,
m = s(n) = pred(m = n).
Ipafite TO m + n XpPrCHOTOLOVTAG TOV reCyat-
Abon. m = n = recy,(m, (x, y : Nat) pred(y), n). O

Aoxnon 1.9 (insertion sort). O petacynpatiopdg (a: A,1:List(A))insert(a,l): List(A)
g évBeong pédoug ot (takvopnpévn) Alota opiletal amd v avadpopn

insert(a’, nil) cons(a’, nil),

insert(a’, cons(a,l)) := recpyoi(cons(a, insert(a’, 1)), cons(a’, cons(a,l)),a < a’),
6mov a < a’ = iszero(a ~ a’). XpnoHonotjoTe avTdV TOV HETACYNUATIOHO Yot Vot TTe-
pLypayete TOv ahyopiBpo takvopnorng insertion sort. ([Ipoxkeiton yio TOv ahyopidpo
0 omoiog, mpokepévou va takvoprioet pia Aota cons(a, I), ta€vopei mpodta tiv [ ko
peT& kQvel insert T a.)

Avon. Me avadpopn:

isort(nil) := nil,

isort(cons(a, 1)) := insert(a, isort(l)).
Me t6v avadpopéa:
isort(l) := recy sy a)(nil, (x: A, y, z: List(A)) insert(x, 2), ). O

Aocknon 1.10. Opiote akorovbia (n:Nat) a, pe

n—1
a, = Z a;.
i=0

[Yrd8eién: Xpnoyomnotjote t6v List(Nat).]
Avon. Opilovpe pia Pondntkr) axorovbia b, : List(Nat) pe

by = nil,

b(yy := cons(sum(by), by),

ko Bétovpe a, := sum(b,). O

11



Kepd&Aaro 2

Owoyévereg TOTOV KOt
EMAYWYN

316 TPONYOOHEVO KEQPAALO SIATUTTOOOUE KATTOLEG APXES VS PONG, He 1) for)-
Bela TV 0oLV PWITOPOVE VO EKPPACOVE HETAOXNHATIONOVG HETAED TOV SLapopwv
TOmwv. Autd ov PTGy, ev oAiyolg, elvar piot Tt cvvaptnowokt] YAoooo. Evdo-
QePOHOOTE OPWG ETLOTG VIO TIG OLOTNTEG AVTMOV TOV HETAOTYNHOTIOHOV. 2e AVTO TO
Kepahono, kabdg ko oTod emdpevo, Bo dovpe MG popoipe, 0Td TAaicLo g Bewpiog
TOTWV, VO SLATUTTOVOUHE KoL VO ATTOOELKVOOUHE TTPOTATELS.

Ye avtifeon pe dAleg pobnpatikég Bewpieg ko Oepedidoelg TV padnpotikov
omwg 1 Bewpio cuvorwv, otr Bewpla TOTWY oL paBnpaTKég TpoThoelg, kKabmg Kot
ot arodeifelg Toug, eivor HoHONUATIKG OVTIKEIPEVA TPOTNG KATNYopiog. ZuykekpLuéva,
Ol HOONUATIKES TTPOTAGELS AVATTAPLOTAVTOL QUTO TOTTOVG, TTOL PITopovV Vo BewprnBov
Tavtoypove padnpatikéc Sopég ko pabnpatikol loyvplopol, pioc cOAANYN yveoTth
G propositions-as-types. Yo avtr) tr) 6Komid, Té otoyxeia £vOg TOTOL VOOOVTOL WG
Tekurpla 1) pdprupes adfBerog thg awvtiotoryng tpdtaocng. (Mepikég popég Aéyovton
entiong outodeielc, aAld ot 1 oporoyia popeil va eivol TopaTAVNTLKT, ETTOHEVWS
yevika v amo@edyovpe.) Mia dpeorn peBodoroyikr cuvémeln eivor OtL Tpokeévou
va dei&ovpe 6TL pio TpodTOGT AAnBedel dev xoupe TOP VO EPPaViGOLpE Eva GTOLXELD
TOU TOTOL OV AVTIOTOLYEL O ALTT) THV TPOTACT).

Qo1d0o0, auth 1) OTTTIKT OXETIKA He Tig amodeilelg Stapépel 0VoLWANG atd 1) G-
viOn. O TpoTog pe TOV omoio 1) Aoyikn yivetar avtiAnmth amd 1 Bewpla OOV elvor
ot pia pdTaon dev etvan artAog oaAndng 1) Yevdric, aAdd pdddov pmopei va von-
Bei wg 1 oLAAOYT OAWV TAOV SuvaTdV Tekpnpiny aAnBelag TG ZOPPWVA HE QVTHY
1) cOANYM, ot amodeielg dev eivar poOVo TO PEGO ETLKOLVOVING TOV HABNHATIKOV,
OAAG atoTeAODVY Ko Ol idleg oV TLKElEVO HEAETNG LOOTIHO HE TTLO OLKELX OV TLKElEVaL
OmwG ot apLBpotl Kot oL GLUVPTHCELS.

2.1 Owoyévereg TOTOV

Oa pAfoovpe ToOpa yia 6 éva amd té dbo dopkd oToLyela TOV TPOThoEWY, T&
Katnyopnpato: To dAlo, oL Aoyikég otabepéc (oL ovvdETOL KO OL TOC0dEIKTEG), Elvar
TO avTiIKeipEVO TOU eMOpPEVOL KeQaAaiov.

Mia owoyéveier Tomwv (type family) eivan évag peTacxNHATIOHOG TOV GTOLXELWV
K&molwv TOnwv oe tOmovg. Xe pia owkoyévewa (xq : Aq, ..., %, : Ap) A(xq, ..., X,), OL
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Aq, ..., Ay Myovtan tumor deiktddv (indexing types), kow ot empépoug Tomot A(xy, ..., X;,)
Aéyovtou oniypdruvna (instances) TG oLKOYEVeLG.

OL otkoyéveleg TOUTWV, TTOL eTtiong Aéyovton eEaptmdpevol tomot (dependent types),
ATow pio omd Tig onpavtikdTepeg kavotopieg g Bewpiog tOmwv Tob Martin-Lof.
Tomikd Topadelypato OLKOYEVELDY TOTOV AITOTEAOVV T SLdpopar KOTyoprjHoTa
(x,y: A)x = y, (x:Nat)Prime(x) k.A7. TOU cLVavTOpE oT& pobnpatiké. Evo otouxeld-
Sec, aAA& onpavTikd, Tapdderypo okoyévelag eivon 1) otabepr otkoyévela (x : A) B
6mov A kou B eivon tomoL. Ko BéPonar, pia otcoyévela () AQ) pe pndév 16 minbog opi-
oporta dev eival mapd évag tHmog.

O amAovoTepog TPOTOG Vo opicovpe pio olkoyévela eival Tpodiayplpovtog Ka-
TAOKEVAGTEG OTA SLOUPOPR GTIYHOTUTIR TNG, OTTWG KAVOpE 1ON YO HEHOVWHEVOULG
TOTOVG. OO XPNCULOTOLGOVHE ALTOV TOV TPOTO YLA VO 0pLoOLE THY LedTNTO. Md-
Mota, O v opicovpe pe dvo tpdmovg: Ipdta cov otkoyévela wg TPog To éva ad
ta 800 okéAn (pe TO dANo vo AerTovpyel oav TAPAPETPOG), KoL HETR OOV OLKOYEVELQL
WG TPOG APPOTEPX T& CKEAT.

2.2 Boowpévn 100tTnTOR
Eotw a: A, 6mov A tdnoc. H ioétnra mpog a eivou 1) olkoyévela
(x:A)a=, x
IOV €XEL TOV HOVAOLKO KATOGKELOLGTT)
refl,:a =4 a.

E@’ 6cov dev vmépyet kivduvog ovyyxvong (o A tpocdiopileTal povoshpavta wg o To-
7T0G TOV OKEADV TG LGOTNTAG), 0 OEIKTNG TOUPAAEITETOL KL YPAPOVE, ATAOVCTEPQL,
a = b. llpénel, ©wot6G0, Vo OUPOHAGTE OTL TPOKELTOL YL Piot SLPOPETLKT] OLKOYEVELQL
ya ke tomo A ko yio k&Be ototyelo a avtoo.

H wotmra npog a Aéyetou eniong pfaciopévy (based) wootnTa, dotL T6 évar oKé-
Aog (16 apiotepd 61OV GUUPOALORO Pag) KpaTiétal oTabepd, o€ AVTIOLAGTOAN HE THY
(amAg) woTnTA TOL Bt OpiCOLHE TAPAKATW, 1) OTTOLA ELVOLL OLKOYEVELD (G TPOG O~
@otepa T& okéAn. Ot SVo opiopol Stapépovy 66OV apopd T poper} ToL avadpopia,
oAAG givor toodvvapor yior TOV Adyo awTdv Xproipomototpe o ido ocvpPfolo.

IxeTkd pe v apyr) g avadpopnic, tapatnprote OtL 1 LoOTNTA TPOG a eivar
OlKOY£VeLr, OTOTE QUTO TTOL OPLleETOL ELVOL PHETACYNHATIOHOL TTPOG OLKOYEVELEG €TTL
TOV 1810V TOTOL JelKTMOV A, KoL emTionG OTL £XOVHE HOVO VALY KOTAGKEVAGTH, OTTOTE
opkel vor TOOE TL KAVEL EVOG TETOLOG HETATYXTUATIOHOG e AUTOV. AVAAVTIKOTEPX, O
Bewpricovpe 6T pég éxouvv dobei

o pio owkoyévera (x: A) C(x), ko
+ éva oToLxelo crefl, TOU C(a).
Tote, 1) oyéon
t(a, refly) = cref,

opilet évav petaoynuatiopd (x: A, p:a = x) t(x, p) : C(x).

Av cuykpivovpe auth TV opxn avadpopng He EKEIVEG TOV HEPOVOPEVOV TUTTWY,
Bo mapatnprioovpe OTL £d® EXOULLE Eva TAPATAV® OPLoHA, 0 pOAOG TOD omoiov eivat
vo tpocdiopilel oe oo otiypLotuno Pplokopacte kdbe popd.
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O avadpopéag TG LoOTNTOG TPOG a ELVAL O HETXOXNHATLOUOG
(b:A,c:C(a),p:a=b) recaC:b(c, p):C(b) (2.1)
7oV opiletal artd THV avadpopr
recS_,(c, refl,) = c. (2.2)

O kavovog oxnpaticpod Tob avadpopéa (cupmeptlapfavovtag kot THV Tap&peTpo
a) pég divel v gukoupia vo etoaryéryovpe TOv cupforiopd mov B xpnoipomotope
ot6 e€ng:

a:A b:A c:Cla) p:a=b 23)
transportc(p, )= recaczb(c, p):C(b) . .

O cvpPoriopog transportc(p, ¢) mpoépyeTon artd THV opotomikt Oewpia TOTWY Ko
SaPaleton «petapopd tod ¢: C(a) otd C(b) katd prikog tod p:a = b».

Av amd tov (2.3) St pricovpe pdvo ToOG TOTOVG EKELVOUG TTOV ELVOLL EPUNVEDGLHOL
WG TPOTACELG, TALPVOUHE TOV KOVOVOL OTTOAOLPTIG

Cla@ a=b

0 (="E)

g Paciopévng tooTnTag, YVWwoTd ko wg indiscernibility of identicals, o omolog ex-
QpalelL TO yeyovog OTL T& loa potpdlovroal Tig idieg tdoTnTeg.

Onwg avapéveran, 1 1lo6tnTo eivon oxéon toodvvapiog. H avakAactikdtnTo e€o-
o@oAileTon ad TOV KOOV ELGAYWYNG

=D

a=a
NG Ll6OTNTOG, O 0TTOL0G TPOKVITTEL ATTO TOV KAVOVA GYNUATIOHOD

a:A
refl,;a=a

o0 refl,. Ev ovveyeia, av Bewpricovpe v owcoyéveia (x : A) C(x) pe
C(x) =x=a,

o (="E) naipvel ] popon

a a=b
a

=a
b=

Av emavapépoupe Té oTolxeia, Taipvoupe TV TUTOBEWPNTIKT) KATAGKELT)

refl,j;a=a  p:a=0b

transport-—%(p, refl,):b=a
AMppa 2.2.1 (Soppetpia). T a,b: A kou p:a = b opilerou mpatn

p~1 = transport-—%(p, refl,) : b = a.

. -1
EmimAéov, refl,” = refl,.
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Télog, av Bécovpe C(x) = a = x, Taipvoupe THV aaywym

a=b b=c

a=c
Av emavopépoupie T@ oToLyela, Taipvoupe TV TUTTOBEWPTTIKT] KATAGKELT)

pa=b q:b=c

transport®—(q, p):a=c

Aqppoa 2.2.2 (MetaPaticotnta). TNa a,b,c: A, p:a=Db, kauq:b = c opilerou mpaén

p e q:=transport®™—(q,p):a=c.
EmimAéov, refl, « refl, = refl,.

Alo mopiopa tobd (="E) eival 611 n Paciopévn wwotnta Swatnpeital and peto-
OXNHATIOROVG: TPOKELPEVOUL Yo évay petaoynpoatiopd (x : A) u(x) : B, t6 {ntodpevo
npokvntel Dewpdvtag ot Béorn tod C(x) 16 u(a) = u(x). TO emdpevo Ajppa etodyet
évav Xp1iopo cUpPoALGO.

Afppoa 2.2.3. Eotw (x : A) u(x) : B petacynuatiopds. Lo omowxdtjrore a,b : A ko
p:a=>b, opiletau

u(p) :u(a) = u(b),

ovtwg dote u(refl,) = refl, ).

Anédeifn. Oa opicovpe 16 u(p) pe avadpopr] 616 p. Ocwpoidpe Aowtdv, yio a: A, Thv
owkoyévewa (x : A) u(a) = u(x), v omoix Ba yphgovpe cvvropdtepa u(a) = u(_),
kot opilovpe OV petacynuatiopd (x : A, p:a = x) t(x, p) : u(a) = u(x) péow Mg
ovadpopng

t(a, refl,) = refl, g s u(a) = u(a).
T p:a = b Bétovpe u(p) = t(b, p). T6 dedtepo {nroduevo eival dpeco:
u(refly) = t(a, refl,) = refl,,). O

EvadhoxTiké, prropoipe va opicovpe ort’ evbeiog t6 u(p) emkalodpevol tov avadpo-
péQ TG LOOTNTAG:

u(p) := transport"(“):“(—)(p, refly())-

Avotnpd iodvrag, Bo énpene va ypapovpe ula, b, p) avti yio u(p), addé& oxo-
AovBodpe TV mpakTikt] THS TaApdAelYng TV evvoovpévav. EmutAéov, Bewpntikd, o
ovpPoriopdg awtdg eivon Supopovpevog (xpnoiporoovpe 6 idto oOpPoro yio évay
HETAOYNHOTIONO oTOoLXEIwV TOV A KoL £vay HETAOXNUOATIONO OTOLKEIwY TOV a = b),
A& otV Tp&En Sev mpokakel cOyyvor. Akodovbei TV kabiepwpévn ot Bewpia
KQTNYOPLOV TTPOKTIKY TAG Xp1iong Tob idtov cupPorov yia THV epappoyr evog ou-
VOPTNTI] O€ OVTIKELPEVA KAl O HOPPLOPOVG.
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2.3 Enmayoyn

H npocOrikn owkoyeveldv tOnwv otr) Bewpia pdg divel 1 duvatdtnra va loyvpo-
TOLOOVHE TiG apXég avadpopr|g TV Stoupdpwv TOTWV. Oa Tépovpe WG Topdderypo
TOVG PuoLkoLg apBpotc: H évvola evog avadpopkcod oplopot

t(0) =g,
t(s(n)) := fu(t(n)),
6mov ¢: C xou (n:Nat, x: C) f,(x):C, eivou 011 0 t propei va vitoloyiotel o Pripato
t(0) =,

t(1) = fo(¢(0)),
1(2) = f1(t(1)),

Ko 00T kaBe€ng. ZYMUaTkG, oL Té To0 t AopPdvovtal «kuvydvtag» to ¢ kot
HAKog Tov dLary pypatog

o fi f2

C—C—>C— .
H idia, 0pwg, dradikacio vtoloyiopot epappdletan ko otd yevikdtepo Sibypoppo

fo h fo

Co—C—C — -,

omov, avti yux évav tomo C, éxoupe pia owoyévelx Tomwv (n: Nat) G,. Odnyodpacte
étoL otV apyl] trj¢ emaywytic Tob Nat: AoBévtwv

o pag owoyévetog (x : Nat) C(x),

« &vog ¢ : C(0), ko

« £vlg petaoynpatiopod (x : Nat, y: C(x)) c;(x, y) : C(s(x)),
Ol GYECELG

t(O) =05
t(s(n)) := c5(n, 1(n))

opilovv évav PHETACXNHATIOHO
(x:Nat) t(x) : C(x).

Me avéhoyo Tpomo yevikebovTal oL apxEg avadpopng Tav dAlwv Tomwv. H apyn
TG emaywyng yia tov List(A), .x., Stopoppdveton wg e€fig: Aobévtwv

o pag owoyéverog (x : List(A)) C(x),

o €VOG ¢y : C(nil), ko

« evOg petaoynpatiopod (x: A, y: List(A), z : C(x)) ceons(X, ¥, 2) : C(cons(x, y)),
Ol GYECELG

t(nil) = Gl
t(cons(a,1)) := ceons(a, L t(1)),

opiCouv évav petacynpatiopd (x : List(A)) t(x) : C(x).
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Aoxnon 2.1. AwtunooTte Tig apyég emaywyng tov Tree(A) ko Bool.
Avon. Aatvndvovpe v apxn emaywynig yio tov Tree(A): AoBévtwv
o pag owoyéverog (x : Tree(A)) C(x),
. 8VOG Cyriy,, : C(triva), xou

o £VOG HETACYNHATIGHOD
(x5 A4) y() : Tree(A), (x: A) 2(0):C) cigin,, (3, 2) : Cloin 4 (x : A) y(x)),

OL GXE0ELG

t(trivy) = Ctrivy»
t(join4(x : A) b(x)) = ¢join,, ((x : A) b(x), (x : A) 1(b(x)))

opilouv évav petacynuartiopd (x : Tree(A)) t(x) : C(x). O

H apyn g enaywyng too Nat ogeilel v ovopacia Tng otd OTL pmepLéxeL TV
otkeior Pé00d0 amdSelEng WLOTHTWV TOV PUOLKOV pe emtaywyr: E&v ¢(x) eivou pio
WBLOTNTA PUOLKAOV aptBp®V, amd pio arddeén ¢g g H(0) ko pio arddeén c(x, )
g P(s(x)) amd v ¢(x) AopPévouvpe, péow TOO HETACYXTUATIOHOV ¢ OV opileTon
e eaywyn artd T ¢y Ko ¢, pioe amdden t(x) g P(x) yro omorovdrimote puotkdv
oplBpd x. Avtd glvor KOO va TO SLATUTTOGOVHE EEXWPLOTA:

Apyrj tii¢ andSeitncs pe eraywyri orév Nat: Hpoxeypévov va amodeifovpe 16 C(n) yio
TOV TUXOVTA PUOLKOV aplBpd n, apkel

« va Sei€ovpe 16 C(0), ot
« va Sei€ovpe 16 C(s(n)) amd w6 C(n), yroe toxdv n.

H yevikevon tod avadpopéa yio v apyn TG etaywyng ovopdletal enaywyéag
kot oupPorileton ind- yia ToOG uGLKOVG aptBpovG, ExeL T Hop@T

z:C(0)  (x:Nat,y:C(x)) w(x,y):C(s(x)) n:Nat
indnat(z, w,n) : C(n) .

Qg mapaderypa eQoproyng THS apx1g TG ETAYwYNGS, oG vitoBécoupe 6TL BEAovpe
va dei€ovpe 0TL 1) TPOBeon QuokdY apBu®v eivon avtipeTaBeTik,

n+m=m+n,

e emoywyn oto n. A@’ evog éxovpe va detouvpe 6tL 0+m = m+0, t6 omolo, dedopévov
6tvm + 0 = m, yphgetan loodvvopo

0+m=m. (2.4)
Ag’ etépou, éxovpe va deifovpe OTL edv n + m = m + n, tote s(n) + m = m + s(n), ©6
omoio, dedopévov 6tL m+ s(n) = s(m + n), ko aflomodvtag THVv enaywylkr vdbeomn,

ypayetal .oodbvopo

s(n) + m=s(n+m). (2.5)
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Mopatnpriote 6TL oL o)éoelg (2.4) kou (2.5) eiva ot opilovoeg oyéoelg TG Tpdobeong
OVTECTPOPPEVES: OVTO PaiveTan kKaADTepa edv Becovpe m+' n:=n + m:

m+'0 =m,

m+’ s(n) = s(m+’ n).

Avto Tov poAg SwutioToope eivor eldikr) epinTwon Tov eEfg anoteAéopaTog.

Ozmpnpa 2.3.1 (povadukdtntoa tov definiendum). Ag Oswprioovue T6v avadpopixd opi-
opo

t0) =,
t(s(n)) := cs(n, t(n)),

émov ¢y : C kau (n : Nat,x : C) ¢5(n,x) : C, kau ag vnobéoovue 61 pdc éyer 500l évag
petaoynuatiopds (n: Nat) u(n) : C pali pe td eéric SeSouéva:

1. éva py:u(0) = ¢, kot
2. éva ps(n) :u(s(n)) = cs(n,u(n)) yrx kdbe n:Nat.
Tore, opileran petacynuartiopds
(n:Nat) p(n) : u(n) = t(n).
Amddeitn. Oa opioovpe TOV p pe emaywyn. H pio pritpo To0 opLopod eivar tpopoavic:
p(0) := po :u(0) = ¢y = £(0). (2.6)
‘Ocov agopd TV GAAN, edv p(n) : u(n) = t(n), T6te Taipvoupe
ps(n):u(s(n)) = cs(n, u(n))
Ko
cs(n, p(n) : ¢s(n, u(n)) = c5(n, t(n)) = t(s(n)

(ne TOV supPoriopd o eloaydyope Toportdve yia to cs(n, _)(p(n))), omdte propoipe
vo emikoAesTope T petaPatikdtnTa TG IodTnToG Kot var Bécoupe

p(s(n) := pg(n) « ¢s(n, p(n) : u(s(n) = t(s(n)). (2.7)
O p opioTnke pe enaywyn oo tig (2.6) ko (2.7). O

Aocknon 2.2. SupmAnpoote THv anddel€n thg avtipetabeTikdTnTOC THG TPdoOeonc.
JuykekpLpéva, opioTe, pe eToYwyn 0TO M, HETAGXNHATIOLOVG

(m:Nat) py(m):0+m=m
Ko
(n,m:Nat) ps(n,m):s(n) + m = s(n+m)

KoL petd epoppodote 6 Bedpnpa 2.3.1 yuor voo cupepAveTe 0TLh +m = m + n yu
omotadriote m, n: Nat.
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Avon. T vo opicovpe T6 py XpelalopacTte, ag’ evog, Eva
20(0):0+0=0.
Ev 10 petakd, 0 + 0 = 0, ondte prropovpe va Bécovpe
0(0) = refly.
A’ etépov, vtobétovtog 6T éxovpe opioel TO po(m): 0 + m = m, xpeldpacte éva
po(s(m)) : 0 + s(m) = s(m).
E@’ 6cov 0 + s(m) = s(0 + m), propolpe va Bécovpe
po(s(m)) = s(po(m)).
T t6 pg xpelalopacTe, KOTA TPOTOV, EVaL
ps(n,0):s(n) + 0 =s(n+0).
Té oxéln avtrg g LooTnTAg LIToAoYllovTat:

s(n) + 0 = s(n),
s(n+0) = s(n).

Emopévwg, propotpe va Bécovpe
Ps(n,0) = reflyg,).
Kotk 8etdtepov, yperdletal and t6 ps(n,m):s(n) + m = s(n + m) v opicovpe 16
ps(n,s(m)) :s(n) + s(m) = s(n + s(m)).
Té& oxéln avtrg g LooTnTag LIToAoyilovTat:

s(n) + s(m) = s(s(n) + m),
s(n + s(m)) = s(s(n + m)).

Mmnopobpe, emopévwg, vo Bécovpe

ps(n, s(m)) := s(ps(n, m)).

E&v Bewproovpe éva m : Nat, t6 {ntodpevo, n + m = m + n yiwo onotodrjmote n : Nat,
Aappavetor wg 16 cupmépacpa tob Bewprjpatog 2.3.1 edv Bécovpe

« OmOUL ¢y TO M,

« 6mov ¢(n, x) 6 s(x),
« omov u(n) ton+m,
« Omov Py O po(m),

« Oomov pg(n) 16 ps(n, m). O
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Aoxnon 2.3. Awtunoote ko aodeifte 6 avddoyo to0 Bewprjpatog 2.3.1 yuor Ai-
OTEG.

Avon. H povadikodtnta o0 definiendum yio avadpopéc enti tot List(A) Statvmoveton
g e€hg: Av Bewpricovpe éva ¢y : C kou évae (x 1 A,y : List(A), z : C) ceons (%, v, 2) : C,
KkoBog ko évay petaoynpoatiopd (x : List(A)) u(x) : C mov ikavomotel tig oxéoelg

1. u(nil) = ¢, KO
2. u(cons(a, 1)) = ceons(a, L, u(l)) yrx omoradnmote a: A xou I: List(A),
TOTE
u(l) = recyisia)(Cnils Cconss 1)

yio 0o tée Lz List(A).
H Tnrotpevn woétnta Bo amoderyBei pe emaywyn oo I Ag’ evog,

u(nil) = ¢y
= r'eCList(A)(CniIs Ceonss Nil)-
Ag’ etépov, av viobécovpe 6tL u(l) = recList(A)(cn”, Ceonss 1), TOTE
u(cons(a, 1)) = ceons(a, L, u(l))

= Ceons(@, 1, reCList(A)(cnila Ceons> D)

recList(A)(cnils Ccons> cons(a, ). O]

2.4 Ioomta
Eotw A tonoc. H 106t 100 A eivon 1) otkcoyévela
(x,y:A)x=xy
70V opiletan atd TH) povadikn pRTpa
o yiox: A refl,:x =4 x.

Ye avtifeon pe ) Paciopévn loOTNTA, 1) LGOTNTA ELVOL OLKOYEVELXL WG TTPOG L~
@OTEPA TG GKEAN, KA HAALGTO O OPLOPOG TNG eivan cuppeTplcdg. Kat’ enéktaon, 1)
ovadpopn otV LIeOTNTA 0pilel HETAGYNHATIOHOVG TTPOG OLKOYEVELEG EEAPTOHEVES, YE-
viké, otd o moapopétpoug. Avadutikotepa, dobévtwv

* pog owcoyévelag (x, y: A) C(x, y), kan
o £VOG HeTAoXNUATIOHOD (X : A) refi (%) : C(x, X),
n oxéon
t(x, x, refly) = cref (%)

opiler 16 t(x, y, p): C(x, y) yroe toxdvtae x, y: A ko p:x = y.
O avadpopéag

(a,b: A, (x:A)c(x):Clx,x), p:a=Db) recaczb(c, p):C(a,b)
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G odtnTog opiletal amd v avadpopr
recS_,(c, refl,) == c(x)
KoL £X€L TOV KOVOVA G TNIOTIGHOD
ab:A  (x:A)c(x):Clx,x) p:a=b
recaC:b(c, p):C(a,b) ’

0 o7moiog &g Sivel TOV GAAOV KOOV TTOAOLPTIG

Clx,x) a=b

Ca.b) (E)

g Lootntag (He TOV TEPLOPLopd OTL TO X dev eppavileton eAedBepo o€ avoryTég vo-
Béoeig mhvw ard 16 C(x, x)), 0 omolog ekppdlel 1O yeyovdg OTL 1) LodTnTOL Elval 1)
eldiyrotn avaxaotikr] oxéon. Edikotepa, e’ 6cov i faciopévn todtnta eivor ave-
KAooTikn oxéon, émeton OTL 1) LlooTNnTO cvvendyeton T Pactopévn wootnta. Ioyvel
KoL TO avTioTpoPo.

T Tig avaykeg avtrg g evotnTag, 1 faciopévy wootnta Oo cupforileton =*.
A@’ evdg, o (=E) pb diver

x="x a=b
a="b
Enavagépovtog 1 Soakdopnomn maipvovpe t6 tumobewpntikd yeyovog
refli:x=*x p:a=b

u(p) = recg’iZ:A) =V((x: A) refll, p)ra =" b '

Ag’ etépov, Bétovtag C(x) := a = x otdv (="E), maipvovpe v amaywym

a=a a="b

KoL 76 avTioTolyo TuofewpnTIKd YEYovog

refl,:a=a q:a="b

v(q) := transport®™(q,refl):a=b '
Anppa 2.4.1. Hi00tnta ke ) faciopévy 106tnTa eivan 100dUvaes. ZvyKekpuyéve,
1. Nea,b: Ak p:a=>bopileraru(p):a =">.
2 TNxa,b: Axaiq:a=""bopilerarv(q):a =b.

H 0mop€n Tov mopomdve HETAOXTHATICHOVY U KoL v onjpaivet 6t ot SVo 1odtnTeg
elva Aoykdg 1o0dvvapeg wg potaoelg. Ioxvet kit mepiocdtepo: O u kot v eivon
avtioTpogol petakd Toug.

Afppa 2.4.2. Tiea,b: A, p:a=Db,karq:a=""b,

v(u(p)) = p,
u(v(q)) = q.
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IMopatnpriote 6TL €8 £XOVpE VO KAVOULHE e LoOTNTEG PeTAED OTOLYELWV KATTOLAG
wootnrag. K&be 1oodtnTo, 69’ 6c0v eivon TOTOC, elvat epodiocpévn pe T Skt Tng Lo o-
T, KL outd dnpovpyetl pio tepapyio

a=ab p=a=pq v Zp=a=ppq S

LOOTHTWV TTOL SV KATAPPEEL, YEVIKK, GE KAVEVA TETEPACHEVO OTASLO"

Soppwva pe O Appo 2.4.2, ot 8o 1edTnTEG TaruTiCovTon wg ool (Tl akpLBog
onpaivel avtd B pavei 6Ty B pAficovpe yio univalence). Avtr eivon piot TOAD Lo
Loxvpt) oxéon antd T Aoyikn toodvvapia. Sth emdpeva Sev B diokpivovpe avapoo
otig 800 wooTNTES Bt X propomototpe TO GOUPOAO «=» YLo XUPOTEPEG, OTWS KAVayLE
HéXPL TOPQ, Kot OTav £vvooUpe T Pactopév .odtnTa, oawtd Bo Srevkpuviletar.

T6 Ajppo amodetkvoeTon He ETOy®YT] 6T& p KoL g avticToyo. Oa xpelaotel va
Sratundoovpe TPOTA TiG ap)Eg emaywyng TV dVo toothTwV. ['ot TV 16OTNTA TPOG
a, 1 opxn NG ETAYWYNG €XEL WG eENG: AoBévtwv

 Hog ocoyévelag (x: A, p:a = x) C(x, p), ko
* &VOG Crefl, : Cla, refly),
n oxéon
t(a, refly) = crefl,

opileL 16 t(x, p) : C(x, p) yio omoradrjrote x: A ko p:a = x.

Avtr) 1 apyn pég diver ) Aoy apyr tri¢ anddens pe exaywylj otr faciouévn
ootnra: 'Botw a : A. poxeypévou va amodei€oupe pio drotnto Clx, p) yior dho té
x:Axa p:a = x, apkei va dei€ovpe 16 C(a, refly).

H apyn emaywyng g todtnTag Aéel 61L, Sobévtwv

« g okoyévelag (x, y: A, p:x = y) C(x, y, p), kou
o €VOG Crefi (%) : C(x, x, refly) yiox kébe x : A,
n oxéon
t(x, x, refly) = cref (%)

opiler 16 t(x, y, p) yoe TuxOVTA X, y: A KoL pix = y.

Ko avtr) n apyn pég odnyet oe pia apyr trjg anddeiéns pe exaywyn oriv ioétnTa:
[Ipoxetpévou va amodeifovpe pio WdTTar C(x, y, p) yror O X T& X,y : A kot p:x =,
apkei va deiovpe 16 C(x, x, refl,) yio toxov x: A.

Amodeitn tob Afjpparog 2.4.2. T TV Tp@TN 106TNTA, £XOUHE Var deiEovpe TO

C(a,b, p) := transport“:—(recg)iZ:A) x:*y((x : A) refly, p), refl,) = p.

Kérowa otiypn eixe ewcaotei 1) vwotebel 0TL avTdG 0 TOPYOS LOOTHTWV (TPETeL va) KaTappéel APETWS:
1 GXETIKT] apXT), TOL akoVEL 6TO dvopa uniqueness of identiny proofs (UIP), xau eivon wcoddvapn pe v
vrdbeom OTL K&Be TVTOG eiva GOVOAO, épyeTan o€ cOYKkpovoT) pe TO univalence, aAA eivon GLVETTG pe Tr)
Bewpio TOTWV TOO Martin-Lof.

22



yu O t& a,b 1 A ko p:a = b. And v apyn g anddelEng pe enaywyn otV
wootnta, apkei va deikovpe 6

C(a,a,refl,) = transport“:f(recgﬁZ:A) x:*y((x : A) refly, refl,), refl,) = refl,

transport®=—(refl}, refl,) = refl,

refl, = refl,,

Yyl Tux OV a: A, T omolo, Pefaiwg, loylel. H &AAn oot amoderkvietan opoiwg. [

2.5 Aoxnosig

Aocknon 2.4. Aei€te 6TL 1) CUVEVOOT) ALGTOV ELVOL TPOCETALPLOTLKT, TTEPLYPAPOVTAG,
yio omoradnrote L k, j : List(A), éva ototyeio tod om0V

I+k)+j=1+k+).
[YroderEn: Kévte enaywyn o16 1]
Avon. Oa opicovye, pe enaywyn otod I, évav petacynpatiopd
(Lk,j:List(A) t(Lk, j): (I + k) +j =1+ (k + )).

Kotd mpdrov, mpémel va opicouvpe 10

t(nil,k, j): (nil + k) + j = nil + (k + j).
A6 TOV 0pLOPO TNG CLVEVWOTNG, OHKG, TAPATNPOVHE OTL

(nil+k)+j=k+j=nil+(k+)),
0moTE PIopove va Bécovpe
t(nilk, j) := reflk+j.

Katd devtepov, ag vrobécovpe Ot éxovpe 16 t(Lk, j): I+ k) +j = 1 + (k + j), xou
Bé\ovpe va opicovpe 6

t(cons(a, 1), k,j): (cons(a,l) + k) + j = cons(a,l) + (k + j).
Ot vtoloylopol TV okeAOV VTG TG LooTnTag divouv

(cons(a,l) + k) + j = cons(a, (I + k)) +j
= cons(a, (I + k) +J),

cons(a,l) + (k + j) = cons(a,l + (k + j)).
E@’ 6cov (L k,j):(I+k) +j =1+ (k+j), 10 Mjppa 2.2.3 pég diver éva otoryeio
cons(a, t(l, k, j)) : cons(a, (I + k) + j) = cons(a,l + (k + ),
01oTE PIopovpEe va Bécovpe

t(cons(a, 1), k, j) := cons(a, t(l, k, j)). 0
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Aoxnon 2.5. AoBévtog evdg petaoynpatiopoo (x: A)u(x): B, meprypdte, yLo omoto-
dnmote L k : List(A), éva ototyeio tod TOmOUL

List(u)(I + k) = List(u)(]) + List(u)(k).
[Yrodertn: Kavte enaywyn oto 1]
AUon. A¢’ evog, éxovpe va opicovpe T6
t(nil 4, k) : List(u)(nil 4 + k) = List(u)(nil 4) + List(u)(k).
Ot vtoloyilopol TV okeAdV VTG TG LooTnTag divouv
List(u)(nil 4 + k) = List(uw)(k),

List(u)(nil ) + List(u)(k) = nilg + List(u)(k)
= List(u)(k),

onoTe popotpe va Bécovpe
t(nil 4, k) = refly g p)-

Ag’ etépov, éxovpe 16 t(l k) : List(w)(l + k) = List(u)(l) + List(u)(k) xou xperolodpa-
ote 10 t(cons o(a, 1), k) : List(w)(cons 4(a, ) + k) = List(u)(cons 4(a,)) + List(u)(k). Or
LTTOAOYLOpOL TOV OKEADV TG TeEAevTalG LodTNTAG dlvouy

List(u)(cons 4(a, 1) + k) = List(u)(cons 4(a,l + k))
= consg(u(a), List(w)(l + k)),

List(u)(cons 4(a, 1)) + List(u)(k) = consg(u(a), List(u)(l)) + List(w)(k)
= consg(u(a), List(w)(l) + List(u)(k)),

onoTe prropotpe va Bécovpe
t(cons z(a,l), k) := consg(u(a), t(l, k)). O

Aocknon 2.6 (PuokdtnTa TOO cat). AobBévtog evog petaoynpatiopod (x: A) u(x): B,
dei€te 011, yiot omowadfmote Aiota L : List(List(A)),

cat(List(List(u))(L)) = List(u)(cat(L)).
[Yrodein: Kavte emaywyn 616 L. XpnolomotoTe Ty TponyoOpevr doknor).]
AUon. Oa opicovpe, pe emaywyn oto L, éva
t(L) : cat(List(List(x))(L)) = List(u)(cat(L))
yia ortowadrjrote Alota L: List(List(A)). A’ evdg, éxovpe va opicovpe T6
t(nilgisea)) - cat(List(List(w))(nilpis4y)) = List(w)(cat(nilyjsea)))-
Ot voloylopoi TV okeAOV TG LodTNTOG divouy

cat(List(List(w))(nilgisea))) = cat(nilpsyp))

= nilg,

List(u)(cat(nilpig4))) = List(u)(nil4)

= nilg,
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onoTe propotpe va Béoovpe
t(nilgisea)) = reflyii,-
A@’ eTépov, Exovpe TO
t(L) : cat(List(List(u))(L)) = List(u)(cat(L))
Ko ypetalopacTe vo opicouvpe T

t(consyjseca)(l, L)) : cat(List(List(u))(consy s y(L, L)) = List(u)(cat(consy gy 4) (L, L))).
(+)

Ev tw petakd, amd v mponyoLevn aoknor) €Xoupe éva
w: List(u)(I + cat(L)) = List(u)(]) + List(u)(cat(L)).
Ot voloyiopol TV okeA®dV TG (+) divouv

cat(List(List(u))(consy it 4) (L, L)) = cat(consy gy py(List(w)(D), List(List(w))(L)))
= List(u)(]) + cat(List(List(w))(L)),

List(u)(cat(consy sy a)(l, L)) = List(w)(l + cat(L)),

onoTe propoipe va Bécovpe

t(consy s a)(l, L)) = (List(w)(D) + ¢(L)) « w L, O
Aocknon 2.7. Eotw (x: A) B(x) owoyéveio. Aei€te 611, yia p:x = y Ko q:y = z 61OV
A, 1) HETOUPOP& KOTA PIKOG TOV P » g LoOUTOL HE T GOVOEST] TOV PHETOPOPOV KT
pikog tov p ko q: Tioe w: B(x),

transportB(p « g, w) = transport®(q, transportB(p, w)).

Avon. Oa KAvoupe ETYWYT 6TA p Kol q. Oewpope THV OLKOYEVELX

(e, y:Ap:x=y2:A,q:y=2)C(x,y,p,2,9),
omov

C(x,y, p.z,q) := (transport®(p « g, w) = transportB(g, transport®(p, w))).

"Exovupe
transportB(reflx o refl,, w) = transportB(reﬂx, w)=w
Ko
transportB(refIx,transportB(reﬂx,w)) =w,
omoTe

refl,, : C(x, x, refl,, x, refl,).
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Mropoipe, emOpévmg, va OpLoOLE Eva
u(x,z,q): C(x, x, refly, z,q)
HEC® TAG ETAYWYNG
u(x, x, refl) := refl,,.
Tohpo prropovpe v opicovpe 16 emBupnTtod
v(x, ¥, .2,9) : C(x, ¥, p. 2, q)
HéECW TAG EMAYWOYNG

v(x, x, refly, z,q) == u(x, z, q).
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Kepd&Aoaro 3

Oewpla TOTWV TOO Martin-Lof:
Td Pacikd

21O TTPOTYOUUEVO KEQGAAALO ELCAYAYOHE OLKOYEVELEG TUTTWV, dNAadT] KT yopT)-
pota, Ko opioole TV LloOTNTA 6oy £var TETOLO KATNyopnpa. Xt kepaiato avtd, Bo
TPAYPUATEVTOVHE TX TUTTOOEWPNTIKA AVAAOYX TGOV AOYLKGOV GUVIEGHWV.

3.1 Twopeva

Soppwva pe v eppnveia Brouwer-Heyting-Kolmogorov (BHK), éva texpriplo
aABerag g oVCeVENG @1 A Py 500 TPOTACEWY Py KO Py XTTOTEAEITOL XTTO VL TEKHT-
pto aAnBetag TG Py Ko Evar THG ¢Po.

O thmog mov awvtioTolyel o) 60LevEn dVo TpoTAoe®wV elvat 0 TOTTOG TOV {EVYdY, 1)
(kapreoiavi) yrvéuevo 8o TOmeV: Aobévtwv §o TOTWY A; Kot Ay, TO yvopevo A x A,y
éxeL TOv kataokevaoth (Statetaypévo Levyog)

(%11 Ay, 21 Ap) pair(xy, xp) 1 Ay x Ay,
1, LITO HOPPTV KAVOVX GYTHATICHOD,

xl:Al xZ:AZ

pair(x;, xp): Ay x Ay

Av aporpécovpe T@ ototyeia kot petafodpe o€ Aoylkd cupPoAilopnod, Taipvovpe TOV
Kavova eloaywyng tg o0levéng,

¢ b
¢ Ay

7OV eKPPALeL TO OTOLYELDDEG AOYLKO Yeyovog OTL atd 800 TPOTACELS PITOPOVpE Vo
ovpmepdvoupe T o0levEr tovg. O KavOvag VTOG OVOPALETOL KQVOVaS EL0AYWYHS
(introduction rule) T o0LevENG, SLOTL mepLypapet TOV (kavovikd) Tpdmo pe TOV omoio
pio o0levEn eppoavileton G CVPTTEPATH PG ATTOSELENG.

H apxn avadpopnig tod yvopévou Aéel 6ti, SobBévtwv evdg tomov C kot vOg PeTa-
OXNHATIoNOD (X7 : Aq, X3 Ag) Cpair(X1, X2) : C, 1 oxéon

(A)

t(pair(xy, xp)) = Cpair(xb x7)
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opiletl 16 t(x) : C yux omoodnjmote x : A; x Ay. H apyr awtr) cvvoyiletan oe évay
avodpopéa

(xlel,xZ:Az)z(xl,xz):C .X'ZAI XAZ

recs, xa,(z x):C

>

opllopevo amod T oxéor
recAlez(z, pair(xy, xz)) := 2(xy, xp).

E&v amd T6v kavovo SYMPATIGHOD TOD rec s, xa, Topoheiovpe té ototyeion ko
petoPooipe oe Aoykd cUUPOALGHO, TTALPVOULE TOV KOVOVA ATTOLYWYTG

(1 ,.¢2)

0 $1 A ¢
0

0 omoiog ek@paleL TOV TPOTO pe TOV omoio pic cOlevEn pmopel va xprnopomnoindel wg
vrtdBeom, ko YU avtd Aéyeton kavévag amatowpric (elimination rule) tig o0levEng.

; (AE)

3.2 AOpoicpara

Yoppwva pe v BHK, texprpra adfiBeiog g SudlevEng ¢ Vv ¢y S0 mpotdoewv
$1 KaL Py elvan T TeEKP pLoc A BeLag THG Py, KOOGS Ko ekelva THS ¢y.

T6 TumoBewpnTikd avaroyo g dtalevéng eivar t6 dBpoioua Ay + Ay S0 TOTTWY
A1 ko Ay, TO 07010 EYEL TOVG KATACKEVAGTEG

1. eav X1 ZAl, ToTE inl(xl):Al + Az,

2. ghv X9 ZA2, TOTE il’lg(XZ) : Al + Az,
oL oTtoioL YPAPOVTUL ®G KAVOVEG GTH) HOPYN

X1 ZAl X2 :AZ
ing(x): Ay + Ay ing(x,): Ay + Ay

KoL td TOVG 0TOLoLG TALPVOUHE TOUG KOVOVEG ELCAYWYNG

o) [
) $1V o

MG SLtalevEng, ot omoiol ekPpalovv TO yeyovog OTL PHITOPODE VOt GUHITEPAVOULE pict
Sraleven amd exdreprn TV SalevkTéWV.

H apyn g avadpoprg yia 1) Staleven éxel wg e€ng: Aobévtwv evog thmov C ko
800 petaoyNHaTopdV (xq : Ap) cin, (x1) : C ko (3 : Ag) ¢in, (x2) : C, oL o)éoelg

(vI)

t(iny(x1)) = ¢jn, (x1),
t(iny(x2)) = cin, (x2)

opiouv éva petacynpatiopd (x: Ay + Ay)t(x): C. O avadpopéag trg SialevEng éxel
TOV KAVOVQ CXTHATIGHOD

(x1:AD) 21(x):C (x9:A5) 25(x2):C  x:A; + Ay

reca, y4,(21,22,%):C
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KoL opilletal omd TiG 6XECELG
reCA1+A2(21,ZZ> ing(x1)) = 2z1(y),
reca, +4,(21, 22, ing(x2)) 1= 25(x).

AT TOV reca, 4 4, TapvoUpE TOV Kavovar amadotpng ThG S1alevEng
(¢1)  (¢2)

06 0 v

2 ; (VE)

0 omoiog mepLyphpet Trv amddel€n pe SLdkpLon TEPLTTOCEWV.

3.3 ToOmol cvvoaptce®V

Soppwva pe v BHK, éva tekpriplo ainBetag tg ovveraywyng ¢ 2 ¥ dvo mpoté-
ocewv ¢ ko I elvor pio Sradikacion Tov peTaoxNpatilel 0molodnmoTe TEKUPLO oA-
Belag g ¢ o€ éva TG Y.

T6 tunmoBewpntikd avdloyo TG cuvemaywyng eivat o Tomog A — B 1oV cuvoap-
Toewv atd TOV TOIo A 6TéV TOTO B, pe kataokevaotr] (cuvaptnolokt] apaipeon 1
A-apaipeon)

o T petaoynuoatiopd (x: A) b(x): B, A(b): A > B.

H WiontepdtnTor To0 THIOL TOV GLVAPTHGEW®Y Elval OTL EXEL VALY KATAOKEVAOTH), TH)
ovvapTnoLaKy apaipecn 1j A-apaipeot), TO OpLoH TOD OTTOLOL ELVOLL HETACYHATIGHOG.
Avtd avtovakAdTal kKot 6TOV KavOva GXNHOTIOHOD TOV, O 0TTOL0G €XEL T1] HOPPT|
(x:A)b(x):B
Ab):A— B

Ao TOV KavOva aLTOV TAiPVOLHE TOV KAVOVA ELOAYWOYNG

(@)
d (>
g2y
TG GLVETAYWYNG, 0 0molog, o€ GAleg SlTu®oEeLg THG AOYIKNG, Eival YVWwoTOG WG

Bemdprpo amaywyng.
H apyn avadpoprg tod A — B Aéel 01L, §00évtwv TdoL C Kol HETROYXNUATIOHOD

((x:4) y(x): B) () :C, m oxéon
t(A(D)) = cp(b)
opiler 16 t(f) : C ywx tuyovoa ovvéptnon f: A — B.
O avadpopéag
(x:A)y(x):B)z(y):C f:A—B
recsp(z, f):C
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T00 A — B opileton amd 1) oxéon
rec o, g(z, A(b)) = z(b),

Kot divel TOV Kavova

(°E)

amoAoLPg TG ouvenaywyng. Av cupfolicovpe X+ 0 16 yeyovog 6tL 1) 0 émeta
(efval AOyIKT) GLVETIELD) TV TPOTAGEWV KOl KAVOV®VY TTOL atVijKOLY 6TO GOVOAO X, 0

(2E) Merdmeav Zu {%} FO,toteSu{poy} 6.

3.4 O 10m0g0

Katé miv BHK, 16 Yevdég F dev éxel texprpra adnBetog.

T6 tumobewpnTd avéroyo tob Yevdoig eivan o Tomog 0 ov dev £xel kavévay
kataokevaotr. Katd cuvénein, 6 Pevdég dev éxel kavoveg eloaywync. H apxn g
oavadpopng yioe Tov 0 pég divel évav petaoynpotiopd (x:0) t(x) : C yia k&be tomo C,
IOV €lva Kot 0 oavadpopéag Tov,

x:0
reco(x):C

AvticToua, 0 kavovag amalolpng Tod Yevdovg eival o

F

YV0oTog Ko g ex falso (sequitur) quodlibet.

3.5 O10mog1

T6 ainbég T dev eivon ko 1660 YpHoo otn Aoyikr. Eivat, dpwg, xprioyo ot
Bewpla tOmwv. Topewva pe v BHK, 1 mpotaon T éxet éva tekpripo aindewag. O
avtioTolyog TUMOG eival 0 1, Tov €xel TOV KATAOKEVACTY)

o 1:1,
0 07t010G divel TOV KOVOVA ELGAYWYNG

T (TD)

o0 aAnBoic, mov Aéel, amA®g, 6TL 1 TpodTaon T aAnBeveL.

IIpoxelévou va 0ploOLE EVOY HETAOYNIATIOHO TOV oToLyElwv ToO 1 dev éxoupe
o vou TOVpE TG 0wTdHG dpa 6T povadikd otoryelo ! avutov- avtd akpLBOg exppi-
Cetou amd v apxn avadpoprig Tov adnboig: Aobévtog evog ¢ : C, 1) oxéon

t(N) =q
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opilet évav petacynpotiopd (x: 1) t(x) : C. Etol kou o avadpopéog
x:C y:1
recy(x,y):C
00 1 opiletan amd 1) oxéon
recy(x,!) = x.

Am6 1OV kavOva auTdV TTaipvoupe TOV kavove amadotprg Tov aAnboig

0 T

5 (TE)

3.6 Ewdwol kavoveg analortPng

Eav évag obvdeopog éxel akplPog évav kavova eLoaywyng, o povadikdg avtdg
Kavovag eloaywyng propei emiong va diuPactel amd k&tw mpog té endvw. Td mpoi-
ovta authg THG aVTIoTPOPng Aéyovtoun eidikol (special) kavoves amadowpric (ko evioTe,
yloe avTISLe ToAT, oL GAAoL kKavdveg amahowprig ovopdllovtar yevikol). [pokeyévou
ytow t) o0Cev€n, awtol eivan ot

A A
$1 A ¢y $rrde (AS)
1 s
T T cvvenaywyr) £€XOLpE TOV KavOva
=)
P2y 0 &
14

Yvwot6 kot wg modus ponens. TéAog, yio t6 adnBég éxovpe undév t6 mAnog e1d1koig
KOVOVES ot oLpniG.

INo kaBévay amd TovG TPELG TAPATAV® CUVOEGHOUVG, OL €L8LKOL KaVOVES aaAoL-
QNG elval LloodOVapoL pe TOV (YEVIKO) KAVOVO OITOAOLPNG: LTO eival amdppoLa TV
akOAOLBWY YEVIKOTEPWV SLATIETOGEWY TTOL APOPOLY TA TLTToBEWPNTIKA CCvdAoya
TOV GLVSECPUWVY AUTAOV.

T T6 ywvopevo, Bewpotpe To0g peTaoynpatiopots (tpoPoréc)

x: Ay x Ay x: A x Ay

pri(x): A pray(x): Ay

70V 0pilovTal PHECW TMOV AVOSPOUDY

pri(pair(a, a)) := ay,

pry(pair(ar, ay)) :=
Omnwg xou kéBe GALOG peTAUOYNHATIOROG TTOL 0pileTon pe avadpopr, ot tpoPorég pro-
povV va ek@pactolV e 1) forjfeta Tob avadpopéa ToO YIVOHEVOL: OVTLETPOPKG, O

reca,xa, opiCeton oo To0G pry Ko pry PEcw TG oXEong

rec,xa, (2, x) = z(pry(x), pry(x)).
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EAéyyoupe 6Tt tkavoroteiton 1) opilovoa oxéat Tob avadpopéo:

z(pr(pair(xy, x2)), pry(pair(xy, x3)))

= 2(x1, %),

reca x4, (2 pair(xy, x3))
1 2

T TOV TOTO TOV cLVaPTHoEWY, BEWPODHE TOV HETOOYNUATIONO (EPapUOYT) GUL-
VApTNoNG 0€ OPLOHA)

f:A->B «x:A

apply ¢(x): B
1oL opiletal péow TG avadpoprg

apply yp)(x) := b(x).

O rec_,g opileton amod tov apply péow Mg oxéong

recap(z, f) = z(applyf).

EAéyyoupe 6TL tkavoroteital 1) opifovca oxEcT ToO avadpopéa:

rec 4_,g(z, A(b)) = Z(aPP[Y)\(b))
= z(b).

T ToV TOT0 1, apkel var Topatnprjcovpe OTL O recy opileTon ko Ywpig avadpopn:
recy(x,y) := x.

Avtod avtavakAd T Aoyikd yeyovog OTL 0 kavovog amtaholprg Tod ainboig dev ma-
payeL véeg amodeiEeg TPoTAoELS.

3.7 Efoptopeva abpoiocpota

Soppwva pe Thv BHK, éva texpripro adnfeiag tig I(x : A) ¢(x), 6mov A 16 me-
Sio draxvpavong g petaPAnTig x, aroteAeital amd éva otolyeio a Tod A ko éva
texpfpro aiffeag tob ¢(a).

O tmog mov avTioTol el oTHV LITAPKTIKT TOcOdeEN eivat TO eEapTdpevo GBpot-
opo: Eqv éxovpe pio owkoyévera tomwv (x : A) B(x), prropovpe entiong vo oynpotilovpe
Céoyn pair(a,b) pe a: A xauwb: B(a). Me &Alo AdyLa, 0 TOTT0G TG Se0TEPNC CLVTETOY -
vng prropei va e€aptéton amd T mp@Tn. Avtd Téq {edym, T& omoin eviote kaAovvToL
eEapradpeva (edyn, cvykpotolv évav Tomo Y,(B), o (efaptduevo) dbpoioua TG olko-
yévewng (x: A) B(x), pe KOTAOKELAOTH

x:A  y:B(x)

pair(x,y): X,(B)
Mapatnpriote OtL, edv 1 (x : A) B(x) eivan otabepr), Sniadn o B(x) dev e€aptdraot
ard 16 x oA eivon évag pepovopévog TOTog B, autd oL TTaipvoupE atd TOV 0pLopo
eivor 76 A x B. Me dhho Aoyua, T6 e€aptdpevo dBpolopa eivan yevikevon tod kapTe-

ool yivopévou. Auto arttoloyet ko T xprion toov idov cupPorov yua Tovg dvo
KOTAOKEVOOTEG.
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AvTticTolya £XoUupE TOV KavOVa ELOOYWYTG

$(a)
A(x: A) P(x)

o0 LITOPKTIKOD Too0deikTn, 0 omoiog pdg Aéel 6TL artd TV P(a) yio kémolo a pro-
polpe v oupmepavoupe thv I(x: A) H(x).

H apxn g avadpopng tob e€aptopevouv abpoiopatog Aéel oti, doBévtog evog
petooxnpatiopo (x: A,y : B(x)) ¢pair(x, ) : C, n oxéon

(3D

t(Pair(a, b)) = cpair(a’ b)

opilet évav petaoynuoatiopd (w: Y.(B)) t(w) : C. H apyr ot cvvoyileton ot évav
avadpopéa

(x:A,y:B(x)) z(x,y):C  w: Y(B)
recz(B)(z, w):C '

oplopevo amd T oxéon
recy (p)(2, pair(a, b)) = z(a, b).

A7 TOV KaAvOVO OYNHATIOHOD TOV avadpopéa ToL eEAPTOPEVOL YLVOUEVOL TTaLip-
VOUHE TOV KavOvaL Ao hoLpriG

(¢(x))

0 3(x:A) )
o

(3E)

TOV LTTOPKTIKOV TToo0deikTr (He TOV ePLOPLopd OTL TO x dev eppoaviletar (ehevBepo)
oe (avolytég) vobéoelg Thvw and 6 H).

3.8 Efoptopeva ywopeva

H pritpa t1jg BHK yix 16v kaBoAkd mooodeiktn éxel wg e€ng: Eva tekprplo ohn-
Berag tig pdtaong V (x: A) #(x) eivan pia Sradikasio mov petaoynpatilel 6 Toxov
otolyeio a Tov A oe éva texpplo oAnOeiag g Pa).

H avtictowyn tumobewpntikr] évvola eivar 16 e€aptopevo ywvopevo. Kat' apyac,
mopatnpriote 0Tl Té otoyeia evog TOOL eivar SuvaTdOV va peTacxpaTiovTol G
OTOLYEL SLAUPOPETIKMOV GTLYHLOTOTTWV LG OLKOYEVeLng. TéTola eivau 1) TepimTwoT pe
TOVG HETACYNHATIOHOVG 7oL opilovtan pe avadpopr oty .odtnTe (Kot oe omotodn-
TLOTE GAAT P TETPPEVT) otkoYEveLa), KBS kan pe ToUG emaywyeilc TV Stpdpwv
TOnwv. Ze éva Tétolo petacynuotiopd (x: A) b(x) : B(x) avtiotouyel pio cuvéptnon
f pe f(x): B(x) yw x : A. OL cuvapThoelg He ovTh TH YEVIKOTEPT £VVOoLa, OL OToleg
AEYOVTOL KO «EEAPTOPEVEG» GUVAPTIOELG, CUYKPOTOUV vy TOTO, TO (efapTcdpevo)
ywiéuevo T1(B) g owoyévewog (x : A) B(x), o omoiog éxeL TOV kKATAOKELOOTH

(x:A) b(x):B(x)
A®):TIB)
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Eivon @avepd amd thv meprypoaen o0 [I(B) 6tL 0 A — B eivan 1 eldikt] mepimrtwon
otV omola n owkoyéveia (x: A) B(x) eivon otabepn.

A6 TOV TAPATTAVED KOVOVO TTOLPVOLE TOV KAVOVX ELCAYWOYNG

$(x)
V(x:A) (x)

oV kaBoAko TocodeikTn (pe TOV mepLopLlopd OtTL TO x dev eppavileton o€ vITobécelg
Thvew amd 6 ¢(x)), o omoiog Atel OTL ad pio amddeln g H(x) yoo ToxOV X : A
propotpe v ovpepdvoupe ThV V (x: A) P(x).

H apyn g avadpopng yioe 16 e€apT®dHeVo YIVOpEVO eivat eTiong YevikevoT THG
avtioTong apxng Yl TOV TOTO TV ouvapToewv: AoBEVTog HeTooYNIATIONOD

((x: A) y(x): B(x)) ex(y): C,

(VD)

n oxéon
tH(A(x: A) b(x)) = cp(b)
opilet petacynpoatiopd (f: [1(B)) t(f):C. O avadpopéag
((x:A) b(x): B(x)) z(x: A) b(x):C  f: [I(B)
recr1 @ f):C
o0 e€aptdpevou yvopévou opiletat otd 1) oxéon
recH(B)(z, AD)) = z(b),

Ko Oivel TOV KavoOva amaAolpng

( x:A )
$(x)
é V(x:A)p(x
(x:A) $(x) . (VE)
0
00 kaBoAkol mocodeikTh.
O kaBolkdg ooodeiktng et eniong évav eldkd Kavova atalolpng
V(x:A)¢(x
(x:A) $(x) ’ (vS)
$(a)

0 07T010G, OTTWG KAl GTAV TEPITTWOT) THG GLVETAYWYNG, AapPdvetal amd TOV Kavove
OXNHOTIOHOD

f:TI(B) «x:A
applyf(x) : B(x)
00U petaoynpatiopot apply mov opileton otd v avadpopn
apply yp)(x) := b(x).

Ko i, o1 §0o kavoveg amadowprig eivat 1loodOvapoL cuveneia TOO eVAAAAKTIKOD
OpLoHOD

recH(B)(z, f) = z(applyf)

00 avadpopéa To0 EEAPTMOHEVOV YLIVOHEVOU.
O)lot oL kavdveg uotkhg amaywyng Bpiokovtot cuykevTpwpévol oTov ivaka 3.1.
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Kavoveg eroaywyrg Kavoveg amatorprg (Erdikot)
G142
¢ P 6 b1 APy $1 Ao b1 APy
$1 A o 0 P 03
(¢1)  ($2)
ol b2 6 6 $1 Vo
$1V ¢y $1V ¢ 0
(5)
) ¥
y 0 4oy 459 4
poy 0 ¥
F
0
_ o1 ’
T 0
(x: A, ¢(x))
a:A  ¢(a) 9 A(x: A) d(x)
A(x: A) H(x) 0
x:A
(x :.A) ( (x) )
() 6 VA () | VA gx) a:A
V(x:A)¢(x) 0 ¢(a)
b:A ¢la) a=0b
a=a #(b)

IMivakoag 3.1: Kavoveg puoikng amoywyng
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3.9 Apxégenaymyng

MéyxpL otTiyprg, meptypdfope kdmotovg thmovg ko eldOpe TOG OL KATAOKELO-
OTEG TOUG OVTLOTOLYOUV GE KAVOVES ELCAYWYNG KATTOLWV TPOTATEWV KL oL avadpo-
pelg Toug o€ KavOVeS ATaAOLPNG TOV 8LV TPOTATEWV.

Ot tOT0L GLVOdevOVTAL ETTioNG A0 AP EG eTarywYTiG. Ol apxég avTég £xoLV opya-
vik6 poro o1h] Bewpia TOTWVY, ALY SeV AVTAVAKAOVTOL OTI] QLOLKY oTTtoywYT]. O
ou{NTHooVHE TOP TIG APXES EMAYWYNG TOV TOTWV TOL TOPOLGLAGOUE (TTANV TOD
abpoicparog). Me t6 epotnua g (aovoiag) Aoyikng eppnveiag avt®dv o katasmio-
otovpe apyotepa (Kepdroto 6).

Ot apyég emaywyng ToV TOTWV eival evbeieg YeVIKEDOELG TOV P DOV OVOdPOUNG
toug. H apyn emaywyng 1o A — B dixtunovetor og e€ng: AoBévtwy

« owoyévewng (f: A — B) C(f), xau
« petacynpaticpod ((x: A) b(x): B) cp(b) : C(A(b)),
1 oxéon
t(A(D)) = cp(b)
opilel HETOOXNHATIONO
(f:A = B)i(f):C(f).
H apyn avt cvvoyileton otdv emaywyéa

((x:A) y(x):B) z(y):C(A(y)) f:A—>B
inda-,p(z, ) : C(f)

t00 A — B, pe opilovoa oxéon
ind 4, g(z, A(D)) = z(b).

Ao TV TApATAve apyn ETAYOYNG CUVAYETOL 1|

Apyn thi¢ anddeitng pe emaywyn otov timo tdv ovvaptioewy: Ilpokepévou va amodei-
Eoupe pio WOLOTNTA TOV cLVapTHoEwY amd TOv A 6ToVv B, apkei va trv dei€oupe yio
ocuvaptioelg thg popenc A(x: A) b(x).

Nopitepa mapatnpricope 6Tt 0 avadpopéag Tov A — B eivar Suvatdv va Angdei
o TNV EPAPROYT), HECW TOV EVAAAAKTIKOD OPLGHOD

rec 5z ) = 2(apply ).

H amndmelpa eméktoong tod anoteAéGHATog AVToD OTOV eMAYWYEX TPOCKPOVEL GTO
OTL LTTAPYEL ACVHPWVIX TOTWV:

z(apply r): C(A(apply £)),
ind 4 5(z, f): C(f).

O tpdmog va cuoyeticovpe avtd Té dvo oTypdtuna g C pag mopéyetal otd to
eMOpEVO AfjHpOL.
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Anppoa 3.9.1. Lo omowadjrote f: A — B vmapyer éva
na-p(f): A(applys) = f,
76 omolo wcavoroel Tf ayéon na_p(A(b)) = refl ).
Anédeifn. Me emoyoyr otiv f-av 1 f eivon tg popeng A(b), tote
Aapply \p)) = A(b)

(amd OV opLopd Tob apply), omdTe propovpe va Bécovpe

na-B(A(D)) = refl) ). O
Svvoyilovtag, éxovpe té e€ng:
apply,p = b,
Aapplyy) = f

Mmopodpe Tdpa v Bécovpe

ind4_p(z f) = transportc(r]A_,B(f), z(applyf)).
Evkola eAéyyBeton 6T 0 0pLopdg awtdg emadnBedel v opilovoa oxéon tov ind 4, g:
ind - 5(z, A(b)) = transport© (74, s(A(D)), z(apply \p)))
= transportc(refl)\(b), z(b))
= z(b).
Hopropa 3.9.2. Oind4_,p eivau opioyog ané tovg apply katna_sp. O

EE autiag avtoo, n ouvrOng mpaktikn katd v mapovcioct) thg Bewpiag tomwv
eivan 0 ind 4, g va amoclwatal Tpog xapv Tov apply ko na_,pg. t6 €€ng Ba vio-
Betrcouvpe avtn v wpaktikr. EmumAéov, Ba eipacte mo yahapol 6Gov agpopd i)
Srakplon peToED cUVAPTHOEWV KOL HETACYNHATIOHOV, Kou Ba ypdpovpe f(x) avti
oV applyf(x), Omwg eival kaBepopévo otd podnportikd.

Me avtov t6v cupfoliopo, o apply r ypapetan

(x: 4) f(x).

Avtd mov eimayie yiow GLVOPTHOELS LOYXDOUV CUTOVCL KOL YI EEAPTONEVEG G-
vaptioels. Ewdikotepa, woyxbovy té avéroya to0 Ajppatog 3.9.1 kow tod mopicpa-
T0G 3.9.2:

Afqppa 3.9.3. TNa onowdijrote f: [[(B) vndpyer éva

M1 (P MG A) F() = f,
76 orrolo ikavomoiel rf ayéon nry(p)(A(D)) = reflyp). O
Mopopa 3.9.4. O indpy(p) eivan opioyiog and tovs apply kai npy(p)- O
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H apyn emoyoyng yio tov A; x Ay Aéet 011, S00EVTwV PLoG OLkoYEVeLog
(x: Ay x Ap) C(x)
KoL €VOG HETUOXNHATIGHOD
(1 1 A1, xp 0 Ag) pair(x1, X2) : C(pair(xy, x3)),
HTTOpOVpE VO 0picovpe évay peTacxnuatiopd (x: Ay x Ay) t(x) : C(x) Bétovtag
t(pair(ay, az)) = cpair(ay, az).
A7 v apyn emaywyng Aoppavetot o emaywyéog

(1 Ay, %21 Ag) 2(xp, xp) : C(pair(xy, X)) x: Ay x Ay

ind g, xa,(z x): C(x)

00 Aq x Ay, pe opilovoa oxéon

indAlez(Z, pair(als az)) = Z(a1> a2)~

Apxnj thjg anédeikng pe emaywytj oté yivdpevo: Ilpokeypévon va amodeifouvpe pio 18L6-
T TOV oTolyelwv To0 A; x Ay, apkel va v del€ouvpe yix oTolyeior TS HOpPNG
pair(xy, xp).

Onwg ocuvéPn ko e ToOG TOTOLE GLVAPTHOEMY, TPOKEWEVOL VA TEPOVHE ToW
TOV ind 4,xa, OO TiG pry Ko pry XpeLACOPOOTE TO EMOPEVO ATOTEAEGHOL.

Anqppoa 3.9.5. Ta omoodijrote x : A1 X Ao, vrtdpyer éva
NA,x4,(x) : pair(pry (x), pry(x)) = x
76 oroio ikavomoiel Trf oyéon na, xa,(pair(xy, x5)) = refloqiv(x, x,)-
Amddeitn. Me emaywyn o1 x, Oétovrag
A xA,(Pair(xy, x2)) = reflyain(x, x,)- O

Acxnon 3.1. Opiote, pe ) Borjbelar TOV pr; ko 14,x4,, VOV HETACYNHATIONO O
omotog tkavorotel THv opifovoa oxéon Tob inda xa,-

Avon. Eotw C owoyévewn enti tod Ay x Ay. TO
indy x4, (2, X) = transport©(4,xa, (x), 2(pr; (), pry(x)))

tcovorotel v opilovoa oxéor ToO enaywyéx TOO YLIVOUEVOU:

indy, a, (2, pair(x;, X))
= transportc(ryAlez(pair(xl, x2)), z(pry(pair(xy, x3)), pry(pair(xy, x3))))
= transportc(reflpair(xl,XZ), z(x1, %3))

= 2(x1, xp).
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Ioxbouv té avth yix eEoptodpeva Cedy).
H apyn g emaywyng yia tov 1 Aéel 611, Sobévtwv pog otkoyévelag (x : 1) C(x)
ko €vog ¢ : C(1), n oxéon

t()=q

opiler 76 t(x) : C(x) yux Tux6v x : 1. Eidikdtepa,

Apyrj thjg amédeiEng pe exaywyrj otév 1: lpokepévou va amodeifovpe pio OLOTNTR Yo
T6 TUYOV oTotyeio ToV 1, apkei va Tiv Seifovpe yio 16 .

Nopitepa tapatnpricape 6tL o avadpopéag ot 1 eivar opioog xwpic avadpopr.
Aev ovpPaivel 16 1810 pe TOV emarywyéo

z:C(H) «x:1
ind;(z, x): C(x)

aLTOV, OTTOL
ind{(z,!) =z

Juykekpipéva, ekeivo ov pag Aéel opamdve eivar 6T T ! eivon T6 povadikd otot-
xelo too 1

Aocknon 3.2. Aci€te 611, yioe oorodrjote x : 1, vTdpyeL Eva
n1(x):! =x

6 omoio wkavorotet T oxéon n1(!) = refly, xou xpnowomnowjote To yio v opicete
Tov indy.

Avon. Té ni(x) opileton péow g emay®yng
n1(1) := refl,.

AobBeiong owoyévelag C enti Too 1, 16 indq(z, x) propel TdOpa v oploTel wg N peto-
Qopd o0 z kKatd pfikog Too K1 (x):

ind4(z,x) := transportc(ryl(x), 2).
H opilovca oxéon tob emaywyén to0 1 eivor dpeor). O
H apyn emaywyng o0 0 divel, yio ooladrmote okoyévela
(x:0) C(x),
EVOLY HETACYNHATIGHO
(x:0) t(x):C(x)

xwpig opilovoeg oxéoels (L ko dev vITdpyeL TimoTo 6Td 07010 VoL pTopel v opLoTet).
AvTOG 0 HETAOYNUATIOHOG ElVOL KoL O ETTOLYOYENG

x:0
indg(x): C(x)

To0 0.
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O indg prropel v oplotel atd TV recy:
indoc(x) = recg(x)(x).
211 Aoyikr), 1 Gpvnon PG TPOTRCTG ¢ elval 1) TPOTACT)
—¢p:=¢oF.

H —¢ Aéer 611 amd v vdBeon ¢ propodpe vo 0dnynbodpe oe dromo, 1, looddvaypa,
otLn ¢ dev éxel texprpla adrBetag. T TumoBewpnTikd avéroyo thg dpvnong eivar o
tOomog A := A — 0 ToV cuvapTrioewy amd évav Tmo A 6Tov 0, 0 omoiog exPpalel
T6 yeyovog 0tL 0 A dev elval katoknpévog (dev éxel otouyeia).

Aocknon 3.3. Eotw E 0 T010¢G 710V £XEL G HOVASLKO KATACKELAGTH TOV
(x:E)e(x):E.

Aei€te 0tL0 E dev éxeL otoryeio. [YodelEn: Alatundote mpdTa TV apxr) ovodpopng
700 E.]

Avon. TIpokeyévov va opicovpe pia suvaptnon f: E — 0 Bo xpetastodpe TV opyr
g avadpopng tov E: Aobévtwv

«+ €vog tomov C, ko
o ev0g ¢, (x,y): C yw tuyovra x : E xan y: C,
n oxéon
t(e(x)) = co(x, 1(x))

opilel 6 t(x) : C ywa omorodrjrote x : E.
Av népovope yia C tOv tOm0 0, 1) {nTodpevn ocvvaptnon eivou 1 f := A(x: E) t(x),
omov 16 t(x) opiletar ard TV avadpopr

t(e(x)) := t(x)
(A wg eelv, epappodlovpe TV apyn TG avadpoprg, 6mou ¢ (x, y) o y). O
INa tomovg A ko B ypdpoupe
A=B

av vrapyovv f: A > Bkow g: B = A ovtwg wote g(f(x)) = x yux kéBe x : A ko
f(g(y)) =y v xade y: B.
Aocxnon 3.4. Acifre dtiav —A 16T A = 0.

Avon. Eotw f: A — 0. Ztiv avtibetn katedBuvon opileton
g&:=Mx:0) rec(‘;‘(x) 10 > A

H apyr) g amdderéng pe emaywyn oto 0 pag Aéet 6L k&Be oToryeio 100 0 tkavorotel
k&t WB1oTNTO- £181KOTEPQL, Yot X 1 A ko Y : 0, f(x) = y xaw g(y) = x, atd T& omoia
pokdITOLY oL {nrodpeveg oyxéoelg g(f(x)) = x xar f(g(y)) = y. O
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3.10 Aoxnosig
Aocknon 3.5. Ileprypdiite cuvaptioelg
1. A— --A
2. ==(A+ —A).
3. (A+—A) > (=—A > A).
Avon. 1. AMx:A) AM(f:0A) f(x).
2. Mf: (A +—4)) fing(AGx: A) f(ing(x)))).
3. Opilovpe petaoynpatiopd (x: A+ 2A) tH(x): 71 A — A péow TG avadpoprg

t(ing(x1)) = A(f: 70 A) xy,
t(iny(x2)) := A(f : ~=A) recy (f(x)).

H {ntodpevn cvvéaptnon eivar n A®). O
Aocxnon 3.6. Ilepiyp&yte cuvaptnon
f:((A1 > O)x (A = C)) = (A + Ax) > C.
AUon. Apkel va 0ploOLE EVOLY HETACYTHOTIOHO
(x:(A; > O)x (A2 = O) u(x): (A; + Ax) > C.
I'V awtd, apkel vor 0ploovpE VOV PETACYNHATIORO
(x:(A; = O)x (A2 > O),y: Ay + Ay) v(x, ) : C.
‘Evag tétolog v propel v oprotel pe SImAn avadpopr] oté x ko y,
v(pair(fi, f2).ini(n) = fiw), i=1.2,
1, LoOSOVa, XPNCLHOTTOLOVTAG TiG TPOPOAEG Ko TOV avadpopéa Tod Aq + Aj:
v(x,y) = recy 4 4,(applypr, (x)> 2PPlY pr (x): ¥)-
H {ntobpevn ocvvaptnon eivor n
Ax: (A 2 C)x(Ay = O) A(y: Ap + Ag) v(x, y). O
Aocknon 3.7. Ilepryp&te cuvaptnon
Fr G A+ Ay [(DGa: A ini(x) = x) + (D (1 Ag) iny(xy) = x)] .
Avon. Ag Béoovupe, yloe x: Ap + A,
Cx) := (Z(xl 1Ay ing(x) = x) + (Z(xz 1 Ap) iny(xp) = x).
T aq 0 Aq, éxoupe

pair(ay, refliy o)) : (11 Ay ing(x) = iny(ay),
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0moTE
iny(pair(ay, refli, (o)) : C(iny(ay)).

Opoia, yo ap : Ay éxovpe

inz(pair(ay, reflin, 4,))) : C(inz(az)).
Opileton, emopévawg, petacynuatiopog (x: A; + Ay) t(x) : C(x) péow g avadpopng

t(iny(a1)) = iny(pair(ay, refliy (o)),

t(iny(az)) = iny(pair(ay, refliy (4,)))-
H Cntodpevn ovvaptnon eivan n A(). O
Aocknon 3.8. Opiote cuvdptnon

fr (a1 AW) = AO
outwg wote f(pair(!,a)) = a.
Avon. T x : 1 opilovpe cvvdptnon gy : A(x) = A(!) péow TG emaywyrg
g = Ay: A1) y.

Ev cvveyela, Oewpodpe 11 cvvaptnon f: Q) (x:1) A(x)) - A(!) mov opileton omd
TV avadpopr)

f(pairCx, )) := gx(¥).
H f wavomotel 1) oyéon g ekpovnong:
f(pair(!,a)) = gi(a) = a.
H f 6 prtopotoe va opiotel ko am’ evbeiog amd tig mpoforég kot TOV 1y:
f=Az: Z(x:l) A(x)) transportA(nl(prl(z))_l, pry(2)). O
Aocknon 3.9. Xpnowonrowjote TOV indpyel YO Vo Opicete cuvdptnon
f: H(x :Bool) ((false = x) + (true = x))

pe f(false) = inj(reflgyse) ko f(true) = ing(refliyye).

Avon. Bewpodpe TV okoyévewx (x : Bool) C(x) pe C(x) := (false = x) + (true = x),
Kot T&

Cralse = inq(reflgyse) : C(false),
Ctrue ‘= inZ(reﬂtrue) : C(true),

pe ) BorBeiar TV omoiwv oxnpartileTal 1 cuvapTnoN

. ,C
f= A(x : Bool) indg ool (Cfalses Ctrues X)- O
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Aocxnon 3.10. Xpnowonowjote v f TG TPONYOVHEVIG ROKNOTG YL VO OploETE
EVOLY HETACYNUATIGHO

(ctatse : C(false), cirye : C(true), x : Bool) ind’ (crajses Crues X) : C(x)
0 omoiog tkavomotei v opilovoa oxéon Tov indggol-
AUon. Oewpodpe TOV HETAGYXNHATIONO
(y:(false = x) + (true = x)) t(y) : C(x)
70V opiletal atd THYV avadpopr

t(iny (p)) = transport”(p, craise):
t(in2(q)) = transport“(q, cirue);

KoL Oétoupe

. 4

ind” (Cralses Ctrues X) = t(f(x)).
EAéyyoupe 611 tkavoroteital 1 opilovoa oxéomn To0 indgyel:

ind’(Cratses Cerue false) = t(f(false))

= t(in, (refliyee)) (opiop6g 00 )
= transportc(reflfalse, Calse) (opLopog tob t)
= Cfalse (oplopodg T00 transport)
KoL opola yix to true. O

Aocknon 3.11 ([7, &oknon 1.4]). EWwr mepintwon tod oplopod pe avadpopt otov
Nat eivar o oplopodg pe eravadnyn (iteration):

t(0) =dp,
t(s(n)) = ds(t(n)),

omov C timog, dy : C kou (x: C) dg(x) : C. AoBévtwv evdg thmov C, evdg ¢ : C, ko evog
(x:Nat,y: C) ¢s(x,y) : C opiote, ypnopomoldvrag emavaAnym avti yia oavadpopr,
évav petaoynpatiopd (n:Nat) r(n) : C o omoiog ikavorotel tig looTnTEg

r(O) = Cp»
r(s(n)) = cs(n, r(n)),

KOl GUPITEPAVETE OTL YL OTTOLOVINTTOTE PUOLKO aplOpo N,
r(n) = recyai(co, Cs, ).
[Yrd8eién: Opiote, pe ewavadnym, évav petacynpotiopd (n: Nat) t(n) : Nat x C, ko

epappoote 1) devtepn mpoPolrr) yix va whpete Tov r. T 1) Sedtepn odTNTR, KAVTE
emoywyr otod n. Télog, xprnoyomotijote T6 Bedpnpa 2.3.1.]
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Avon. Tpota opifovpe petacynpatiopd (n:Nat)t(n): Nat x C péow TG emavdAnymg

£(0) := pair(0, ¢p),
t(s(n)) := pair(s(pry(t(n))), cs(pry (t(n)), pry(t(n)))),

kaL ev ovveyeio Oétovpe r(n) = pry(t(n)). H mpdtn wodtnTa eivon dpeon:

r(0) = pry(#(0))

= (-
T T Sevtepn, opilovpe mpdta éva u(n) : pry(t(n)) = n péow g emTavaAnymg

u(0) := refly,
u(s(n)) := s(u(n)),

76 omoio pég Pefaridvet 6tL pry(t(n)) = n. Tdpa propodpe va dei€ovpe 6 {nrodpevo:

r(s(n)) = pry(t(s(n)))
= cs(pry(t(n)), pry(t(n)))
= ¢s(n, r(n)). O

Acxnon 3.12 ([7, doknon 1.5]). Aeifre 611 16 e€aprtopevo dOpoiopa Y.(A) pog ot
Koyévelag A emi Tob Bool ocvpmeprpépeton 6mwg o tomog A(false) + A(true): Opiote
KOTAAANAOUG PETAOYNHATIGHOVG ing, in%, ko ind”, kou emadn@evote Tic opilovoeg
OXEOELG TOV EMAYWYEQ.

Avon. Ouin] ko iny optlovton evkoAo:

in1(xy) := pair(false, x;),

iny(xy) := pair(true, xp).

T va opicovpe 6 ind’ (21, 25, 2) : C(2), b0V

« C owoyéveln Tomwv el tov Y.(A),

o (x1: A(false)) z;(x1) : C(inf(xy)),

o (o : A(true)) zp(xp) : C(in3(xp)), ko

-+ z: 2(A),
Bewpovpe TOV HETOOYNUATIONO

(x:Bool) t(x): [ [(r: A(x)) C(pair(x, y))

70V opiletal amd TV ETOYWOYN

t(false) := A(zy),
t(true) := A(zy),

’ ’ ] ’ /, ’
Ko ev ovveyeio opilovpe t6 ind (2, 2o, 2) pe enaywyn 616 z:

ind’ (21, 25, pair(x, )) := t(x)().

44



Agiyvoupe O6TL tkavomolovvTot oL 0pllovceg GXECELS TOD ETAYYEX:

ind'(zl, 2o, pair(false, x1))
t(false)(xp)

= z1(x1)

ind’ (2, 2y, in}(x;))

Ko Opota Yo TRV GAAN. O

Aocknon 3.13 ([7, &oknon 1.6]). E&v A owcoyévela enti tod Bool, opiote katdAAniovg
HETOOXNHOTLEROVG

(x; : A(false), x; : A(true)) pair’(xy, xy) : H(A),
Ko
(f = [ JCAD pri(f): Alfalse),
(f = [ JCA) pra(f): Atrue),
Ko emoAnBevote OtL tkavorolobvtan oL tpoPAendpeveg opilovoeg oxéoELS.
Avon. ©étovue

pair’ (x1, %) := A(x: Bool) recgoo1(x;, X2, X),
pri(f) := f(false),
pry(f) := f(true).

O1 opilovoeg oxéoelg LkavomoLlovvTaL:

pr’l(pair(xl, x3)) = recgyol(Xy, X, false)

=x
Ko Opota yia TRV GAAN. O

Aocknon 3.14. Acifte 611

1. A+0 = A,
2. Ax0 = 0,
3. Ax1 = A.

Avon. 1. Yrépyer pio mpopavig f: A — (A + 0):
f=ing.
Stiv avtifetn katevBuvon, opilovpe pio g: (A +0) = A péow g avadpopnig
g(iny (%)) = x,
g(iny(y)) = recé(y).

Evkola edéyyeton 6t g(f(x)) = x. T va deiovpe 611 f(g(2)) = z, k&vovpe
eMOYywyn oo z:

g(f(in1(x))) = iny(x), (oplopot Tév f ko g)
g(f(iny())) = iny(y). (emarywyn 616 y)
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2. Oewpolye Tig cuVaPTNCELS
fi=pry:(Ax0) s 0:recy™® =: g.
H wotnta f(g(y)) = y mpoxdntel apéowg pe enaywyt otd y. Lo tiv avti-

otpoen ovvleon g(f(2)) = z, n apxr) g addeléng pe entaywyn otd z avdyel
16 {ntovpevo 6Td

§(f(pair(x,y))) = pair(x, ),
TO 0TT0L0 TTPOKVIITEL APECWG JLE ETAYWYT] OTO Y.
3. ©¢étoupe
f=pri:(Ax1) s A:pair(,!) = g

O éMéyxog OTL oL f KO g elval avTioTPOPES APTIVETOL GTOV AVOLYVAOGTT]. O
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Kepd&Alaro 4

YOpUTOVTO

e pia TPOTN avAyveoT), T& cOpmavTa eival ylo Todg Tdoug 0,TL oL TUTToL G-
VOPTHOEWV Yl TOUG HETAOYXNHATIONOVG. Td oTolyeior evOG TOTOL CLVAPTHCEWV K®-
SLKOTTOLODY KAITOLOVG HETAO X THATLOHOVC, KOLL 1) 0TOKWILKOTTOLNOT) TIPOYHATOTTOLELTOL
ortd tov apply- & otolyeio evOG GOPTOVTOG KOSLKOTOLOUV KATTOLOVG TOTTOVG, KL 1)
arokwdikomoinon mpaypartomoteital and éva xoarnyopnua T. Qotdco, 1 avaroyio
oTopaTdeL KAtov €8¢, Oa Eekviioovpe pe KGOl TPAYHATO TTOL PITOPOVUE VAL KA-
VOUe, ) B BéAape va prropoovpe va kévoupe, otr) Bewpio TOHTWY.

4.1 AvodpopiKég OLKOYEVELEG TOTWV

H apxn avadpopng evog TOmOL PG eMLTPETEL VO OPLLOVE PETACYNHATIGHOVG
o€LOTTOLOVTOG TOV TPOTTO e TOV 0T0lo TG GToLYEl TOL TapAyovtal ad Tovg Sid-
@opoug kataokevootés. Timota dev yproyomoteiton ard, 1) tpovmotifetan yia, Tig
TYég To0 0pLlOPEVOL PHETOOYNIATIONOD. MTopolye, emopévag, vo dpoupe TOV meplo-
PLOPO OTL OL TYLEG elvat oToLYElX KATTOLOV TOTTOL (1] KATTOLWVY TOTTWV, GTHV TEPINTWOT)
NG avadPOUnG O€ OLKOYEVELR), KOl VO BEwPrioOLHE VS POpLKODG OPLORODS YEVIKO-
tepng popenc. Eva eidog petaoynpatiopot mou pég eviiopépet eivat oL olkoyéveleg
TOMOV- TTPOKEIHEVOL Y TOV TOTTo Bool, 1 oxetikn apyn éxet wg e€ng: AoBévtwv dvo
TONOV Cealse KO Cirye, OL OXECELG

C(false) := Cryjges
C(true) = Ciryes
opilouv pia owoyéveln (x : Bool) C(x).
H é&oxnon 3.9 yapaxtnpilet té& otoryeio Tov Bool katd t6 fpiov: k&be otoryeio
o0 Bool eivan oo pe éva ex Tov false xau true. Exovtag otr] Sidbeot] pog avadpopuikég
olkoYyéveleg, prropovpe va dei€ovpe O6tL avtd té dbo dev eivon oo peTad Toug.

Ozopnpa 4.1.1. true # false.

Amddeitn. Xpewaldpoorte pio cuvaptnon omd tov true = false otdév 0. Oswpolpe v
otkoyévela (x : Bool) C(x) mov opileton amd thv avadpopn

C(false) := 0,
C(true) := 1.
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H Tntotpevn ocvvaptnon eivor n
A(p:true = false) transportc(p, . O

Amd 16 mapamdve Bedprpa PITopovpe vor cuVoy&youpe OAEG TiG oVOEVOIEVEG
QVIEOTNTEG: Yla TToLPAdELYpQ,

IIopropa 4.1.2 (40 afiowpa 00 Peano). Ia omoiovdijmote uoiké apifud n, s(n) # 0.

Amodeitn. Bewpolpe TOV PeTATYNHATIOHO TTOL opileTon amd TV avadpopr

t(0) = false,
t(s(n)) := true.

Ed&v yux k&morov n, s(n) = 0, tote true = false, &romo. O
Eriong, propovpe va opicovpe v owkoyévela (n : Nat) F, TV menepaopévov
TOmWV, 610V 0 TOTOG Fy, éxeL axplpddg n otoryeia, péow THS avadpopng

FO =0,
Fpy =F, + 1.

T6 emdpevo mopaderypa éxel Aoyiko evdiapépov, kot B pég odnyroel 616 avti-
Kelpevo tov kepataiov. Ag vtobécoupe 6T BéAovpe va epLypdjoupe évav TOTO, TG
oToL el TOD 0TTOLOL AVATTAPLETOVY TiG TPOTACELS THG YADCOAS THG KALTIYOPTHOTL-
KNG AOYIKTG He .ooTnTa. O XpelaoTel TpdTa ot OAar va dtevBetrjcovpe 16 Oépa TeHv
petaPAntov (individual variables). Xtig yAdwooeg mpdng T&Eng, oL petofAntég éxovv
media Staxvpavong, té Aeyopeva idn (sorts). Zuvribwg vtdpyet povo éva eidog, omdte
autd amootwrdtal, Kabodg dev cuvelopépel kATl oTh datdmwon. H Bewpia tov do-
VUGHATIKOV XOPWV, OPKG, £xel dVo eidn, 0 Scalar yio té oTouyeio Tod cOpATOG, Kot
T6 Vector yia T atotyeio To0 Stavuopatikod Xdpov, eva 1) Bewpia TOV KaTYopLOV
éxeL éva eidog Object ka pio owkoyéveia eldwv (a, b : Object) Hom(a, b). Epeic 80 Oo
npaypotevboidpe T yeviky mepintwor, ondte o Oewpricovpe 6TL pdg £xet dobet évag
tOmog Sort, Té& oToyeia ToO omoiov eivon Té cOpPora THG YA®ooOg Yo Té& Sidpopa
eidn, xan emmAéov, yia kéBe k : Sort, évag timog Tsy(k) ov eppnvedel 16 ovpPforo
k xou amotedel t6 medio diakdpavong TV avtioTolywv petafAntodv. Avtd Oo pog
emTpéPel vo mepLypaiovpe Tig mpothoelg ot evbelag, yprotpomoldvTag TOv Stabé-
oo pnyoviopo g meptBdAiovoog Bewplog TOTWV Yo VO AVOTTOPOGTHOOVHE TiG
(POPHOVAEG WG PETACYTUATIGHOVG,.

T va pnv pokAnBel oOyyvon pe v woétnta g Bewpiag TOTWVY, 1) LWodHTHTA
Mg YAwooog Ba ocupPolrileton eq. O TOTOG Sent TOV TUTLKOV TPOTAGEWV EXEL TOVG
KOTOOKEVOOTEG

« (r,s:Sent) r A s:Sent,
« (r,s:Sent) r v s:Sent,
« (r,s:Sent) r o s:Sent,
o F:Sent,
o T :Sent,

o (k:Sort, (x : Tgy(k)) t(x) : Sent) V (k,t) : Sent,
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o (k:Sort, (x : Tg(k)) t(x) : Sent) I (k,t): Sent,
o (k:Sort,a,b:Tsy (k) eqi(a, b): Sent.
Yrépyouvv moAA& mtplhypata mov Oa PItopodooje Vo KAVOUHE HE TV Topotdve

TEPLYpopr). AvTO TTOL PAG EVOLAPEPEL TPWTIOTWG ELVAL 1) EPUNVELX TOV TUTTLKOV TTPO-
thoewv. Opilovpe Aoutdv TV okoyévela TOTTWV, 1) KATyOpnpa,

(s:Sent) T(s)
HEGW® THG AVASPOpT|G

T(r A s) :=T(@r) x T(s),

T(rvs):=T(r)+T(s),

T(ros)=T() » T(s),
T(F) =0,
T(T):=1,

T(Y (k1) = | [ (s Toon(0)) ().
T(A(k.1) = ) (x : Tone(K)) H(x0),
T(eqi(a,b)) ==a=r_ ) b

T6 T amotelel avabeon tekpunpiowv ainbelag, 1§ amddoot) voruaTog, 6Tig TUTLkEG
TPOTAGELG. 2 TTLO TaPadOCLaky) PLAOGOPLKY) opoAoyia, ko Aapfavovtag v’ oYy
otLoLTOmoL eivon avayvos oL g (eppnvevpéveg) tpotaoelg, to T(s) prtopei vo vonOei
WG 1) TPOYHATIKT TPOTAOT) TTOL eKPPaleL Tic cuvOrkeg alrBelag TG TG TTPdTO-
ong s. i Tov Adyo avtdv, ag’ 6tov etorjxOn ad tov Tarski 676 [6], 6 T ovopdleton
6 Karnydpnua s aArbeiag tov Sent.

4.2 tpunavra koatd Tarski

Oa Bélape var ppnBoovpe THY TOPATAVED KATAGKELT] YIX V& OpiGOVHE Evay TOTTO
U, 1@ ototyeio To0 omolov Oa avamapiotoly, pe i) Porbeia evog katnyopripartog T,
Kkamrotovg amd totg Tomovg. Topa dev vapyet ) didcplon petad Sort ko Sent, Ko
T U ko T xperdleton va oplotodv amd 6 pndév. Autd €xel ooV AtOTENEGHA VO U1V
elvo TAéOV eQLKTOG 0 SLoXwPLopOg avpesa 6ToOv oplopd Tov U ko ekeivov to0 T.
T TopAdELYpQL, 0 KATOOKELAGTHG TTOL AVTLOTOLYEL OTO EEAPTOUEVO YIVOHEVO EXEL TH)

HopQr]
(a:U,(x:T(a)) b(x):U) prod(a,b):U,

1, WG KOVOVOG OXNHATIOHOD,

(x:T(a)
a:U b(x):U
prod(a,b):U

omov gaiveron EekdBoapa 6TL Tpokelpévon va oxnpaticovpe t6 prod(a, b) mpémel 116n
va yvopiovpe 6 T(a). Mapodpowa eivar 1) katdotaot pe to eEaptdpevo GBpolopa kot
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Vv wotnto. O mAnpng apoPaiog optopodg tadv U ko T éxel Tr) popyn)

(a,b:U) plus(a,b):U  T(plus(a,b)) := T(a) + T(b),
0:U T(0) := o,
1:U T(1) =1,
(a:U,(x:T(a)) b(x):U) prod(a,b):U  T(prod(a,b)) := H(x :T(a)) T(b(x)),
(a:U,(x:T(a)) b(x):U) sum(a,b):U  T(sum(a,b)) = Z(x :T(a)) T(b(x)),
(a:U,b,c:T(a)) eq,(b,c):U T(equ(b,c)) :==b =1, c.

Ké&Be pitpa tod mapamdve oplopot aoteleital amd évay kataokevaotr Tov U, ka-
Bog xat v opilovca oxéon To0 T oL AVTIETOLYEL GE AVTOV TOV KATAOKEVOOTH),
€1G TPOTTOV WOTE OL KATACKELAGTEG TOV U var PItopoldV v avopEPovToL OTIG TIHES
o0 T o ototyela ov £xovv katackevaotel 0. Ot oplopol auTrg TG HoPYPTIG OVO-
palovral enaywyikoavadpopixoi (inductive-recursive) opiopol (emedr) dotAékovtal o
EMOYWYLKOG 0pLopodg tov U ko 0 avadpoptkdg oplopdg tov T), kot armoteAodv Thv
KOplox péB0S0 KATAOKEVTG CUUTAVTWV.

Opropog 4.2.1. ‘Eva atunav kard Tarski eivon éva Ledyog (U, T) amotedobpevo amd
évav tomo U ko pioe otcoyévero T et too U.

O U eivou 0 vmokeipevog thmog 100 oOPmavTog (Kot GLUY VA AVaQEPETL AVTOG WG
16 ovpmaw), evéd N T eivon T6 katnydpnpo adnbeiag Tod cOPUTAVTOG.

Eév a:U pe T(a) = A, Mépe 6T 16 a eivon 1) avdkAaon 100 A 016 U, xou (e&v vmép-
X€L T€ToLo a) 0Tl 0 A avakAdrar 616 U. T16 mapddelypa, oL TOTOL IOV AVOKAGVTOL
o016 oOpmav eivar T& abpoicpata (avakiaopévev) Tomwy, ol tomot 0 kat 1, té e€op-
TOpeVa Yvopeva ko afpoiopata, ko ot todtntes. loodvvapa, Aépe 6tL T6 Ty
elvon KAEL0TO G TTPOG TOVG TTOPATTAV® TPOTOVE CYNHUATIOHOD TOTWV.

H emloyn tév 0wV 61OV Topamive oplopod eivot evaelkTikr. Oo propovoae,
@ep’ elmeiv, va TPocBECOLE VO GTOLYELD TTOV VA AVATTAPLETA TOVG PLGLKOVG apLo-

povg:
nat:U T(nat) := Nat.

Mmopovpe entiong va avakAdooupe éva oopmav U péoa oe éva (evpitepo) OOV
U’, evtaooovtag otov oplopd too U’ 11 pritpa

u:U’ T'(u) ==U.
Me avTdV TOV TPOTTO PWITOPOVHE VO OXNUATICOVHE pict 0OAOKANPT) cckoAovBio
U, U, Uy, ...

OUPTAVTOV, kKabéva amd Té omola avokAQ koL emtekTelvel O Ao T& mtponyovpeva. Ev
ovveyeia, PTOPOVHE VoL AVOKAXGOUHE TO 1810 TO GXTHa

ov’

oe éva ovpmay Uy, 16 omoio, katd ouvéneta, avakid oA ta Uy,. Kou dev vtapyel Adyog
VO GTOHATHGOUHE O®.
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Mépog I1

Opotomikn Oewpia TOTOV
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Kep&Aaro 5

H opotomikn doun tov tOTOV

H xevrpikr] 8éax otriv opotorikr Bewpio TOTOV elvar 6TL oL TOTTOL PItopov vat yi-
VOLV GVTIANTITOL G YEWHETPLKR OVTIKEPEVOL PEXPLG OPOTOTLKTG Looduvapiog. 2TV
kAookr) Bewpio opotormiag, Evag x®pog X avamapictatot omd Evo GOVOAO GTHEIOV
ePOOLOGHEVO e piar TOTTOAOYL, KoL VO HOVOTIATL HETOED TGOV GUELOV X KOL y TOD
X avamapiotaron amd pio cvvexn ametkdvion p: [0,1] = X, démov p(0) = x kou
p(1) = y. And modAég amdPerg, 1 avotnpn (Snradi, katd onpeio) lodTNTO pOVoTTO-
TIOV eiva vitepPorikd Aemtr) oxéon. Ta Tapddetypo, pmopei kaveig va opicel tig
npakelg TG oLVEVWONG pHovoTTaTLOV (v TO P eivor HOVOTATL atd TO X 6TO y KA TO
q elvai HOVOTTATL Tt TO Y GTO Z, TOTE 1] GUVEVWOT) P » g Elvail HOVOTTATL atd TO X 6TO
z) ko TG avTioTpo@ig (td p ! eivar povomdtt amd 6 y 616 X). QoTdG0, LITAPYOLY
QUOLKEC eELOMOELG PETOED QVTOV TOV TP&Eewv oL §ev LoXVDOLVY YLa THV QLG TN PT LG O-
o T Tap&detypa, T6 povoméTL p « p~ 1 (T6 omoio mnyaivel ard 6 x 6TO Y Kot
AL o) eV eivo avaTnp& ioo pe T6 oTabepd povomaTL 6TO X.

H Mo eivan va Bewpricovpe piot adpodTept) VvoL LGOTNTAG HOVOTXTLOV TTOV OVO-
padeton opororric. Mio opotoriar petafd TV ovvex®v ametkovicewy f: X; = X5 kot
g: X = Xy eivou pia cvvexrig aetkdvion H: X x [0,1] = X, pe H(x,0) = f(x) kou
H(x,1) = g(x). Opoxkepévou yio §0o povomdtia p ko g ord td x 616 y, pia opotomio
etva pio ovveyng ametkovion H: [0, 1]x[0,1] — X pe H(s,0) = p(s) ko H(s, 1) = ¢(s)
yia Oha té s € [0,1]. Ze avthv v mepintwon amoutodpe eniong 6tL H(0,1) = x kau
H(1,t) = y yuwx dha té t € [0, 1], 00Ttwg wote yio k&Oe ¢ ) amewcdvion H(_,t) va eivon
Ko TOAL povortétt amrd o x 6T6 Y- pict opotornion cvtov oo eidovg Aépe ot Sarnpel
¢ drpa. Aedopévou 6tL 16 [0, 1] %[0, 1] eivan Sididotaro, puddpe eniong ya tv H g
Sdiotarto povordrt pueTalv povoraticiv.

T Tapdetypa, emetdn 1o p o p~ L gedyel Kot eMGTPEPEL KATE KOG THS 1Stag
Sradpopnc, yvwpilovpe otL prtopel va cuppikvebel cuvexwg 6td otolbepd povordti—
dev Ba maoTel, yio mopadetypa, yopw amd pia tpoma otov xopo. H opotormia eivot
oxéon wodvvapiag, Kot TPAEELS OTTWG 1) CLUVEVWOT), 1] AVTLOTPOPY, K.AT. THV Géfo-
vrat. Emumhéov, ot kAdoelg looduvapiog tov opotomik®dv Ppdxwv (loops) ce koo
onpeio xp (61t0L dv0 Ppoxol p kot g eElodvovTan dTay LITApXEL pio faoiopévy opoto-
mtio petakd Toug, dnAadn pio opotomion H 0TS Topamdved oL IKAVOTTOLEL EMUTAEOV
H(0,t) = H(1,t) = xy ywt Ao té t) oxnuotifouv pia opddo mov ovopdleton Oeue-
Addng opdda. Avt 1 opdda eivon pia adyefpixti avaloiwtn evdg xdpov, 1 omoio
propei va xpnopomoinBei yio var SiepevvnBel edv dbo xdpol eivon oporomikd 100dU-
vapor (LtapyovV cuveyeig amelkovioelg ekatépwbev, oL cuVBécelg TOV omoiwv eivat
OHOTOTILKEG TTPOG TIG TAVTOTLKEG), ETTELDY OL LoOSVVOOL XWDPOL EXOLV LoOPOPPEG Depte-
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MdeLg opddec.

Emedn} ov opotomieg eivan ot idieg éva eidog didibotatov povomartion, vhpyel
pio puotkt] évvola TpLLdoTATNG OpoTOTTiOG HETAED OUOTOMIWY, KL, GTY) GUVEXELXL, OUO-
Toriag PeTaly opoTomay peTaél opoTomicdv, ko 00T Kabeknc. Avtdg o dmelpog THPYOG
ONHELWV, HOVOTTATLOV, OHOTOTLOV, OLOTOTILOV HETAED OLOTOTILAYV, ..., EPOSLACHEVOG |LE
ohyePpikéc Tpakelg 6mwg N BepeAddng opdda, eivon oTyptdTUTO piag adyePpLknig
doprig ov ovopdleton (aoBevég) co-opadoeidég. Eva co-opadoerdég armoteleiton ord
piot cLANOYY QVTIKEWEVWY, Piot CUANOYY HOPPLOUOY HETAED OVTIKEWHEVWV, KL OTH|
OUVEXELQL LOPPLOUWY ETAED [Iop@LoidiV, Kot 00Tw KaBeENG, epodlaopévmY pe kAol
nepimhokn adyePpukr) dopn- Evag popplopdg oto entinedo k ovopdletar k-popPLopds.
Ot pop@iopoi oe k&Be entinedo Exovv TALTOTIKOVG, GOVOEST) Kol AVTIGTPOPT, TG OTTOL0L
eivon acBevr pe v évvola OTL tkavorolohv 1o vOpovg o opadoedovg (1 ovv-
Beom eivon mpooetalploTiky, oL TavToTIKOL eival ovdéTepa oToLyela yia T oOVBeoT),
& avtioTpoPa artAomolovvTaL) HOVO KATA TTPOGEYYLOT) HOPPLOHOV GTO ETOHEVO ETTi-
medo, koL avtd dnpovpyel tepartépw dopr. I Tapadetypa, emeldn) ) TpooeTaLpLloTL-
KOTNTA THG oVVOESTG HOPPLOPMV pe(ger) = (peq) + ¥ eivar 1) idLo popPLopdg TG opé-
owg emdpevng duotaong, xpetdlovtor Tpocbeteg mpdkelg mov va cuoyetilovy Tig
Supopeg amodeitelg mpooetaupiotikdtnTag: OL didpopol TPOHITOL GLGYXETLOHOD TOD
pelge(res)petd((peq)er)esdnuovpyodv 16 mevtdywvo tod Mac Lane.

Ké&Be tomohoyikog xopog X éxet éva Oepedicddeg co-opadoeidés, oL k-poppiopoi Tod
omoiov eivou té& k-Sidotata povordtia 6toév X. H acBéveia To0 co-opadoetdotds avti-
oTolyel eVBEWG GTO YEYOVOG OTL TR HOVOTTATLOL GXTNHATICOLY OHADX HOVO HEXPLG OpO-
ToTtiag, pe T& k + 1-povordtio va xprnotpebouy wg opotortieg HeTaED k-povoTaTidv.
EmuAéov, 16 co-opadoerdoig evog xwpouv diatnpel apketég mTuyég ToO XDPOou MoTE
Vo pItopovpe va kavoupe Bewpio opotomiog: H xataokeur] tod Oepeiidrdovg co-opado-
€1000¢ elvat TPOCAPTNUEVT) TTPOG TT] YEWHETPLKT] VAOTOINGT) £VOG 00-0pad0eLd00G WG
XWOPOU, Ko avTh 1) TpooapTnot dratnpel tr) Bewpio Trig opotomiog (avtd ovopaleton
opotomikt véBeon/opotomikod Oecopnpic, SL1OTL TO v eivar LITOBeon 1) Bedpnpa eEaptd-
TaL oo 16 OGS opilel koveig TO co-opadoeldéc). Ta mopdderypa, propeite edkoAo va
opioete T OepeAiddn opdda evog co-opadoeldoic, kat av vtoloyioete Tr) OepeAiddn
opada Tov BepeAddoug co-opadoetdoic evog xdpov, Ba GLUTTECEL e TOV KAAGLKO OplL-
opo g Bepedddoug opadag avtod tob ywpov. EEattiag avtng g avtiotolyiog, 1)
Bewpio TN opotomiag kat 1 avodTepn Bewpia KaTnyopLdv oxetilovtal 6TeVA.

trv opotomiky Bewpia TOTWY, k&Be TOTOG £xeL T Sopr} evog co-opadoeldovg. Ouv-
unOeite 6TL yio omotovdrmote TOmo A ko omotadnmote x, y : A éxovpe évov TOTO L6 6-
™mTag X = Y. Aoylkd, Wopovpe vo OKeQTOVHE T& oTolyeix TOV X = Y WG TEKUNpLXL
OTL T& x ko y elval ioa 1) wg TavTicelg Tov x pe 6 y. EmmAéov, oth Bewpla TOTTOV
(o€ avtiBeon, ag TOVYE, pe T AoYLKN TPOTNG TAENG) T& GTOLYEL TOD X = Y HTOPOLY
vo elvot avtikeipevo mepoutépw mpothoewy. Enopéveg, propodpe va eravaddfoupe
TV 160t T Mtopotpe va oxnpaticovpe TV OO p =y, g TOV TAUTICEDV peTagd
TOV TOLTICEWV P KAL ¢, KoL TOV TOTO 1 Zp=yyq S KO o0t kabetng. H dopn avtod
TOV TOPYOL LGOTHTWY AVTIOTOLXEL AKPLBMOG GE QLTI TV GUVEXKDV HOVOTOTIOV KOl
(aVOTEP®V) OPOTOTLOV PETAED TOVG GE £VaV XDPO, 1) 0€ Evor 0o-0pad0eLdEG.

‘Etol, Ba avapepdpoaocte cuyxvé ot éva otolyeio p 100 x = y wg povordtL amd 6
X 070 Y- KaAoVpe Té x KoL y &kpo TOL povomatiod. AVO HOVOTATIL P, g : X = Y HE T&
idor xpo Aéyetou OTL elvou TapaAAnAa, onoTe £va GTOLXELO I i p =y=y g PTOpPEL VL
vonbei wg opotomtio: Ba 6 avapépovpe oLV wg didtdoTato povomartt. Ilapopoing,
Or=p—_qS$ elva 0 TOTTOG TV TPLORGTATWOV HOVOTATIOV PeTaED d00 TapAAANAWY
Sidtdotatewv povomatidv, kot 00T kobe€ng. Edv o thmog A eivan «ovorox», O1twg o
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Nat, awwtol ot emavarapPavopevol Tomot todtnTag dev Ba éxovy evdiaépov, A& 61
YEVIKT] TEPITTWOT) HTOPOVV VO QVRITOPLGTOVV JT) TETPLUHEVOLS TOTTOVG OHOTOTTLOG.

Mio onpavtikr Stoupopd petad trg opotomikng Bewpiog TOTWVY Kol THS KAXGLKTG
Bewplag TG opotomiog eivar 6t 1) opotomikt Bewpia TOTWV TapéxeL pio ovvletikr] mte-
pLYpopt TOV XOpwv, pe TV eEng évvota. H cuvBetikr] yewpetpio elval 1 yewpeTpio
0710 6TuA To0 EvkAeidn: Eekiva amd kdamoleg Pacikég évvoleg (onpeio ko gvbeieg),
katookevég (pia evbeior Tov ouvdéel dvo onpeia) ko a€iopota (OAeg oL opbég yw-
vieg eivau loeg), kaL ovuvayel Tig Aoyikég Toug ovvémeleg. Autd avTISIGTEANETOL e
TNV avaALTIKT YewpETpia, OTTOL €vvoleg OTWG oTpeio kKot evbeieg eppnvevovTat ou-
YKEKPLHEVOL XPTICLHLOTOLOVTAG KAPTESLAVEG CUVTETOYHEVEG 0TOV R —o1 guBeieg eivon
oUVoAa onpelwv—kaL oL PacLké KATAOKEVEG KoL QELOHATO CUVAYOVTOL OO OUTH)
Vv avamapdotact). Evd 1 khaowr] Oewpio Thg opotomiog eivon avadvtikn (oL xo-
POL KL T HOVOTTATLOL OITOTEAOVVTOL OTTO oTpeiar), 1) opotomiky Bewpio TOTWY eivon
ouvBeTikn: T onpeia, T& pOVOTATIA KoL T& PLOVOTTATLO PETOED pOVOTTaTLOVY givan Pot-
OLlKéG, adLXipETEG, APYLKEG EVVOLEG.

EmuAéov, éva ommd T EXTANKTIKG TPAYHATO GXETIKA He THV opotomikn Bewpio
TOMOV elvor OTL OAeg Ol PACIKEG KATAOKEVEG KO OELOUATO—OAT 1) ovdTEPT dopn
opad0eldobc—mPokUITTEL AUTOHATO OUTd THV apyT] eMaywyng THG LooTnTaG. AvTh 1)
apxn emaywyng epodialel k&Be TOTO pe 1) Sopn evog co-opadoetdovg, kat kdbe cuvap-
tnon petakd d0o TOTWV pe T Sopr) evog HOpPLopoD PeTaED S0 TETOLWV OPASOELSDV.
Avto eivan evdiopépov artd padnpatikr oy, emetdn) divel évav véo Tpomo epyaciog
pe co-opadoerdn). Eivan evdiopépov amd tumobewpntikn dmoyn, eneldr) amwokadOmTel
véeg mpa€elg mov cuvdéovtal pe k&be TOTO kAL cLUVAPTNOT).

5.1 Outimot eivot avotepo opadoetdn

OupnBeite (AMjpporta 2.2.1 xan 2.2.2) Ot évag omoloodfjmote TOMOG A @épelL THV
e€ng dopr:

cTwx,y,z: A p:x=yxarq:y =z éva peq:x = z pe refl, « refl, = refl,.
KahoOpe 6 p « g 1) ovvévwon (concatenation) TV p Kot g.

o T x: A, évarefl, : x = x. KahooOpe 16 refl, 16 orabepd povomar: (constant path)
oTo x.

. _ -1 , L1
e T x,y: Axou p:x =y, éva p Ly = x pe refl,” = refl,. Kahobpe 16 p~1 16
avtiotpopo (inverse) To0 p.
Té& maportéve mpoékvay artd v atddelln 61t 1 woTnTe 100 A givan oxéon oo-
dvvaypiog. Qotdco, 1O Tphypa dev Tedetwvel ed@. Ao opotortik) dtoyn, ot TPAEeLg
auTég amote oV O Tp®TOo emimedo g doprg opadoetdovg Tov A—ypelaldpaote
entiong ovvBnkeg ouvoxng (coherence conditions) yw Tig mpdEelg avtég, KaBOG Kot
avaoyeg Tpakelg ot avatepeg draotdoels. [o mapddetypa, O ovpe va Eépoupe OTL
1 GLVEVKOOT elval TIPOCETALPLOTIKT, OTL T& oTabepd povomdTio eivar ovdétepar ko
6TLTO p ! eivan avTioTPo@o TOD p yix T GUVEVWGT).
Afppo 5.1.1. Eotw A timog.
1. N omowadrimote x,y,z2,w: A, p:x =y, q:y =z kaur:z=w,(peq)sr = pe(qer).

2. Na omowadrimote x,y: Ak p:x =y, refly « p = p kau p « refly, = p.
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3. N omowadijmote X, y: Axar p:x =y, pep L =refly kar p~ Lo p= refl,,.
Or 1810t TeG avTég eivon Th a€idparta THG e€ng alyePpikric doprg:

Opiopdg 5.1.2. ‘Eva opadoeidés (groupoid) eivon pia katnyopio, 6Aot oL pop@iopoi
TNG 0T0lNG EiVaL LGOHOPPLOHOL.

Avtd mov pbig Aéer O Appa 5.1.1 eivon 6L kéBe TOITOG A, e@odLacpévog e oTo-
Bepd PHOVOTTATIO, CUVEVWOT] KOL OVTLOTPOPT] HOVOTIATLOV eivor éva opadoeldéc, pe
avTikeipeva & onpeio Tod A, HOPELOPOVG ATd TO X GTO Y T& HOVOTATIX Ao TO X
070 y, o0VOEGT) T1 CUVEVWGT) HOVOTIATLOV, TRUTOTIKOVG HOPPLOHOUG TG 6Tabepd po-
VOTLATLAL, KOl AVTIGTPOPOUG HOPPLOHOVG T& OVTIGTPOPA HLOVOTTATLOL.

Amodeitn tov Afjpparog. Ze OAeg Tig mepLTOOELS, Ot EMGTPATEDGOVHE TNV OPXT) ETO-

YOYNG TAG LOOTNTOG TPOKELHEVOD VL OVOLYXYOUHE TO YEVIKO atodelktéo oTo e1dikd
016 omoio OAa T& povomdrtia eivon otabepd.

1. Oa xavovpe ddoyikd emaywyr) 6T& p, g, ko r. OewPOVUE THV OLKOYEVELX
(e, y:Ap:x=yz:Aq:y=zw:Ar:z=w)C(x,y,p,z,qg,w,r), 6TOVL

Cx,y, pz,qw,r) = (peg)er=pe(qer).

Kat’ apyxag éxovpe

(refly o refl,) o refl, = refl, « refl, = refl,
Ko

refl, « (refl, « refl,) = refl, « refl, = refl,
KOl ETTOHEVWG

reflreﬂx :C(x, x, refly, x, refl,, x, refl,.).
MrmopoUpe eTOpEVOG VX OploOULHE éva
u(x, w,r):C(x, x, refl,, x, refl,, w,r)
HEC® TNG EMAYWYNG
u(x, x, refly) := refleq .
Ev cuveyxeia opiloupe éva
v(x,z,q,w,r): C(x, x, refl, z,q, w,r)
HEC® TNG EMAYWYTG
v(x, x, refl, w, r) := u(x, w,r).

Télog opilovpe T emBupuntd otolyeio

assoc(x, v, p,z,q, w,r):C(x,y, p,z,q, W,)
pHéow TG EMOYWYNG

assoc(x, x, refly, z, g, w,r) :== v(x,z,q, w, 7).
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2. Agtyvouvpe v mtpotn wotnto. [IAfpwg dietvnwpévo, T {nrodpevo eivol va
oploovpe éva

lunit(x, y, p) :refl, « p = p.

Av Bewprioouvpe TV okoyévewa (x,y: A, p:x = y) C(x,y, p) pe C(x,y, p) =
refl, « p = p, TOTE,

C(x, x, refl,) = refl, « refl, = refl,

= refl, = refl,,
ondTE popovpe v opicovpe 6 lunit(x, y, p) pe emaywyr otod p, Bétovrag
lunit(x, x, refl,) = refleq .
‘Opowax opileton éva
runit(x, y, p): p « refl, = p.

3. T v mtpdTN 6oTNTA, Bewpolpe THV owoyévewx (x, y: A, p:x = y) C(x, y, p)
pe C(x,y,p) = po p ' = refl,. Tote,

C(x, x, refl,) = refl, « (refl,)™! = refl,

refl, « refl, = refl,

= refl, = refl,.
Enopévag, propotpe va opicovpe éva
rinv(x, y, p): C(x, y, p)
HEC® TNG EMAYWYNG
rinv(x, x, refl,) := refl.eq_ .

H debtepn oot Tor aodetk vieTon Topopoimg. O

5.2 Otovvoptnoslg eivat cUVAPTNTES

Yuveyilovtag, Oo eEeTOROOVE TH) CUUTEPLPOPA TOV GLVAPTICEWY GTH HOVOTTATLX.
Ou Sovpe OTL OTTWG OL TOTTOL EIVOLL AVTOPATKG (00-)opad0ELdT, £TGL KAl OL GUVAPTHOELS
elvo AUTOPATWG OPOPOPPLEHOL OHODOELDV.

Anppa 5.2.1. H dpaon puag ocvvaptnons f: A — B ora povorartio tov A eivou opopop-
QIK:

1. f(refly) = refl (),
2 flpa) = f(p) f(@),
3. fp™H=fp .

Amodeitn. Ag OuunBoope, xat apydg, v opilovoa oxéon TG epaproyng g f otd
povormartix tov A: T x : A,

frefly) = refl ().
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1. Apeoco.

2. MmopoOlpe vou KAVOUE ETAYWYT G€ 0TOLOONTOTE QO TQ P KOL g, 1) GE APPO-
Tepo OTHV TEAELTALN TEPITTWOT], TTOU elval kan 1) evdedetypévr, Oewpolpe v
owkoyévela (x,y: A, p:x =y,2: A,q:y = 2z) C(x,y, p, 2, q) pe

Clx,y. p.z.q) = f(pq) = f(p)« f(q).
Exovpie
frefly < refly) = f(refl,) = reflz(,,)
Ko
frefly) « f(refly) = refly(,)) « refl ) = refl gy
KOl ETTOHEVWG

refl :C(x, x, refly, x, refl,).

refl;cy)
Apa propodpe va 0picovpe, ylot x,z: A ko g: x = z, éva
u(x,z,q) : C(x, x, refly, z, q)
He TV emaywyn
u(x, x, refl,) := reflreﬂu(x).
Ev ovuveyxeia opilovpe, pe enaywyn otod p, éva
v(x,y: .2.9): C(x, 3, p. 2.q)
Bétovtog
v(x, x, refl, z,q) = u(x, z,q)
7oL elvat Kot 6 {nTovpevo.
3. Oewpovpe TV otkoyévela (x,y: A, p:x =y) C(x, y, p) pe
Clx.y.p) = fp) = f(p)~".
Ot vtoloyiopoi divouvv
f(refl;l) = f(refly) = refl (),
Ko
flrefl)™t = refl}(lx) = refl (y),
oTOTE EXOULE

refl :C(x, x, refl,).

refl f(x)
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Mropoipe emopévwg va oploovpe Eva

t(x,y,p):C(x,y, p)

Bétovtog

t(x, x, refl,) == reflreﬂﬂx),

70V eivan TO {nTovpevo.
EvoAdaxticd, propovpe vo ppnBovpe v amddelén g diatripnong todv avti-
OTPOPWV ATTO OPOHOPPLOHOVG OUASWV:
f = f(p7") - refl,
= f™) - (f) - fF(P)™
=(f™D - f)+ f(p)
= ) f)7
= f(refly) « f(p)~!
= reflfy) + f(p)7!
= fp)". m
T6 endpevo Appa PePotdvet 0TL 0 TAPATAVE® 0PLoPOG THG dpaons THG f 6T HOVOTT&R-
T glva cuvapTNTIKog WG Tpog f. Ag BupnBoipe Tig Paoikég katnyoplkég TPAEELS
peto€d cuvapTHoE®V:
idg = A(x:A)x,
geo f=AMx:A) g(f(x).
Afppo 5.2.2. 1. ida(p) = p,
2. (g )p) = g(f(p)).
Amddeitn. Me emaywyn oto p, apkel va eAéyEovpe kabepio amd tig wodtnTeg 0THY
nepintwon mov o p eivon éva otabepd povordrt. Lo Ty podTn €x0ULpE
ida(refly) = reflig, () = refly,

eve ya tr) dedtepn,

(g ° frefly) = reflig. r)ix) = reflgpops
g(f(refly)) = g(reﬂf(x)) = reflg(p(x))- O

5.3 Ot opotomieg elvatl GUOIKOL HETAGYNHATIGHOL

IMopadooiakd, Bewpodpe 6TL Vo cuvapTHoELlg TavTiLovTaL EdV TTaipvoLY ioEg TL-
HEG o€ OAa TG OplopaTA. ZOHOOVA HE TNV EPUNVELX TOV TPOTACEWMY G TOTWV, AVTO
vrtodetkvieL 6TL dvo (evdexopévwg eEaptdpeveg) cuvaptroelg f kou g Oo mpémel va
tavtifovron eév o tomog [J(x: A) f(x) = g(x) xarokeitar. Toppova pe Thv opoTto-
KT epPnVeia, auTog 0 TOTOG EEAPTOPEVWV CLVAPTICEWV OTTOTEAELTAL OO TUVEYT]
HOVOTTATIOL 1) cUVaPTHTIKEG LoOdLVOYLIES, KoL ETOPEVWG Propel va Bewpnbel o TOTTOG
TOV OUOTOTIWV 1) TOV PUOIKWY LoopopPLoucy. Oo vioBeTricovE TNV TOTOAOYLKT] 0pO-
Aoyla yio té ototyeior Tob TOTOL AV TOD.
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Oplopog 5.3.1. Ag Bewprjoovpe pio owkoyéveia (x : A) B(x) kou 800 cuvaptioelg
f,g: [1(x: A) B(x). Mia opotoricc amd v f otiv g elvar éva otouyeio tob Thmov

f~g=T]:0 @ = g@).
ANppa 5.3.2. H opotornia eivar cyéon icodvvauiog.

Anddeitn. H avaxhaotikdtnTa elval tpopavig:
ACx:A)reflpy: f ~ f.
T ) ovppetpio: Eav H: f ~ g, tote
AMx:A)H(x) ' :g ~ f.
Téhog, yia ] petaPatikdtnto, edv H: f ~ gxow I: g ~ h, tote
Ax:A)H(x)+I(x): f ~ h. O

Onwg oL cuvapTHoELg eival AVTOPATKOG CLVAPTHTES (=OHOHO PPLEHOL OPASOELSOV),
Ol OHLOTOTTiEG ElVOL AVTOHATWG PUGLKOL HETACYHATIGHOL.

Afqppa 5.3.3. Edv H: f ~ g oportoria petald tdv ovvaptiocwv f,g: [[(x: A) B(x),
ki p:x =4y, 0te f(p) « H(y) = H(x) « g(p).

Amddeitn. It nepintwon evog otabepot povorarioo refl, éxovpe
frefly) « H(x) = refly(y) « H(x) = H(x),

Ko
H(x) s g(refl,) = H(x) » reflg(x) = H(x).

T6 {ntodpevo Emetan Pe eTaYwyn 6TO p. O

Nopopa 5.3.4. Eotw H : f ~ id4 oporori, mov f: A — A. Tére, yiar omorodijmore
xX:A,

H(f(x)) = fH()).

AnédeiEn. Amd to mponyovpevo Afupe, f(H(x)) « H(x) = H(f(x)) « H(x). T6 {nto?-
HEVO TTPOKUTTTEL pe autAomoinoTn Tov H(x). O

54 Otowoyéveleg TOTV eivan fibrations

E¢’ o0V oL e€aptidpeveg cuvaptroelg amrote AoV ovot®deg cuoTatikd TG few-
piog TOTWV, Ba Y petaoToVpE emtiong Lo kdoy ) ToO Afjppatog 2.2.3 yia avtéc. Qotdoo,
avto dev etva 1060 a6 va SratumwOet, emeldn yior f: [[(xc: A) B(x) xou p:x; =4 Xo,
& f(x1) : B(xp) xou f(x) : B(xy) eivon otolyeior SiapopeTik®dV TONWY, 00TOG DOTE
a priori va pnv pTopovpe Kav v pwTroovpe av eivan ioa. IIpokelpuévou va cuoye-
tioovpe & f(x1) xan f(xy) propodpe va xpnoylomojoovpe t6 transport- pio 10odv-
VO, TANV KovovikdTept Ao eivat v opicouvpe pia eTepoyevr] LlodTnTa HeToED TV
OTOLYELOV SLOUPOPETIKGDV GTLYHLOTOTTOV HLOG OLKOYEVELXG.
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To6 transport opiotnke wg o avadpopéag g Paotopévng wootntag. Feopetpikd,
oxetiletan pe v LYworn povormatidV ot pic ivwon (fibration). Pavralopacte pio
owcoyéveia (x: A) B(x) ocav ivwon pe fdon A, pe B(x) v iva tévew amd 16 x, ko Y.(B)
OV 0AKO X®po THG ivwong, pe tpodtn Tpoford pry: 2.(B) —» A. H yopakxtnplotiki
Wotnta g ivoong eivat 0T éva povoratt p oth Phon A pe agetnpia pry(z) éxer pio
VYwon r otV ohikd xwpo Y.(B) pe agetnpio z. TO transport(p, z) propet va vonBel
G 1O GANo drpo avthg TG LYwong.

Afppa 5.4.1 (I8wvtnto OYwong povoratidv). Eotw (x : A) B(x) oikoyévewa timwv.
T y; : B(x1), omoio8tjmote povordti p: x1 = Xy prropei v viwbel oe évar povordr

lift(y1, p) : pair(xy, y1) = pair(x;, transport(p, y1))
o16v Y. (B), ovtwg dote pry(lift(yy, p)) = p.
Amodeitn. Me emoywyr otod p- Oétovpe

lift(y, refl,) := I’eﬂpair(x,y)'

H {ntotdpevn biotnta Pefardvetar eniong pe emaywyn oto p:

pry(lift(y, refly)) = pry(reflyair(e,y)) = reflor (pair(r,y)) = refly. O

Smv kAaowkn Bewplo Tg opotomiag, 1 vwor opileTon wg piot aetkdVIoT Yo TV
oToiot VITAPYXOLY VYDGELS HOVOTTATLOVY eve avtiBeta, pog Seiaype 6tL ot Bewpio
TOMWV, K&be olkoyévelo TOTTWV EPYETOL e EVOV OPLOHEVO HETACKNHATIOHO DYwoTng
HOVOTOTLOV.

SxeTKG pe TV eEapTdpevy exdoxr) To0 AMPHATOG 2.2.3, 1] YEWUETPLKT] EVOPOCT)
elvon 611 80BévTwv ouvdptnong f: [J(x: A) B(x) ko povonatiod p:x; = x5 oTOV A,
HITOPOVHE Vo eQapPOGOUHE THV f 0TO P KoL Vo TTAPOULE VOl HOVOTIATL TAV® atd TO
P oTOV 0K X®pO.

To Mjppo 2.2.3 pég divel éva tétolo povomdrl: Aobeiong f : [](B), propovpe va
optoovpe tf pn e€aptdpevn ovvaptnon f/: A — Y.(B) 6mov f'(x) = pair(x, f(x)),
Kot ev ovvexela va Bewprioovpe O f/(p) : f'(x1) = f'(x). And 16 AMjppa 5.2.2,
pry(F(p)) = (pry > f/)(p) = ida(p) = p, omote 6 f'(p) Bpioketan bvag méve

and 16 p. Qotdo0, avtd dev amotundveTal 6TOV Um0 ToO f(p).

5.4.1 Etepoyeviig 1ootnta

Eivau yprioipo va éxoupe évav TOTO «HOVOTTATIOV TAVe artd 6 p». Evag mpogo-
V|G LTOYMPLog eiva 0 TOTTOG

D (riz =2) pry(r) = p.

Qo1600, 0 TOTTOG ALTOG TepLEeL averLOuN T AN poYopia (LIThp) oLV Stdpopol TPO-
7oL pe TovG omoiovg T6 pry(r) eivan ico pe p). Miat Adom eival vou X proLpomoLjcovpe
TOV transport, ko va ypayoupe

N=py = transport(p, y1) = y».

Mia kavovikdtepn Abor eivan va opicovpe pia oxéon etepoyevols LoOTnTaG HETOED
TAOV GTOLYELWV SLUPOPETIKOV GTLYHLOTUTTWV LG OLKOYEVELXG. Oa prtopoloayie va opi-
COULE Hior TETOLO GYECT) OOV EMAYWYLKT) OLKOYEVELX, OTWG K&vayje e THV LOOTNTX
(&oxnon 5.4). Eivow, 0otdo0, TeEXVIKA atAoDoTEPO VO THV 0PICOUHE oAV aVad POpLKT
OLKOYEVELL.
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Oplopog 5.4.2. Eoto (x : A) B(x) owcoyévewo. H erepoyeviic 1ootnra g B eivon 1)
oyéon

(1 %3 1 A, prxy = X3, y1 0 B(x1), ¥ 1 B(x2)) y1 = ¥
7oV opiletal péow TG avadpopng (6To p)
N :iﬂx Y2 = Y1 =B(x) Ye-
Eivat, puoikd, amopaitnto va HItopovpe Vo KAVOULE avad popT] Ko elTaywyr 6Tiv

etepoyevi) LooTnTa. Oa mpaypoatevfoipe kot evbeiav Thv emaywyn. i va opicouvpe
éva

t(x1, X2, Y15 V2, @) : COx1s X2, P2 Vi Yoo D
OTOL Pixy =4 Xz KO G: Y| =) Yo, OPKEL, e EMAywYT] 6TO P, va opicovpe T6
t(x’ X, reflx, Y1 V2s q) : C(X, X, reflx, Y1: Yo, q)

Y x: A Ko q:y; =refl, V2. Hepantépo, emeldn 10 y1 =refl, Y2 £XEL OpLoTel va elvon T6
Y1 =B(x) Y2, APKel, pe emaywyn 616 g, v opicovpe T6

t(x, x, refly, y, y, refl)) : C(x, x, refly, y, y, refl, ).
Apyxrj exaywyng Tig eTepoyevols todtnTag: Aobéviwy
« evog TOmov C(xy, X, P, Y1, Y2, @) YIOL PiX] =4 Xp KOL G: Y =) Yo, KOU
o €VOG Crefi(x, y) : C(x, x, refl, y, y, refly) yue x: A kou y: B(x),
1 oxéon
t(x, x, refly, y, y, refl)) == cren(x, y)
opilet 16 t(xy, X2, P, Y1, Yo, @) YIOL TUXOVTOL PiX] =4 Xp KOULG: Y1 =p Vo

Me 1) BoriBeia TG eTEPOYEVODG LGOTNTAG PLITOPOVHE VO SLATUTTOGOVILE KAL VL OLITO-
Sei&ovpe pio exdoxr) To0 AMjppatog 2.2.3 yio eEpTOPEVEG CUVAPTHOELS.

Aqppo 5.4.3. Twa f: [J(x: A) B(x) ko p:x; =4 X, opilerau

F(p): fx) =p ()
n omoia tcavorotei tif axéon f(refl,) = reflz(y).
Amodeitn. Opiloupe
F): fGxar) =p f(x2)
HEOW THG EMAYWYTG
frefly) = refl (). O

T otaBepéc OLKOYEVELEG, 1) ETEPOYEVIG LGOTNTAL GUUTTITITEL HE TV OLKElX LoOTNTO:
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Aqppa 5.4.4. Eoro (x : A) C(x) orabeprj owkoyéveia, émov C(x) = B. N x1, %y : A,
pix1 =Xy, KoL Yy, Y5 B,

Vi=pY2 = XY17Be-
Amddeitn. Me emaywyr otd p, apkel
V1 Zrefl, Y2 = Y1 =B Yo

70V Loy Vel €€ opLopo. O

Aocknon 5.1. Acifte, otnpildpevol oTd TPonyoipevo AP, OTL, yio oTobepég olko-
YEVELEG, O TTAPATTAV® OPLOROG TNG EPAPHOYTG CUVAPTNOTNG O HOVOTIATL CUHPWVEL He
avTOV TOL Afjppatog 2.2.3.

H &AAn xpnowpdtnTa tig eTepoyevols LootnTog eivar 0Tt pég divel évav tpomo
va yapoktnpicovpe v wootnta ot eEapropeva abpoiopata.

Aqppo 5.4.5. T zq,z5: (x: A) B(x),

a=z = Y(p:pr(z) = pri(z) pra(z1) =p pray(z2).
Amddeitn. Kot apxds, ywx z: Y .(B) opiletan

1(2): pra(2) =refl,, ., Pra(2)
HEC® TAG ETAYWYNG
t(pair(x, y)) := refl,,.

T z1, 290 Y.(B) Bewpodpe T cvvapTnon

Fizy =2z — Y (p:pri(z1) = pri(22) pra(z1) = pra(z2)
70V opiletal pécw THG avadpopng

F(refl,) :== pair(reflprl(z),t(z)).
Ewdwkotepa,
F(reflpair(x,y)) = pair(refly, refl)).

Sty avtifetn katevBuvon, yio xy, xp 1 A, prxy = xp, Y12 B(xy), 3o : B(xp) ko q:y; =p ¥
opilovpe

u(p, q): pair(xy, yp) = pair(xy, y,)
HEG® THG AVASPOTG OTHV ETEPOYEVT LOOTNTA
u(refly, refl) == reflair(x,y)-
Ev ovveyela opilovpe cuvaptnon

vi Y (pixy = %) )1 =p ¥ — pair(xy, y1) = pair(xz, y)
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péow g avadpopng
v(pair(p,q)) = u(p, 9).
TéNog, pe avadpopn otd 21,z : 2,(B) opiCovpe t1) cuvdptnon
G: Z(PZPH(ZD = pr(z2)) pra(z1) =) pra(zz) = 21 = 2.
Ewdiwkortepa,
G(pair(refly, refl))) = refl air(x,)-
T va Sei€ovpe 0t G(F(r)) = r, mapotnpodpe kot apyg ot yio x : A ko y : B(x),
G(F(reflyair(x,1))) = refloair(xy)-
Me eaywyr ot z: Y. (B) cvpmepaivovpe Ot
G(F(refl,)) = refl,,
KOlL e eoywyn oto r:z; = 29 OTL
G(F(r))=r.
T va ei€oupe 1L F(G(0)) = o, mapatnpoipe kot apydg oTL, yio x : A ko y : B(x),
F(G(pair(refl, refl,))) = pair(refl, refl,).
Me emaywyn 6Ty etepoyev) LoOTNTA TAPVOUHE, YIoL p:Xy =4 X2 KALG: Y] =p V2,
F(G(pair(p,q))) = pair(p,q),
HETG, pe emaywYr 616 0: Y(p:xy = Xp) Y1 =) Io, OTL
F(G(0)) = o,
KoL TENOG, HE ETaywYT) 0T 21,25 ¢ 2.(B), 0TL
F(G(o)) =0
yweo: Y (p:pri(z1) = pry(z2)) pra(z1) =p pray(22). O
Aocxnon 5.2. Aei€te 611 1) cuvaptnon G mov opiotnke oThv anddeln Tov mponyov-
pevov Afjpparog wkavorotel T oxéon G(pair(refl,, (). refl, (2))) = ny8)(2).
Hopopa 5.4.6. T z,w: Ay x Ay,
z=w = (pri(2) = pri(w)) x (pry(2) = pra(w)).
ANppa 5.4.7. N x,y: 1,
x=y = 1

Anédeién. Opilovpe F:x = y — 1 péow g avadpopng f(refl)) := 1. Ztrv avtibetn
katevBuvor, opifovpe mpodTo c: 1 — ! = ! ptow g avadpoprig c(!) = refl;, xar amd
aUTNV, He emaywynl ot x ke y, tAvG: 1 = x = y.

IIpoxeipévou va dei€oupe 6TL G(F(p)) = p ywa p:x =1 y apkei, pe emoyoyn otd p,
va Seikovpe 0tL G(F(refl,)) = refl, xau, pe emaywyr oto x, 6tL G(F(refl;)) = refl;, 16
omoio LoyveL €€ oplopov. ' TV GAAN oOvBeon apkel, pe emaywyn ot 1, va Seilovpe
6t F(G(1)) =1, xou, pe emaywyr) otd x kot y, 611 F(e(!)) = !, 16 omoio emiong toyvet
e€ oplopo?. O
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5.5 Aoxknosig

Aocknon 5.3. Aci€te 6TLn eTepoyevig LoOTHTA TTOL Opicaypie eival tloodOvopn pe exeiv
o0 [7, ogh. 183]:

N =§ v = transport®(p,y) = yp.
[Yrodeitn: Kavte emaywyn oto p.]

Aocknon 5.4. H etepoyeviig looTnTa prtopei emiong va oplotel wg enaywyikr otkoyé-
vela, dnAadr wg n oxéon

(xp,x2 1 A, prxg = x, 91 : B(x1), 32 : BOR)) y1 =) 3
7OV £XEL TOV HOVASIKO KATAOKEVAOTY
refl(x,y):y =lefl, V-
Agite 6T
N =,’o Y2 = V1 =p e

[Yrodewgn: Opiote avtictpogeg petagd Tovg cvvapthoels F iy =, ¥o = y1 =p ¥»
ko G:yp =p Y2 = V1 :; ¥2.]
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Kepd&Aaro 6

Aoywkn kot cOvola |

H Bewpia OV eivor pic cUALOYT KAVOVOV Yo TOV XELPLOPO TGOV TOTWV KoL
TOV oTOLYELWV TOVG. AAMAGR 0T paOnpaTikd, KabdS KoL 6T PUOLKT YADOOA YEVIKOG,
XPNOOTOLOVHE AOYLKOUG GUVIEGHOUG OTTMG «KO» KOl «T)», KOL TTOGOJEIKTEG OTTWG
«yoe kaBe» ko «vmdpye». H Bewpia TOMOV pdg mtpocpépel didpopoug TpdmTovg vo
avtioTolyicovpe tig Tpotdoelg g Kowvng Hadnpatikng YAOooog o€ TOTOUG.

H avtiotoryio Curry-Howard exk@palel pio cvoTnpd KOTAOKEVAGTIKT] avTIAN YT
ytoe T} AoyLKT), 1) 0TToix €€l ONUAVTIKEG PETES (KATOOKEVAOTIKOTNTA, VITOAOYLOTIKO-
e, anhotnta). [lap’ 6N avtd (1, iowg, akptpdg yio avtdv TOV AdYO0), givor aka-
TAANAN Yoo TV TUoBeWPNTIKT] SIATVUTWOT) OPLOPEVOY KAAGLK®OV apXdV, OTTwg 1)
opYT TOO OITOKAELOPEVOL TPLTOL Kot TO AW TNG ETAOYTC.

16 kepdhono avtd Ba poeTopdoovpe T £dapog yio pioe AN petdppaon Trig
Aoyukr|g otiv Bewpio TOTTWVY, 1) omoia Bor pag emitpéPel vor StoyeLPLoTOVHE QUTEG TiG
apxég.

6.1 Aoywn kot Curry-Howard

té SYo mponyolpeva kepdhatax eidaple TOG opLlopévol Tomot eivon (peb)eppnved-
OLHOL WG TTPOTAOELS, E1G TPOTOV MOTE Ol KATACKEVAOTEG TOVG VO AVTLOTOLYODV GTOUG
KOVOVEG ELOAYWYTG KL Ol avadpopielg Toug 6Tolg KavOveg otatAoLprg TGV TPOTA-
OEWV AUTOV. AUTO PAG ETMLTPETEL VO SLATUTTOVOLHE LOYVPLOHOVG XPT|CLHOTOLOVTOG
AEEelg TG QUOIKNAG YAMOOAG OMWG «Kow», «1)», «yLo kdBe» kol 00Tw kabekrg, evd
HITOPOVHE VAL TACQ GTLYHT] VO YPAPOUHE ALTOVS TOUG LoXVPLOHOVG G QULYRG TU-
00PN TIKY) YAOGGQ KoL Vo ToUG evvooUpe wg Tumovg. Kat, e’ 6oov ot amodeitelg
elvon meprypagég tekpnpiov aAnbeiag, 16 va amodeifovpe évov TETOLOV LOYXUPLOHO
OLVICTATOL GTO VXL EPPAVICOVE VO GTOLYELD TOV AVTIoTOLYOV TOTTOU.

AvToTpOP®s, vd TV avtiototyio Curry-Howard, k&e tOmog propet va Srafo-
otel oav TpoOTAOT), apkel T& oToLXEl TOL va evvonBovv wg tekprpila aifBetag. O Nat,
Yoo TopadeLypa, lvat 1) TPOTOGT) TTOL €XEL TOVG SVO KAVOVES ELGAYWYNG

- Nat
Nat Nat
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KOIL TOV KOVOVOL ATTOAOLPTG
(Nat, C)

C C Nat
c .
OL kavdveg avtoi prtopei va éxovv evdiapépov artd i okomid g Sopikrig Bewpiog
arodeifewv, oAAG atd pia o TPAKTIKY GKOMLA, CUOHP®VA pe THV omoia 1) Aoyl
elvon éva epyadeio yia TV 0opydvwor Kol GUGTHATOTOLNOT EVOG COUATOS YVOCTS,
elvon dypnortot, kabwg dev ocuvelspépouvv ot oyéon g amodelfpotntag. Emxiong, 1
QuoLkT) avTiAnyn yio Tov Nat Sev eivan ekeivn pag mpotaong, kabwg dev pag paive-
o va ekppalel K&olo yeyovog, podnpoatikd 1 dAro- eldukcdtepa, dev avTioTolyel o
pio TpOTOOT) THG PLOLKNG YADCOAC.

Stv mpdkn, ol padnpatikéc Bewpieg Sorywpifouv T Aoyikr] amd 16 kad’ eovtod
avtikeipevo toug: H Aoyikr) avtipetwnileton og piot GVAAOYY aVaALTIKGOV YEYOVOT®Y,
Ko eTOPEVRG elvat katd TO pAAAOV 1} TTOV Ko avapeca otic Sipopeg Bewpleg,
eved TO e1d1Kd avTikeipevo, yevika, dev eivon’.

TexviK®OG, oL TOTOL TOV BewpLdV avTdV eivor Ywplopévol oe dVo opadeg. A’ evdg
éyoupe té €idn (sorts), té omoia maillovv TOV poOAO TOV TOTWV SelKTOV- YL THV apLo-
HNTLIKT), avTh 1) opdda TTepiéxel TOV Nat. A@’ eTépov, EXOUpE TiG TPOTAOELS, OL OTOlES
ToioVY TOV PONO TOV GTLYHLOTOTTWV TMOV OLKOYEVELOV. Me GAAa AdyLa, poOVO oLkoyé-
VELEG TIPOTACEWV TTOXPAPETPOTIOLNHEVEG atd €idM) HITOpodV Vo ekPpacToy. AvTo €xel
oo ouvémelx OTL HOVO Ta €id1 éXoLy SATLTTAOOLUEG OPXEG EMAYWYNG, KOl LOALOT
TEPLOPLOPEVEG OE TETOLEG OLKOYEVELEG: 1) aeptBunTikr, Adyov xdpLv, mepthapfhvel Thv
apxn g emaywyrg Tod Nat, *AAa povo yia pOppovAEg THS YAWTTOG.

Avtr) 1) HOpYT] 0pYAvVLONG avTavakAX T Paoikr] tpdbeon miow amd THV ek&-
otote Bewpia. Av, yia Topaderypo, TO avTIKEPEVO HEAETNG HaG elval OL YuoLKol apld-
poi, ToTe pég evdiopépel va propovpe va ex@palovpe WdLdtnteg (Trig Sopng) TV @u-
OOV PLOPOV, eV OLOTNTES TAOV TEKUN PLVY AABEL0G TOV TPOTATEWY OXL KL TOGO.
Koata cuvémela, oL apyég emaywyng Todv TpoTdoeny ovTe Ypeldlovtal o0Te PITopovy
va StatumwBolv 6T YA®oo TG aptOpnTiKig.

Avti 1 wg enti T6 TAeioTov ovpPaciokpartikn e€nynon vovoel 6TL avd Thoo
oTLypr] Ptopovpe, av to Bedfjooupe, va eptAovtioovpe pio YAOooa mpdTng TeEng
pe xatnyopripota enti tekpnpiov adneag, ko tote PePfaing va tpocbicouvpe kot Tig
KatdAAnAeg apxég emaywync. Eival, eniong, yvwotd, 6Tt propoipe va tpocBécouvpe
TNV apy1} TOO ATOKAELOHEVOU TPITOL KO VXX TTAPOVHE THV avTioToLyn KAaotkn Bewpia.
Qot600, avtd Té V0 dev PTopovpE va T KAvVoLpEe TavTO)pova: T oy

A+ —A,

6mov A tuy®v thmog, avtipdokel pe 6 univalence. Ilpoxepévou va éxouvpe ot did-
Beon] pag TV apxn) TOO ATOKAELOHEVOD TPLTOL, £6TwW Kol oav pnTh LITOBEST), X peLalo-
HOOTE Evay GAAO TPOTO VO EKPPAGOVHE QUTT) THV OPXT).

6.2 XUVOPTNOELG ETLAOYNG

Ac petagepBolpe yi Alyo otr] Bewpio cuvOAwY. MTopolpe vor avoItopaoTr-
covpe pio otkoyévera cuvOAVY (By)yea WG pia oxéon R € Ax B, 61ov B 1 évwor Tov

'Qotdoo, o Frege emiyetpnpatoloyei vmép Trg avalvtikdTnTog TG aptbpntikrig, ) dovAew tov Bishop
vrodetkvoeL OTL T avédvon eivat, katd taoa ThavOTNTA, AVOALTIKY, EVEO 1) OROTOTLKT) Bewpia TOTWVY KAVEL
6 1810 yia peyddo pépog g GhyePpag kon Trg yewpeTpiag.
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B,.. Mia tétowa owcoyévela eivon otkoyévela pr kevov ocuvolwv av (Vx € A)(Jy €
B)R(x, y). Mia cuvéptnon emhoyng yio pia otkoyévela R € Ax B eivou piot f: A > B
tétow ov (Vx € A)R(x, f(x)). H Omap€n cuvdptnoewv emthAoyng yLot OLKOYEVELEG
11 KEVOV GUVOAWY,

(Vxe A)(JyeB)R(x,y) — (3f:A - B)(Vxe AR(x, f(x)), (6.1)

elvon pla oo Tig 1oodvvaypeg pop@ég Tov a€Lwpatog TG emtioyng. Qotdoo, eival
€0KOAO vt Ol Kavelg OTL 0 aVTioTOLY0G TOTOG,

[]&:4 Y.0:BRxy) - Di(f:A-B) [[x: ARG f(x). (6.2)

elvon katorknpévog: Av Bewprfoovpe pio g: [J(x : A) D (¥ : B) R(x, y), tote éxovpe,
Yo x A,

pri(g(x)): B

Kol

pry(g(x)): R(x, pry(g(x))),

omoTe

pair(A(x: A) pry(g(x)), AGx: A) pry(g(x)): Y (f:A— B) [ J(x:A) RGx, f(x)).

Avto cupPaivet emeldn) 1 kataokeLAOTIKT) DITOPEN Elval XPKETE LOYLPT OOTE ATTO
piot OLKOYEVELXL KATOLKNHEVWV TOTOV Vo PItopovy va e€ayBobv ovykekpyéva oTol-
Xelor TV, ad T& omoia ev cuveyeio AapPdvetal ) cvvaptnon emroyng. Kota pio
évvola, ETOPEVWG, 0 TOTIOG (6.2) aoTuyXavel vaw GLAAGPeL TO vonpa Tov (6.1). Emi-
ong, dev éxeL Tig idleg cLvémeleg pe avTo: X1} Bewpior cLVOAWY, TO aEiwpa eTLAOYNG
ovvenhyeton THV apyr} ToO amokAeldpevou tpitov (Bewpnpa Diaconescu-Goodman-
Myhill)- timota tétoto, Pefaiwg, dev ovpPaiver pe 16 (6.2). TO xbopo avépeoa ot
ovvoloBewpn ik ko THV TLToBEWPNTIKY SaTOTTWET PaiveTon o KaBapd av eke-
thoovpe éva GALO YVWwoTO 1l6odVVOHO TOV aLOUATOG ETAOYNG, OTL TO KOPTEGLAVO
YLVOHEVO HLOG OLKOYEVELXG T KEVGOV GUVOAWV Elvarl I Kevo:

(Vxe€A)B, 20 — [][B.=o

x€A

H tumoBewpnrtikn petdppoon avtod eivor

[[&:4Bx) - J]G:A)Bx).

BAémoupe, £d®, 6TL Sev yivetat Sidkplon avipeco 6To va eival KAToKNHEVOL KATTOoLoL
TUTTOL KOl GTO VoL €LVOlL KATOLKTLEVO TO YLVOpEVO TOUG. I'lot vo TTeTOXOVHE piiot pn) TETPL-
pévn dtdmwor, ekeivo mov YpelalopaoTe eival évag GAAOG TPOTOG VO EKPPACOUE
TV LOTN T EVOG TOTOL VA ELVOIL KATOLKNHEVOG, MOTE otd THY TANPoYopia OTL évag
TOTOG €LVOLL KATOLKNHEVOG VAL [iT] HITOPOVHE CUTOPATWS VO EEYOLYOUHE £VaL OTOLYELD
Tov.

6.3 AmAég mpotaoELg

Ortav ou tomot Srafdlovtor wg TPOTATELS, T& oToLXEio TOUG eviEYeTOL VoL TTEpPLé-
Xouv TAnpogopia tépav Tob 6TL auTég ahnBedouy, 1) omola aoppéet amd TV LITapEn
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Srpopetikdv petakd touvg Tekpnpiowv alnbeiog, kot 6Aeg o TumobewpnTikég KorTo-
okevég oéfovton autr) TV emuAéov mAnpopopio. I Topdderypa, éva otoLyeio Tov
tomov A + B pdg amokalntel meplocdtepa ad TO Ao yeyovog 6tL o A + B ei-
vo katotknpévog: Mag Aéet emtiong artd molov tpocBetéo éxel mpoéAbet. Opoiwg, éva
ototyeto to0 Y (x: A)B(x) mepiéyel wg Tpdcobetn mAnpogopia évav péptopa Hrapéng,
dnradr) éva a : A tétoro ov B(a). Qotdoo, othv mpdkn dev eviiapepopacte yio TO
oo Kot ol Tekpr plae aAnBetag €xet pio TpdTaoT), dAAG HOVO Yior TO av €xeL TETOL
tekprpia, dSnAodn av aAnBeveL.

Mmopotpe va Adoupe pio o ovpPatikr) Aoyikr meplopllodpevol oe TOTOVG, TQ
oTolyelo TV omoiwv dev mepLEyovv mANpoYopict TAEOV TOD OTL eival KATOLKNHEVOL,
KOt QVTIHETOIILOVTOG HOVO aUTOVG WG TPOTAGELG. ALTO LTTOdELKVEL TOV akOAoLBO
opLopo.

Oplopog 6.3.1. Mia arndij npdtacn (mere proposition) eivan évag TOTOC, OAt T& GTOL-
xela To0 omoiov eivon ioa petad Toug.

Mmopobpe va ypdoupe TOV TapATAVE® OPLOHO WG TOV TOTTO

IsProp(A) = H(x,y:A) x=9y.

Amoppota Tod Tapamdve opLopot eivat 6Tt 1) Aoyikr) toodvvopio petafd amAdv
npotdoewv Tavtiletal pe THV tooduvopio:

Anppa 6.3.2. Ta ardés nporaoeig A kou B, edv A — B kau B — A, tot¢ A = B.

Amodeitn. Eav f: A — Bxow g: B — A tote, ¢’ 660V 0 A givo amAr) pdTact, yio
x: A Ba éyovpe g(f(x)) = x- dpora, yx y: B éxovpe f(g(y)) = y. Apa, ot f xou g givon
avtioTpogeg petad Toug. O

Aocknon 6.1. Acgi€te 6tL v 0 A elvon ot} TpdToon kaL A = B, tote 0 B elvou emtiong
aTtAY| TPOTALOT).

Y cuvéyela TG oLl TNOT oL P&G 081yNoe GTOV OpLopd 6.3.1, appolet edcd va
TOPATNPIICOVHE OTL Ol OPYEG EMAYWYNG TOV ATAMV TPOTACEWV deV elval, YEVIKA,
Waitepa xpropeg: yio mopadetypo,

ANppa 6.3.3. Avo Ay x A, eivar amdij mpétaon, T0Te ) apylj EXaywyng Tov cuVAyETAL
and v apyr avadpoprs Tov.

Amddeitn. Toppova pe T Ajppo 3.9.5 ko TV Goknorn mov o akolovdei, 1 apyn
emOywyNg To0 Ay X Ay eivat loodOvayn pe TV leOTN TR

pair(pr (x), pry(x)) = x

1 omola, @’ 660V 0 Ay X Ay elvat otAT) TPOTACT), LKAVOTTOLELTOL LUTOUATOG. O

Aocknon 6.2. Bedtidote TV amrddeién tod AMjpportog: Agiéte 611, dobévtog evog
NAxA, () : pair(pry(x), pry(x)) = x

yloe k&Be x : Ay x Ay, popoipe vor opicouvpe Eva
M xa, (%) pair(pry (x), pray(x)) = x

00TwG dOTE Ny 4, (Pair(xy, x2)) = reflyai(y, x,)-
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Ag onpeiwbel, wotdo0, OTL 1) apxn emaywyng evog Tomov eivon ouvnBwg amapai-
TNt mpokepévoL va dei€ovpe OTL 0 TOTOG ALTOG elval ATTAT] TPOTAOT).

Y10 e€ng, WG KoL péypL TP, B GLVEXICOVE VOL X PTIOLILOTTOLODHE THV AVTLOTOL-
xioe Curry-Howard yuo va peteyypagovpe otr] Bewpia tinwv tig tpothoelg mov Ba
Sratumdvoupe 6T PUOLKT YAOGG, KaBKG elval auTr) TOL KATA Kavova ekppalet TTi-
oT& aLTO TTOL BEAOVE VO TTOVHE. ZTLG HEPOVWIEVES TTEPLITTOCELS TTOL B EVVOOUHE KATL
aAAo, B TO dnAwvoupe pntd. Me i) Aoyikr) TV atA@v tpotdoewy Bo aoyoinBodpe
Sre€odikd 016 kepdhowo (forward reference).

6.4 XI0OvoAa K.AT.

Ev® oL 0101 YeVIK& GUPTTEPLPEPOVTOL OV XWOPOL T} AvdTEPX OHad0ELdT], KATTOLOL
oo UTOVG GUUTEPLPEPOVTAL TTEPLGGOTEPO GOV TG GVVOAX £VOG TTatpadosiakol Gu-
voroBewpnTikod cvothpatoc. Katnyopikd, prropovpe va Bewprjcouvpe dtokpLtd opo-
doeldn}, T omola mpocdiopilovtat amd éva GOVOLO AVTIKELHEVOY KO HOVO TOUTOTL-
KOUG HOPPLOHOVG KO OVOTEPOVG HOPPLOHOVGS, EVEH TOTOAOYLKE, PITOPOVpE Vo eEeTd-
OOULE XWOPOLG TTOL €xovv T1] dtakprtr) Tomoloyio. evikdtepa, propodpe va Bewpr)-
ocovpe opadoedn) 1} xdPovg mov eival toodUvapior pe opadoeldr] 1) XdPoug avTod TOL
eldoug: oot 0,TL k&voupe oTr Bewpio TOTWV elva péxpLg opotomiog, dev avopéveTot
Vo ITOPODVE VoL T& EeXWPLOOULE.

AwonoOnrtikd, Ba meppévope amd évay TOIO Vo «elval GOVOAO» e auTr) TNV €Vv-
vola, eav «dev €xel yewpeTpior: omoladrmote dV0 TopAAANAc povoTtdTio eivan oo
(péxprg opotomiag), ko 6 iSto LoyVeL Yo TApdAANAQ OVOTEPR HOVOTTATIO GE OAEG
tig drothoelg. Evtuxdg, emedn t& mavta ot Bewpio OOV elvar auTopdteg ov-
vopTnTikd/cvveyn, apkel va t6 artnBoidpe avtd ot katdToTo entinedo.

Op1opodg 6.4.1. O timog A eivar ativolo dtav, yio ooladnote x, y: A, 0 TOTOG X =
elvon amAnf TpodTaoT.

I'pégovpe
IsSet(A) = H(x, y: A) IsProp(x = y).

Oa PITopovoaE Vo GUVEXLCOUHE OTHV EMOHEVT] JLAGTACT], KoL VO OVOUAGOULE
(amh6) opadoerdég (1] 1-opadoeldéc) évav tOmo, OAeg oL L6oOTNTEG TOV Omoiov elval
oclLvola,

IsGroupoid(A) := H(x, y: A) IsSet(x = y),

Ko 00T kaBeEng. Avt’ avtol, B oploovpe oAOKAN PN TV KAipaka pe avadpop,
EexvovTag pahioTta éva entinedo kKatw oo Tic AmAég TPOTAcELS:

Opiopdg 6.4.2. Evog tomog A ovopdletan ovotadtds (contractible) av vdpyel a: A,
6 KEVIpo ovoTOALG TOU A, 0VTWG MOTE a = X Yio 0ToLdNToTE X : A.

Me &AAo Aoy, €xoupe Evay TOTTO

IsContr(A) := Z(a 1 A) H(x :A)a=x.

ANppa 6.4.3. O A eivau andl mpdraocn TOTe Kot [ovo, av yiax omoladmote X,y : A o
TUTOG X = y €lvar ovoTAATOG.
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Anddeitn. Eotw A ot tpodToct). Avtd onpaivel OTL yio omotadimote x, y : A éxoupe

évae p(x,y) 1 x = y. Oa Seifovpe 6L, yix x, ¥ : A, 16 p(x, x)~1 « p(x, y) eivan kévrpo

GUGTOMG TOV X = Y, SNAAdT 6TL Y1t ommotodiote p:x = y, p(x,x) 1« p(x,y) = p 1,

He emaywyn oTo p, 6TL p(x, x) "1 e p(x, x) = refl,.. To avticTpogo eivon mpogavég. [
Mmopoope va ddoovpe TOV e€Ng XAPaKTNPLOHO TG CLGTAATOTNTAG:

Osopnua 6.4.4. Ta évav timo A, td axélovba eivau ioodvvapa:
1. O A eivau ovoTaAT0G.
2. O A eivau xarowxnpévn (1 adnOrc) arAn rpdraon.
3. O A eivar 1008Vvayog pie tov 1.

Amddeitn. 1. = 2.: Eav o A éxeL kEVTPO GUGTOANG a, TOTE GLYoLPA ELval KATOLKNIEVOG
(amd 16 a), xau yia x, v : A éxovpe x =a = y.

2. = 3.: E@’ 6oov oL A ko 1 glvar appOTEPOL KATOKTPEVOL, LTTdpYOLY oTabEPEC
ovvaptiioelg A — 1 ko 1 — A. Emopévwg, eival Aoyikéd toodovapol. Kot e’ d6oov
elvon aAég tpotaoelg (o 1 eivar amtAn) Tpdtact amd T mpornyopevo Pripa TG amo-
del€ng), amrd o Afppa 6.3.2 émeTon OTL elval LooSVVOpOL.

3. = 1.:H ovotadtotnta tov A émetot amd thv tooduvoia Tou e Evay GUGTOATO
tOmo. Avadvtikdtepa, av ol f: A — 1kow g:1 — A eivou avtiotpogeg petad toug,
TOTE ylot X : A €YOUHE

= f(x),
omoTe

8 = g(f(x)) = x.

"Emopévag, o A éxel kévtpo cvotorig 6 g(!). O
Eivou ovvemnég pe 11 Bewpio TOTOV T0O Martin-Lof va vitobéooupe ot k&Be tHmog
elvot 6OVOAO- YLt var XOVE YVHOLOL AVOTEPOLG TOITOVG, X petalOpaoTe T univalence.

6.5 Aoxnosig

Aocknon 6.3. Eoto (x : A) P(x) owoyévela artAodv mpothoewy. Tt p: x; =4 X,
y1 : P(xp) xow ys 2 P(x), Seite 011 y; :f,’ Va.
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Kepd&Aaro 7

AVvOTEPOL ETAY®WYLKOL TOTOL

MéyxpL Tdpa KvovpaoTay oty emkpdrela g Bewpiog TOTWY ToO Martin-Lof.
Topa o eloaydyovpe T6 éva amd & 00 GLGTATIKG TTOL SLPOPOTOLOVY THY OHOTO-
mkn Bewpio TOTWY, 6TAV TpéXoLo pHopPT) TNG, aTtd TH Bewpla TOTWY ToL Martin-Lof:
Todg aveTEPOLG ENXYWYLKOUS TOTTOVG. AvTol Ba pég 0dnyricovy otriv &AL eldomold
dtpopd g opotomikng Bewpiag TOTWY: TO univalence.

Onwg ot thmol ov éxovpe det PéxpL TOPW, OL AVAOTEPOL ETaywYiKoL TUTTOL, 1) TUMTOL
avitepng Sidoraong, aoTeAODV £va YEVIKO oY OPLOHOD VEWV TOTWV, TR OTOLYEL)
TOV 0TOLWV TOPAYOVTOL QIO KATOLOUG KATAOKELAGTEG. Avtifeta amd Tig TepLtTte-
OELG TTOV £XOVHE GLVAVTHOEL PEXPL TOPA, O OPLOROG EVOG AVOTEPOL ETOYWYLKOD TO-
70V prtopel va TePLAAPPAVEL KATAOKEVAGTES TTOL ToPAYOLY OXL HOVO oToLyeio, QAL
emioNG HOVOTIATIX KOl LVATEPA LOVOTTATIAL G TOV TOTTO QUTOV.

7.1 To dwdotnua

T6 Sibotnuoa I eivan 0o avdTEPog emaywyLkdg TOTOG oL TopdyeToL ad
« évor onpeio O : L,

o évaeonpeio 1p: L ko

« évo povomdtt seg: Op = 1g.

H napoandve meplypa@r) evvoeital wg yeVIKELoT TG TEPLYPOPTG TOV TOTWV HEGK
kataokevaotdv. Pavtaldpevol Tovg TOTOVG WG (avdTepa) opadoeldr], avtr 1 yevi-
KOTEPN €vvolx Tapaywyns Epxetal puoikd: E@’ 6cov extdg ammd crolyeion vtapyovv
emioNG HOVOTTATLO, HOVOTIATLOL HETAED HOVOTTATLOV K.0.K., £XEL VOMUQ VO £XOVUE Kot-
TOOKELOOTEG O OAeG TiG dtotdoels. Emiong, eival avahoyn pe v meprypogr) piog
oAyePpirrig Sopng e YEVVITOPEG Kal OXECELS.

H apyn avadpopng tod I Aéel 611, d06évtog evdg Tomov C poli pe

« éva onpeio ¢y : C,
« évae onpelo ¢ : C, ko

* £VOLHOVOTIATL Pseg 1 Cy = C1,
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opiCeton petacynpotiopdg (x :I) t(x) : C o omoiog tkavomnolel Tig oxéoelg

t(01) = ¢,
t(ll) =0,
t(seg) = Pseg-

T Teyxvikovg AOYoLG, OTHY TEAELTALN GXECT) EXOVHE TTPOTACLOKT LGOTNTA QvTi yior
€€ oplopot oot T

Oocov agopd Thv apyf eraywyng To0 I, ag mapatnpricovpe kat’ apydg 0Tt yio
EVOLY HETACYNHATIGHO

(x:Dt(x):C(x)
oo O Mjppa 5.4.3 éxovpe
t(seg) : t(0p) =Geq 1(1)

Avto vmodetkviel Ty e€ng dtatdmwor NG apxNg emaywyng: Av péag éxel dobei pia
owkoyévewa (x: 1) C(x) poli pe

« éva onpeio ¢y : C(0p),
o évaonpeio ¢p : C(1p), xan
* £VOL HOVOTIATL Pseg : Co :sceg c1,
opileton petaoynuotiopds (x: 1) t(x) : C(x) pe
10D =,

(1) =,
t(seg) = DPseg-

Soxva, dev pag evdiapépel Tob akplPog Bo amelkovioTel TO seg pEG® TOO 0pLlOpeVOL
HETAOYNHOTLOHOD, TTopd HAG apkel v EEpovpe OTL LITEPYEL KATAAANAO povoTT&TL 6TO
ortoto popel v arelkovioTel. LTV nepinton avth, T Pseg WTOPEL VO oTOCIOTN-
Oei, omoTe 0dnyodpacte otV e€ng amAovotevpévn apyn enaywyng: Aobéviwv dvo
onpeiwv ¢ : C(0r) xat ¢; : C(11) ov tkavoolovy T oxéon

Co :geg C1, (71)
opileton petacynuoatiopdg (x: 1) t(x) : C(x) pe

t(0p) = co,

t(lI) =C1.

[Mapatnpriote, eniong, OtL oTAV TepinTwon mov ot Tomol C(x) eivon athéc mpotdoelg
(oplopog 6.3.1), n ovvOrkn (7.1) tkavoroteitor avtopdtwg (koknomn 6.3).

Aocknon 7.1. AwtundoTte TV amAovotevpévn apxn avadpopuris Tov L.

Ao opotomikn) oy, 6 didkotnpa dev eivat Wiaitepa evilapépov, kabahg eivar
ovoTaAtdg TOmog. e va 6 Set€ovpe awTod, Bax YpetacTodpe TO e€ng amotéAecpa.
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Aqppo 7.1.1. Nia p:x =4 y ki q:y =4 2,
pP=q P-q

Amddeitn. Me emoywyr) otd p ko g, 1) {ToOpEVT) 6XEOT OVAYETOL OTHV

refl, :f:f@ refl,,
Yo v omola éxoupe 6 Tekprplo olnBerog refl e . O
Aqppa 7.1.2. O tUmog 1 eivan cvoradtdg.
Amddeitn. Oa deikovpe 611 1O 0 elvar kévtpo ocvoToArg Tov 1. Antd 16 mpornyodpevo
Ajppa Eépoupe OTL

refly, :2‘13? seg.

Emopévag, amd tv amlovotevpévn apx emaywyrg Toipvoupe, yio omotodrote x : 1,
éva contry 1 0 = x, 00TOG OOTE
contry = refly,

contry, = seg. O

IMop’ 6N’ avtd, 1 mapovsio TOL SLACTHHATOG EXEL U TETPLUPEVEG TUTTOBEWPNTIKES
OUVETELEG: HAG emLTPETEL, Pep’ eumelv, va delfovpe OTL OL TOTTOL GLVAPTHOEWVY elvat
EKTOOLOKOL.

Ocopnpa 7.1.3. TN ooieadijmore f,g: [[(x: A) B(x), av f ~ g, tdte f = g.

Andbeifn. Amd v ekpovnon pdg éxetdoBel H: f ~ g = [[(x: A) f(x) = g(x). Eotw
x:A. Tw y:1, opilovpe t,(y) : B(x) péow trg avadpopnq

tx(0p) = f(x),
te(1p) = g(x),
b (seg) = H(x).

©étovtog, yi y: 1,
1) = Ax: A) () [ J(x: 4) BG),

Toipvoupe T6 oOVOeTO povomaTt

e () t(seg) e (&)

f == Mx:4) f(x) =t(0p) == t(11) = A(x: A) g(x)

H apyn avadpoprig o0 dixotipatog pag Aéet 0L oL ouvaptrioelg otd tov I mpog

évav tOmo A eivan, kat’ ovolav, povomdtio 6tov A. T va 16 amodei€ovpe avtd Bo
XPELXGTOVHE THY akOAoLON yevikevon ToO Anppatog 5.3.3.

g O

Anppoa 7.1.4. TN tomovs A, B kou ovvaptijoeis f, g A — B Oewpotpe t1jv otkoyéveiar
(x:A)Clx) pe C(x) := f(x) = gx). T p:x =4 x7, q: C(x) ke ¢’ : C(x"),

=59 = q-8p)=fe=gx) fP)+ "

Eidixorepa,

q=5 f() = q-gp).

73



Amodeitn. Me emoywyn oto p. O
Anppa 7.1.5. T orotovdijrote timo A,

I-A = Z(x,y:A)xzy.

Anébeién. TopPolilovpe té& otowyeia Tod Y (x,y: A) x = y wg tpuddeg (x,y, p) pe
X,y Axon p:x = y. It pio katevBovor, yia f: 1 — A oxnuartiletal n tpiédo

F(f) = (f(0p, f(1p), f(seg)).

Stiv avtibetn katevbovon, yia (x,y, p) : 2.(x,y: A) x = y opiletar cvvapTnon
G((x,y,p)):1—> Ape

G((x’ Vs P))(OI) = X
GGy, p)(1D) =
G((x,y, p))(seg) = p.

Eotw g := G(F(f))- 0a deilovpe 611 f = g. Oewpolpe thv otkoyévera (x : I) C(x), 6mov
C(x) := f(x) = g(x). Ané tig wodTNTEG

refl 7o) :geg f(seg)™t - refl ¢(op) * g(seg) (ponyolpevo Afppier)
=refl, eflfc1)- (g(seg) = f(seg))

AapPévoupe t6 cbvBeto povomdtt

rareflq) :geg reflz(1))-

Amd v apyn emaywyng tov I opileton, yioe x : I, H(x) : f(x) = g(x)- t6 {nrovpevo
TPOKOTTTEL OTTO TO Bewpnpo 7.1.3.
H amt6deién 6t n G eivou Se€iax avtiotpogn g F agriveton 6tdv avaryvootr.

7.2 O xvklog

O kvkAog S! etvou o QVOTEPOG TOTTOG TTOL TAPAYETOLL OTTO
« éva onpelo base : ', xou
« éva povordrt loop : base = base.
H apyn} avadpoprg tod kdkAov Aéel 611 dobévtog evog thmov C padi pe
o £vot OMHELD Chyage : C, KO
* €V HOVOTLATL Ploop : Chase = Chase:
opiletan petacynpotiopds (xS t(x) : C pe
t(base) = cpase.

t(loop) = Ploop-

Tevicotepa, S00eiong pac owoyévetag (x: S C(x) pali pe
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o éva OTHELD Cpyee : C(base), xou
; . . _C
* EVQ POVOTIATL Ploop - Chase ~[oop Chases

opiletau, pe emaywyn, petaoynpatiopdg (x : SY) t(x) : C(x) o omolog tkavomoel Tic
OYEé0ELG

t(base) = cpase
t(loop) = Ploop-

Kou €30, amoolonevtag to pieep Tadpvovpe v eEfg amAovotevpévn exdoxr g
apxng emaywync: AoBEvtog evog cp,se : C(base) pe

Chase loop Chases
opiletan petacynpotiopds (x : 81 t(x) : C(x) obreg dote
t(base) = cpase-
Qg map&derypa xprong g enaywyng amodetkvooupe t6 axdAovbo

Afppa 7.2.1 ([7, Mjppa 6.4.2]). Yrdpyer f: [J(x:SY) (x = x) pe f(base) = loop.

AnéSeien. ‘Eotw (x:S') C(x) pe C(x) = x = x. Egappolovrag té6 Mppa 7.1.4 6Thv
mEPIMTOOT OOV APPOTEPEG OL f KaL g elval 1) TAVTOTIKY TOV S ko opPOTEPR TA P
Ko g elvan 6 loop, maipvoupe

C

-1
loop ~ « loop « loop =q

loop loop,

=loop
dnAadn loop :E)Op loop. H {ntovpevn f opileton péow trig emaywyng
f(base) := loop. O
"Exovupe 16 avddoyo To0 Afjpparog 7.1.5:
Anppa 7.2.2. T omotovdrjmote TUmo A,

s'>A = Z(x:A)x:x.

AnéSeien. St pla koredBuvon éxovpe T cvvéptnon F: (8! > A) > Y(x: A) x = x
mov otéAvel T f: ST — A 616 Lebyog (f(base), f(loop)). Sty &AM katetBuvor
opiletar suvépmon G: (N(x: A) x = x) — (' — A) pe

G((a, p))(base) = a,
G((a, p))(loop) = p.

T f:S' = A, éotw g := G(F(f)). And Tobc 0piopovg éxovpe

f(base) = g(base),
f(loop) = g(loop).
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Oewpovpe v okoyévewa (x : sh C(x) pe C(x) :== f(x) = g(x). T6 AMjppo 7.1.4 pbg
AéeL OTL

reﬂf(base) :ﬁop f(lOOP)fl « reflyaqe « g(loop) :?eﬂbase reﬂf(base),

dnrodh refl (pase) zﬁmp refl f(pase), 0MOTE Opileton, pe (amhovoTevpévn) emaywyn,
petacynuatiopdc (x : S') t(x) : C(x). Emetan 6m1 f(x) = g(x) yix omorodrjmote x : S',
Ko emopéveg f = g.

T (a, p): Y(x:A) x = x, éotw (b, q) :== F(G((a, p))). Antd to0g opiopoig éxovpe

a=b,
r=9
KoL €TOPEVQOGS, artd T6 Bedpnpa 5.4.5, (a, p) = (b, q). O

Onwg koL 6TV TePITToT TOV SLULGTHHATOC, 1] AUTAOVGTEVHEVT) AP T] ETLOYWYHG
emdéxetal pio TEPoULTEPW AUTAOVGTEVOT], THV TpoTaolaKy apyl exaywyrs: Aobeiong
otkoyévewag (x: SY P(x) andaov npotdoewy, edv P(base), tote P(x) yio kéBe x : st.

7.3 Univalence

O avépeve Kaveig, pe faon T YewpeTpLkr) avtiAnym tod st g kVKAOL (pe Sworke-
kppévo onpeio), 6tL o loop eivor pn teTpippévo povoratt. Mio tpopaviig tdéa yor var
astodéoupe Ot loop # reflp,se eivon va akorovBncovpe t6 potifo g amddeeng tod
true = false ko v opicoupe pia (avadpopkr)) owoyévera (x : shH C(x) 00TWG MOTE
va vrtdpyel x : C(base) pe transport™(loop, x) # transport(reflp e, X). QoT0600, 0L 0pL-
OHOL OVOSPOILKOV OLKOYEVELDV ETIL OVOTEPWOV EMAYWYLKOV TOTWV dev eivaor Gpeca
Sratumdopot.

7.3.1 Avodpopikég otkoyéveleg

T6 oYU TOD vadpopLKOD 0PLOHOD OLKOYEVELDVY enti TOV S™ Bar Tpértel va Tryaivel
K&mwg étol: Aobévtwv

+ evOg TOTOL Chee, KO
. &vog Ploop :Chase = Chase
opiletan orkoyévewa (x : S1) C(x) n omoia ikavomotel tic oxéoerg
C(base) = Cp,ses
C(loop) = Ploop-

T6 mpoPAnpa pe avtr 1 dratdmwon eivat, uotkd, TO Chase = Chase: HE GAAX AOYLAL,
Tl onpaivel évag thmog va gival i0og pe évav Tomo. Avtd ov X pelalopacTe elvorl
évog TOmog A = B ywx omotovadnmote thmovg A ko B, 0 omoiog va tkavortolel Tig
oToLel®OELS OLOTNTES TNG LOOTNTOG, HTOL

« yio k&Be tOmo A, éxovpe évarefl, : A = A, xou

o av C(A, A, refl 1) yia k&BOe tOm0 A, 1618 C(A, B, p) Y10t omtolodrjrtote p: A = B.
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7.3.2 Iootnta TOO®V

IMapadooiokd, Aépe 6T pio cuvaptnon f: A — B eivou LGopopPLopog av vapyel
ouvaptnon g : B —» A obtwg dote exdtepn 1OV ovvbécewv gof ko fog va eivon
Kot onpeio ion pe TV avtiotoryn tavtotiky, dnAadn gof ~ id4 xau fog ~ idg. Amod
OHOTOTKY) oKOTLY, auTd B Tpémel va ovopdletal opoTomikt looduvapia, Kot ad
katnyopikr, Oa mpémer vo ovopdletal toodvvapia (avodtepwv) opadoedodv. H évvola
ovtn ekPpaletot amd TOV TOITO

QInv(f) = ) (g:B—> A) (go f ~idax fo g ~idp).

TN topaderypa, 1) TRLTOTIKT €VOG TUTTOL A eival LGOHOPPLOHOG, e AVTIGTPOPT) TOV
eovtd g Opileton

h:= )\(XA) reflx:idA ° IdA ~ idA,
KOlL ETOHEVWG
(id4, A, h) : QInv(id 4).

Mia popovic déa eivar v opicoupie THV LodTTA WG THY Woopopia, dniadh wg v
Omap€n LWoopopPLopod. QoTdG0, 0 TUTOG

A=B = Y (f:A— B)QInv(f).

dev ovpmeprpépeton kKahd: ev ouveyela, Ba TepLypaovpe TOV Adyo.
Tevikdtepa, doBeiong owoyéveiag Q(f) yia f: A — B yia tuxovteg TOIOUVG A KO
B, popotye va opicoue 1) oxéon

A% = Z(f:A—>B)Q(f).

Mia tétowa Q, padi pe otowyeior fa: A = A xouey : Q(fa) yra omorovdrmote thmo A,
elvor «katdAAnAn» ov to {edyog

reflg = (fa,e4): A g A
wavomolel TV apyn eraywyng g .ootntag: Av C(A, A, reﬂ%) yio kéBe TOTOo A, TOTE
C(A, B, p) yw omotodnmote p: A g B.
ANppa 7.3.1. Ag vobéoouvue 011 yia kdBe ovvaptnon f éyovue Aoy icodvvauia

OE)
AvnQ elvan kardAAnAn keu (n(es)) = es yi kdbe timo A, tote 1o ~ idgy(p) yio kdOe f.
Anédeibn. Eotw e: Q(f), omov f: A — B. Torte, (f,e): A g B. Apxei, emopévag, va
det€ouvpe 1) yevikOTepn oxéon

(r(pry(p))) = pry(p)
yw p: A g B. Me emaywyn oto p, opkel
i((pry(refla))) = pry(refly),

dnhadn

W(r(eq)) = ea. O
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Hopopa 7.3.2. Me td dedopéva Tov mponyovuevov Afuuarog, av n P eivai oikoyéveia
anAdv mpotdoewy, ToTe § Q eivar olkoyévela AV mpoTdoewy.

Anédeibn. Tw x,y:Q(f), x = x(x)) = (n(y)) = y. O

T6 QInv(f) Sev elvan, yevikd, anAf mpotacn: yio mopdderypo, 6 AMppa 7.2.1
poproupel 611 0 QInv(idgi) éxel Sibgopa ororyeio. QoTd00, LiLApYOLY EAlOL TPOTOL
Vo EKQPAGOULHE TO YeEYovOg OTL pict cuvaptnot f: A — B elva avTioTpéypn, kdmotot
antd ToVg 0moiovg eival atAég TpoTaoelg. Mio avaykaio ko tkavr) ouvOnkn, A.x.,
etvon 6TLn f eivon 1-1 xau emi- loodOvapa, 6TL 1 avticTpo@n etkdva kabevog aTolyeiov
00 B elvou povootvoro. TumoBewpntikd, avtd onpaivel 0t n f éxel cvoTaATES (veg,

Fibf(y) = ). (x: A) f(x) =b,
IsContr(f) := H(y : B) IsContr(Fib £(y)).

Aev givou Sbokoo va Swamiotmoet kaveic 6Tt o IsContr(f) eivon amAf tpdToon 1oo-

Svvopn pe Thv avtiotpeipdTnTa g f. XtV tpdEn, 1 emdoyn TpdIov SltdItWoNg

dev éxeL onpocio- apkel va Bewprioovpe 6TL yio k&Be cuvaptnom f €xovpe pioe amAr)

npodtoot IsEquiv( f) mov elvon Aoyied toodbvapn pe v avtiotpefpdtnta tg f.
‘Exovtag thv évvola g .ooduvapiag, propovpe va Bécovpe

A=B = Y (f:A- B)IsEquiv(f).

Té otowyeioe o0 A = B, dnhadn té& Levyn (f,e) pe f: A = Bxou e : IsEquiv(f), Bo
& koAoVpe entiong povomdtio amd tov A otdv B. Otav 16 e evvoeitan, ko Adapfévo-
vtag vr oYy OTL av vIThpxel elvar povadiko, Ba Tapadeineton ko Oa yphpouvpe ot
evbeiag f: A = B kot enéxtacty, 0o avagpepOpaote 6TIG LooSUVOpIEG WG HOVOTATLA.
ISiaitepa, yioo omotovdrjmote TOTO A, £X0UpE £va HOVOTTATL

reflA = (idA,eA):A = A.

T va eivor xadd Sratumwpévn 1) apxr) To0 0pLoROD IVOSPOULKOV OLKOYEVELOV
el ToV S, TPETEL KON VoL TTOVHE TTOLO HOVOTIATL elvo TO

C(loop) : C(base) = C(base).
TevikdTepa, yio pio otcoyévela (x: A) B(x) kou éva povORdTL p:x =4 y, opileTon
B(p): B(x) = B(y)
HEG® THG AVAdPOpT|G
B(refl,) = reflp(y.

H apyn o0 avadpoptkod oplopod olkoyeveldV Yl TOV KUKAO elval TAéov kaAd Sia-
Tunwpévn. Me tov 1810 TpOTO SLATLITOVOVTOL OL AVTICTOLYXEG APYES KOL TOV GAADY
AVOTEPOV TOTWV.

7.3.3 Univalence

Me 11} PorjBeia T apxng avadpoprg To Lo THHATOS PItopovpe va dei€ouvpe OTL
N 106TNTH TOTTWV LKavoTtolel TOUG eMBUVUNTOVG KAVOVEG ELGAYWYNG KL TUAOLPTIG.
A’ evog, ) Tavtotikn id 4 evog omolovdnote TOTOL A glvoil LGOPOPPLOHOG, HE OVTi-
otpogn v idue. Emopévwg, avtiotoryel oe éva refly : A = A, 16 omolo nailel TOv
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poAo 00 otabepod povoratiod. A’ etépouv, av pdg éxouvv dobei évag tomog C(X)
yto orrotovdnmote thmo X ko éva povorartt p: A = B, 1dte opileton pe avadpopr pio
otkoyévela (x : I) D(x) obtwg Oote
D(OI) = A
D(lI) = B,
D(seg) = p.
O¢étovrtog, yloe x : I,
E(x) = C(D(x))

Oa givon

E(0p) = C(D(0p)) = C(A),
E(1p) = C(D(1p) = C(B),

omoTe
E(seg): C(A) = C(B).

Ev xataxAeidet, n wootnta tonwv wkavorolei 6 indiscernibility of identicals.

Aocknon 7.2. Tevikebovtog 16 avetépw emtyeipnua, deikte 6TL 1) 1odTHTA TOTWV Ka-
vorotel TOV kavova emaywyrg g lodtntag. [Ynodeln: Oswpriote évav tono C(B, p)
yw p: A = B, xau0éote E(x) := C(D(x), D(contr,)) 6mov contr,: 0; = x (AMjppo 7.1.2).]

Timota dev pég PePfardvel, 1660, OTL EVOG OVOTEPOS TOTTOG LKAVOTIOLEL THV €TOL
Srotumwpévn apyxr avadpopLKod OpLOHOD OLKOYEVELDOV: 1) EYKUPOTNTA TOV £V AOY®
apYOV elval TO AVTIKEIPEVO TOV ETOHEVOL AELOUATOG.

Atiopa 7.3.3 (Univalance I). Or avadpopixol kai ot exaywyikoavadpopikol opiopol ot-
KOYEVEIDV €T AVATEPWY ETAYWYIKDY TUTWY 70V dtaTvrrddvovra e T1f forjleia Th¢ wg dvw
OPLOLEVNG LOGTNTOS TUTTWV eival KOMOL, e TV évvola 0Tt Td definienda vrdpyouv.

Avto 16 afiopa mailel kaiplo poAo otV opotomikt] Bewpio TOTWY. Xwpig avtd,
n Bewpia TV avotepv TOTWV B fTay TOAD PTwXT (OXL, TAVTKOG, TEAEIWS TETPLY-
pévn- .., 16 Oewpnua 7.1.3 dev e€aptdron otd t6 univalence). Eivou ostapaditnro,
Wiaitepa, yio ) Bewpia v katnyopiodv kol T Bewpio g opotomiag: yia wopd-
Serypa, aouteiton 0N amd 6 e€ng amotéleopa, mov Aéel 6tL 0 ST dev elvo amAd
OULVEKTLKOG:

Anppo 7.3.4 (univalence). loop # reflp -

Andédeitn. H svvaptnon not: Bool — Bool pe

not(false) := true,

not(true) := false

etvon Loodvvapia (eivor avtictpon Tol eavtod TNg). Emopévwg, opiletor otkoyévelo
(x:S1) C(x) ptow g avadpoprc

C(base) := Bool,
C(loop) := not.
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Av loop = refly, 50, TOTE NOt = idpy,], KO ETOPEVQG
true = not(false) = idg,g(false) = false,

&tomo. O
IIopropa 7.3.5 (univalence). O timog base = base Sev eivar arnA mpéraon. O

’, ’ ’ ’ n ’ ’ /

Aocxnon 7.3. Tevikotepa, deiéte 011 loop # refl woe orotovdnmote OeTikd okcé-
base

poto n. [YrodelEn: Oewpriote évav Tomo pe n + 1 16 mAn0og otouyeia sy, ... , Sy, KoL TH)

ouvaptnon f n omoia petadétel kukAikd té oToLeia avTd,

flso) = s,
flspm1) = sy
f(sn) = S-

Meté axorovbriote T6 emiyeipnpo To TPOTYOVHEVOL AUUATOC. ]

Moxkpav ovvnBéotepn eivon pio mo «kAeloth» Stdmtworn Tov univalence yio
obpnavra. Ag Bewpricovpe éva oOpmay (U, T). T éva povomdrtt p: x = y o16 U,
opioape 1o évew 16 T(p) : T(x) = T(y). Exovpe, emopévwg, pio cuvéptnon (yo tiv
omoia O ypnoyomotope to 8o cdpPolro)

T:(x=y) > (T(x) =T(y).

Opiopdg 7.3.6. To oounav (U, T) eivow univalent aov n T: (x = y) - (T(x) = T(y))
eivon Llooduvapia yioe O a té x, y : U. T tiv avtiotpoen g T ypbpovpe

ua:(T(x) =T(y)) = (x = y)
(ad té apkd TOO «univalence axiom»).

Eexwvdvrog pe éva oopmav (U, T), propovpe vo KATOOKEVAGOVHE VAl KOVOVIKO
univalent coprtav (U%, T#) mov va avakAd& (TovAdy loTov) T00G TOTOUE OV AVOKAX
16 (U, T). H xataokevr tod (U%, T*) mepryphgeton omtd T6v €fg avidTepo emoywyt-
Koavadpoptkod oplopo.

0. Twx x: U, éva onpeio u(x) : U¥. @étovpe T(u(x)) = T(x).

1. T x,y: U* kou p : T (x) = T“(y), éva povomart ua(p) : x = y. Oétovpe
T*(ua(p)) = p.

2. Tw x:U", éva (8idukotarto) povorért idtorefl(x) : ua(reflyu(y)) = refl,.
O opiopdg eivar kaddg, opov 1) Tehevtaio looTtnTa Sratnpeitar amd Tov T
T(ua(reflru(y))) = reflpu(yy = T(refl,).
Té6 point T00 oplopo eivon 011, yio oowadimote x, y : UY, ol cuvapticelg
T*:(x =y) > (T"(x) =T"(»)
Kot

ua: (T4x) =T*(y) > (x =y)
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elval avtiotpoeg petakd Toug: A’ evdg, yia p: TH(x) = T*(y) éxovpe T*(ua(p)) = p
e€ oplopo? (pfTpa 1)- o’ etépov, Yo p: x = y 1 oxéon ua(T*(p)) = p mpoxintel
pe emoywyrn ot6 p, oot ua(T*(refl)) = refl, (pritpa 2). Eneton 611 16 (U¥, T#) eivon
univalent.

H napomave katackevr pog odnyei otiv akdAovdn dixtdnwon tod univalence:

Atiopa 7.3.7 (Univalence Il). Yrdpyovv univalent oumavra wov eivai kAeiotd wg mpog
000VCSHITOTE KL OTOLOVCONTTOTE TPOTOVS CYNUATIONOU TUTTWV.

AvTIoTpOP®S, avTh 1) poper] Tov univalence pag emitpémel va opilovpe (emaryw-
YUKO)VO O POLKEG OLKOYEVELEG ETTL VO TEPWV ETAYWYLIKDV TOTWV ETLKAAOVHEOL TiG OL-
vBelg apxég (emaywytko)avadpopng tov Tomwv avtaov. o mapddetypa, dobévtog
Pseg : Co = Cy, B vépyet univalent copmav (U, T) ko ¢y, ¢1 : U obtwg wote T(qy) = Gy
ko T(ep) = Cy. Emopévag, opileton (xpnoypomolovtag tf ovviifny apxr avadpopnig
oV Swxotnpatog!) cvvaptnon f:1 - U pe

f0p) =<,
fAp =,
f(seg) = ua(pseg)'
H owoyévewn (x: 1) C(x) pe C(x) = T(f(x)) éxer tic mpoPfAemdpeveg 1810t TEG:
C(op) = Co,
C(ll) = Cl’
C(seg) = Pseg-

7.3.4 XZopmavia kotd Russell

Av 16 otpmav (U, T) eival univalent, tote propodpe va Sovpe 16 T o epgitevon
00 U 016 «umepoOpmov» 1oV TOmwv. XtV nepintwor auth, eival BoAtkd va touti-
Covpe & oToLyeion ToO U pe Tig etkdveg TOUG Kat, Topakprtovtag to T, v ypapoupe
s’ gvbeiog

AU
ovti yio
a:U, pe T(a) = A

Avtdg 0 ovpPoriopds eivar YvwoTdg wg Popuadiopds TV ouurdvtwy kard Russell.
Onwg otr) Bewpia cuvdrwv, dev propoldpe va éxovpe éva oOpmay Uy, oL var tepiLé-
XEL OAOLG TOVG TOTTOVG, cUpTEPLAapBovopéVoL ToO £avTol TOU (Uy : Uy): K&TL TETOLO
Ba 0dnyovoe oe mapadofa (kat, aiciwg, dev vIT&PYEL TPOTOG Vo OPLOTEL VO TETOLO
oVpIta). AvT awToD PItopolpe va £XOLpE pia tepopyio

Uy:Up:Uy: -,

6mov k&be cdpmav U, eivan otolyeio Tob emdpevov ovpmavtog U, 1. EmutAéov, pro-
povpe va Bewprioovpie OTL 1) Lepapyio auTh eivan cvoowpevtiky, dnAadn k&be cTolyeio
o0 U, elvan emiong ototyeio To0 Uy,yq. Potvopevikd, avtod épyxetol e cOykpovon He
™ Paowkn apyr g Bewplog oY 6TL K&Be TOTTOG €XeL T Stk TOL GTOL el Ko dev
tiBetou Bépa éva otolyeio evog TOmOUL va elval etiong otolyeio kK&tolov &AAov TOTTOU,
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oAANG Sev elvon Tapd avadduvn katdypnot ovpforiopod. Eniong, Ba propodoope va
TPOEKTELVOUE THV Lepapyia 6T LTepmenepacévo, Bewpwvtag éva abptay U, mov
vo tepiéxet OAa té Uy, x.0.., 0ANG 0T ivon i ecwteptkd Bépa g Bewpiag TOTWV
XOPLG TPAKTIKT] XPNCIHOTNTA.

O poppaiiopoc Tov cupmdvtev katd Russell pag emtpénet va xeipllopacte To0g
TOTOVG OTWG TG oTOoLYELX EVOG 0mToloLdNTToTE TVTTOV. Tl Tapaderypar, pio otkoyévela
C emi 100 A elvau pio cvvaptnon

C:A-U

TPOG KATTOLO GUPTTAV. AUTO LoYDEL, ELOIKOTEPQL, VIO OLKOYEVELES €TTL EVOG CUUITAVTOG:
76 Sperég dBpolopa TOTWV ToO U, A.X., AVTLTPOCKIEVETAL OO Hi CUVAPTNOT

+:UxU - U.
Emntiong, éxoupe «TTOADHOPPLKES» TAUTOTLKEG CLVAPTHOELG
MA:U) Mx: A)x: [ J(A:U) A > A,

H owoyévela F, ToV nemepacpévov TOToVY evog cOpmavtog U pmopel topa va oplotel
pe ) BoriBera Tov avadpopéa Tov Nat:

F, = recgat(o, (x:Nat,y:U) y + 1,n).

Mmopoope emiong va oyxnpatilovpe yivopeva kot afpolopata TETOLWY OLKOYEVELDV:
6 dBpolopa O WY TV TOTWV evdg cdpmavtog U, A.x., Ypa@peTaL

D(A:U) A

(ko yioe v mepintworn mov vtapyel op@Lporia, Sev eival, yevikd, otolyeio too U).
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